
COMUNE DI PIOLTELLO

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 NOVEMBRE 2022

PUNTO N. 1  -  COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENTE

PRESIDENTE
Buonasera a  tut t i .  Anche s tasera c’è  la  r ipresa in  s treaming per  chi  c i  
s ta  seguendo,  buonasera  a  tut t i  coloro  che  c i  s tanno  ascol tando  e 
vedendo.  Do  la  parola  a l  Segretar io  dot tor  Panarie l lo  per  l ’appel lo  
nominale grazie .

SEGRETARIO GENERALE 
Grazie ,  Presidente,  buonasera.
(Procede a l l ’appel lo nominale)  

PRESIDENTE
I l  Consigl io  è  aperto.  Pr imo  punto  al l 'Ordine  del  Giorno: 
“Comunicazione  del la  Pres idente”.  E’  da  poco  tempo  chi 
un 'a l luvione  disas trosa  ha  colpi to  la  regione  Marche  causando 
dis truzione  e  parecchie  vi t t ime.  Purt roppo  sabato  scorso  una 
spaventosa  frana,  ad  Ischia,  ha  spazzato  via  case  e  tut to  ciò  che  ha 
incontrato,  l ' i sola  ha  un  terr i tor io  par t icolarmente  fragi le  dal  punto 
di  vis ta  idrogeologico,  molto  urbanizzato  sot toposto  a  consumo  del 
suolo,  ad  incuria ,  ad   abusivismo  da  decenni ,  a  condoni  che  fanno 
molto discutere indignare.  
Questa  t ragedia  ha  causato  10  mort i ,  4  dispers i  e  230  sfol lat i ,  t ra  le  
vi t t ime  parecchi  bambini  piccol i  e  giovani  ragazze  e  ragazzi .  Queste 
t ragedie  si  r ipetono,  siamo  tut t i  colpi t i  e  commossi ,  ma  dopo  un  po ' 
ogni  vol ta  r icala  i l  s i lenzio.  
Credo  di  interpre tare  i l  sent i re  di  tut to  i l  Consigl io  Comunale  di 
Piol tel lo  inviando  la  nostra  vicinanza  a  quel le  popolazioni .  Ci  tengo 
poi ,  abbiamo  appena  da  poco  fat to  una  foto  a  sostegno  del le  donne 
iraniane  a  r icordare  che  venerdì  25  novembre  è  s tata  la  giornata 
internazionale contro la  violenza del la  donna.
 Nel  mondo  una  donna  su  t re  è  s ta ta  abusata  una  vol ta  nel la  vi ta ,  in 
I ta l ia  i l  92,2%  degli  omicidi  femmini l i  è  commesso  da  persone 
conosciute  dal la  vi t t ime,  ma  è  violenza  anche  vivere  con  dei  par tner  
che  ut i l izzano  una  forma  psicologica  che  mina  l 'autost ima  del la 
donne,  c 'è  una  violenza  sul le  donne  immigrate  r idot te  a  schiave ,  c 'è 
una  violenza  digi ta le  che  corre  in  rete  e  quel la  sui  luoghi  di  lavoro 
che  non  s i  dice  perché  lo  s t ipendio  è  vi ta .  Purtroppo  meno  del  40% 
del le  donne cerca aiuto .  Grazie .
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PUNTO N. 2 – COMUNICAZIONE DELLA SINDACA

PRESIDENTE
Passo  al  secondo  punto  al l 'Ordine  del  Giorno:  “Comunicazioni  del la 
Sindaca” prego.

SINDACO COSCIOTTI IVONNE
Grazie  Presidente  buonasera  a  tut t i  voi .  Mi  unisco  al le  parole  del la 
Presidente  Novell i  proprio  per  unirmi  al  dolore  che  penso  di  potere  
esprimere,  a  nome  di  tut ta  la  c i t tà  di  Piol te l lo ,  e  di  vicinanza  per  le 
vi t t ime  del  disast ro  di  Ischia  e  anche,  permet tetemi,  la  vic inanza  a 
chi ,  in  quel le  zone,  ha  la  responsabil i tà  pol i t ica  di  gest i re  quel  
terr i tor io  perché  se  ci  sono  s ta t i  degl i  error i  qualcuno  cer tamente 
deve  pagare.  Sappiamo  che  in  quel le  zone,  come  di re ,  la  pol i t ica  de l  
condono  è  cer tamente  una  poli t ica  molto  mast icata  e  maneggiata ,  ma 
sono  cer ta  che  ci  sono  tant i  amminis trator i  ser i  e  sani  che  in  queste 
ore  stanno  lavorando  per  la  gest ione  di  questa  emergenza  e  che  s i 
t rovano  banalmente  a  dover   gest i re  magari  s i tuazioni  che  s i  sono 
trovate  per  scel te  passate .  
Quindi  la  mia  vic inanza a  tut to  i l  popolo di  Ischia ,  a l le  famiglie ,  a l le  
persone  decedute  e  anche  a  tut t i  i  volontar i ,  le  volontar ie ,  i  Vigi l i  
del  fuoco,  la  Protezione  Civi le  che  con  le  mani  s ta  scavando  nel  
fango.  Ecco  quando  vediamo  quel le  immagini  veramente  sembra  un 
f i lm,  non  lo  è ,  questa  gente :  uomini ,  donne  e  bambini  ho  vis to  che 
veramente  dal l 'e tà  già  del le  medie  i  ragazzi  sono  l ì  che  scavano  e 
questo   fa  capi re  come  questa  t ragedia  veramente  segni  i l  popolo 
i ta l iano e  i l  popolo di  Ischia  in  par t icolare.
Mi  unisco  sempre  anche  a l la  r i f less ione  sul   popolo  i raniano,  ecco 
quando  ho  saputo  di  questa  iniz iat iva  di  fare  una  foto  con  immagini 
di  Mahsa  Amini ,  ol t re  al  fat to  di  condividere  diciamo la  vicinanza  al  
popolo  i raniano  tut to  e  al le  donne  iraniane  che  in  un  qualche  modo 
sono  s ta te  la  scint i l la  che  ha  creato  un  pochet t ino  questa   sommossa, 
questa  quasi  r ivoluzione  dire i  che  vede  adesso  un  intero  popolo  per 
st rada,  e ro  un  po '  perplessa ,  non per  i l  gesto  di  fare  la  foto  in  sé ,  ma 
perché  a  vol te  come  dire  s i  fa  una  foto,  s i  fa  un  post  su  Facebook  e 
poi  è  come  se  s i  fosse  r isol to  i l  problema,  ma  invece  i l  problema 
res ta ,  è  un  problema  che  la  gente  s ta  vivendo  giorno  per  giorno.  Di 
oggi  c’è  la  not izia  di  un 'al t ra  ragazza  17enne  uccisa  che  portava  un 
berret to ,  una  del le  tante  perché  ormai  i l  numero  di  mort i  non  si  s i  
conta  più  ed  è  chiaro  che  questa  è  una r ichies ta  di  l iber tà ,  popoli  che 
si  t rovano a  dover  r iconquistare  una  l iber tà  perduta.  
E  quando  penso  a l  tema  del la  l iber tà  penso  che  in  questo  per iodo 
stor ico,  veramente  s t iamo  vivendo,  forse  perché  adesso  la  guerra  in 
Ucraina  ci  tocca  così  da  vicino  quindi  questa  guerra  di  un popolo  per 
la  propria  l iber tà ,  ma  banalmente  anche  i l  popolo  cinese  che  s ta 
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tornando  nel le  piazze  di  f ronte  a l le  proteste ,  contro  questo  governo 
per  i  continui  lockdown,  c 'è  proprio  i l  senso  di  non  accet tare 
un 'autor i tà  che dal l 'a l to  deve condurre la  nostra  vi ta .  
Quindi  ecco  la  mia  vicinanza  a  tut t i  quest i  popol i  a l la  r icerca  del la  
l iber tà  e  in  par t icolare  però  una  vicinanza  sempre  al  discorso  di  
questa  guerra   che  abbiamo  dietro  casa,  a l  discorso  del la  guerra  in 
Ucraina .  E’  per  questo  motivo  che  voglio  r icordare  che  s i  avvicina  i l  
per iodo  nata l iz io,  adesso  magari  vogl io  invi tare  l ' in tero  Consigl io 
Comunale  a  una  ser ie  di  eventi ,  ma anche chi  è  col legato  da  casa  che  
ci  sente  che  potrà ,  se  ha  piacere,   par tec ipare  a  una  ser ie  di  eventi ,  
però  vorrei  sot tol ineare  gl i  eventi  che  r iguardano la  r ichies ta  di  pace 
che  come  ci t tà  s t iamo  portando  avanti  da  tant i  anni ,  in  par t icolare  i l 
6  dicembre  la  sera  al le  ot to  e  mezza  in  bibl ioteca  verrà  presentato  i l 
l ibro  di  Nello  Scavo,  int i tola to  “Kiev” .  Voi  sapete  questo  giornal is ta 
di  guerra  che  ormai  è  dal  mese  di  febbraio  che  è  presente  sul  
terr i tor io  ucraino  verrà  a  spiegarc i ,  t ramite  i l  suo  l ibro,  quel la  che  è  
la  sua  posiz ione  e  quel lo  che  -come  dire-  vede  lui  de l la  guerra 
del l 'Ucraina dire t tamente  sul  posto.  
Quindi  vi  invi to  i l  6  dicembre  sera  a  par tecipare  a  questa 
presentazione,  così  come voi  sapete  che  ogni  anno faccio  al les t i re  un 
piccolo  presepe  davanti  a l la  sa la  Giunta,  i l  13  dicembre  abbiamo 
chiesto  ai  parroci  a l le  14:30  di  venire  a  dare  la  benedizione  come 
facciamo  tut t i  gl i  anni .  E’  sempre  un  momento  bel lo  e  toccante 
perchè  ol t re  a i  parroci  e  a  qualche  dipendente,  a  chi  è  interessato  di 
par tecipare  diciamo,  invi t iamo anche rappresentant i  di  a l t re  rel igioni 
e  devo  di re  che  è  sempre  bel lo  pregare  ins ieme  davanti  a l la  f igura 
del  presepio.  Io  penso  che  questo  non  succede  in  tut t i  i  Comuni,  a  
vol te  ci  sono  le  polemiche  perché  i l  Sindaco  fa  i l  presepe  o  non  lo 
fa .  Io  penso  che  i l  presepe  sia  un  segno  di  pace  e  di  f ronte  a  quel 
segno  di  pace   di  essere  ecumenici  c i  s i  r i t rova  e  s i  prega  insieme, 
quindi   penso  che  s ia  un  gesto  che  va  al  di  là  del la  rel igione  
cat tol ica  per  la  quale  comunque  io  e  la  maggioranza  degl i  i ta l iani  e  
facc iamo  parte ,  ma  al  di  là  di  questo  è  proprio  un  segno  del la  pace 
che  arr iva.  Così  come  voglio  invi tare  tut t i  voi  i l  17  dicembre  al le  
15:30 ormai  sono se i  anni  che gl i  scout  di  Piol tel lo  ci  portano la  luce  
di  Bet lemme.  
Quindi  quest 'anno  dovrebbe  arr ivare  al le  15:30  a l la  s tazione  di 
Limito,  la  luce  e  gl i  scout  la  vanno a  prendere,  come tut t i  gl i  anni  la  
consegnano  non  solo  al le  autor i tà  rel igiose  del la  ci t tà ,  ma  anche 
al l 'autor i tà  civi le ,  in  questo caso al  Sindaco.  Ormai  sono sei  anni  che 
in  Piazza  dei  Popoli  c i  t roviamo  intorno  a  quel la  luce  e  facciamo  un  
momento  di  preghiera  insieme.E’  sempre  bel lo  pregare  anche  con  gl i  
is lamici ,  con  gl i  ebre i ,  gl i  or todossi ,  gl i  evangelici  e  quindi  invi to 
l ' in tero  Consigl io  Comunale,  ma  anche  i  c i t tadini  che  da  casa  c i  
sentono  a  par tecipare  a  questo  veramente  momento  importante . 
Diciamo  che  adesso  non  mi  sembra  quasi  più  Nata le  se  non  arr iva  la  
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luce  di  Bet lemme,  perché  è  proprio  un  momento  molto  bel lo  di 
comuni tà .  
Questo  per  quanto  appunto  r iguarda  quest i  eventi  che  r iguardano  la 
pace  che  mett iamo  sempre  al  cent ro.  Poi  so  che  le  scuole  è  stata 
organizzando  di  nuovo  la  fes ta  del la  luce  e  del la  pace  ma  non  ho 
capi to  ancora  bene  in  che   orar io  lo  faranno  e  quindi  non  posso  
invi tarvi .  Tra  i  tant i  eventi  che  ci  aspet tano  per  i l  Natale ,  poi 
permette temi  di  r icordarvi  che  domani  è  Sant 'Andrea  i l  patrono  del la 
ci t tà  di  Piol te l lo ,  quindi  al le  cinque  e  mezza  davanti  qua  in  piazza 
dei  popol i  accendiamo l 'a lbero di  Nata le  per  poi  andare a l le  18 a  fare  
la  messa  solenne  con  i l  pal lone  di  Sant 'Andrea  che  viene  brucia to  e 
quindi  c’è   questo  momento  di  comuni tà  in  par t icolare  nel la 
parrocchia  che  era  di  Sant 'Andrea ,  adesso  s i  chiama  Maria  Madre 
del le  Genti ,  ma  comunque  Sant 'Andrea  res ta  i l  pat rono  del la  nostra  
ci t tà ;  domani  al le  cinque  e  mezza   questo  momento,  a l le  se i  la  messa  
per  poi  fare  un  piccolo  r infresco  e  la  sera  al le  ot to  e  mezza  ci  sarà  i l 
concerto del la  banda.

Ricordo  perché  l 'ho  r ivis to  che  sarà  aperto  oss ia  domani  che 
anche  l '11  dicembre  i l  museo  del  sot totet to ,  i l  museo  del  sot totet to  è 
un  museo  di  a r te  sacra  che  è  s ta to  fat to  nel  sot totet to  del la  Chiesa  di  
Sant 'Andrea,  quindi  ecco per  chi  ha piacere  domani  è  aperto i l  museo 
e  sarà  aperto  anche l '11  dicembre.  Sabato  sera  ci  sarà  un  coro  gospel  
a  Seggiano  molto  bel lo ,  nel la  Chiesa  di  Seggiano,   un  coro  gospel 
molto  molto  importante ,  per  cui  vi  invi to  a  esserci ,  così  come  i l  7  
dicembre  avremo le  fontane  danzant i  in  piazza  dei  Popoli  con  un  po '  
di  panet tone  ins ieme al  vin brulé .  

L '11  dicembre,  come  al  sol i to ,  sapete  se  viene  r iconfermata  la 
Fiera  di  Santa  Lucia  e  invi to  tut t i  a  essere  i l  17  dicembre  dopo  la  
luce  di  Bet lemme  che  faremo  al l 'esterno  c 'è  la  consueta  cer imonia 
del le  benemerenze ci t tadine.  

Vi  volevo dare  i  nomi  dei  c i t tadini  bene  meri t i  perché  ormai  la 
del ibera  è  s ta ta  pubbl icata ,  ma  ho  piacere  di  comunicar l i  per  magari 
chi  ancora  non  lo  sa ,  quest 'anno  abbiamo  dato  5  benemerenze   a 
Claudio  Rocci  che  è  di  Limito,  Nicola   Russi l lo  un  ragazzo  di 
Seggiano,  la  società  Psiche  e  Soma,  Lorenzo  Maria  Bot tar i  l ' ar t i s ta  
che  forse  molt i  di  voi  conoscono  e  Seraf ino  Motta .  Quindi  sono 
quest i  le  c inque  persone  che  premieremo,  le  c inque  stor ie  che 
premieremo  i l  17  dicembre  dal le  cinque  in  poi  su  questo  palco  e 
invi to  veramente  tut t i  a  par tecipare  perché  è  veramente  un  bel 
momento  di  c i t tà  e  di  comunità  perché  s i  conoscono,  s i  vengono  a 
conoscere  tante  stor ie  che,  diciamo,  non  sappiamo  di  avere, 
possiamo  conoscere  megl io  dei  nost r i  magari  anche  vicini  di  casa 
che  però  hanno  portato  un  grande  lust ro  al la  nost ra  c i t tà  e  dal la 
tes t imonianza  del le  persone  che,  giorno  per  giorno,  fanno  i  loro  i  
piccol i  passi  costruiamo una comuni tà .  Quindi  io  veramente vi  invi to 
a  questo  momento  che  in  genere,  t ra  l 'a l t ro ,  è  molto  bel lo  ed  è  molto 
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sent i to  perché  è  veramente  un  momento  di  comunità .  Sì ,  le  inizia t ive 
poi   sono molte  di  più  di  quel lo  che  vi  ho det to ,  c i  sono anche giochi  
per  le  st rade  a  Limito  i l  10  piut tosto  che  poi  ci  sarà  i l  19  “Sport ivi  e 
vincenti” ,   così  come  i l  18  la  festa  degli  anziani  a  Piol tel lo  nuovo. 
Però  su  questo  in  par t icolare  che  vi  ho  accennato,  insomma  diciamo 
vedo  proprio  un  aspet to  che  non  è  set tor iale ,  ma  che  è  la  vi ta  di 
un ' intera  ci t tà .

PUNTO  N.  3  -  APPROVAZIONE  VERBALE  DELLA  SEDUTA 
DEL 26 OTTOBRE 2022.

PRESIDENTE
Grazie ,  Sindaca,  punto  numero  3:  “Approvazione  verbale  del la 
seduta  de l  26  ot tobre  2022.  Nomino  tre  scrutator i :  i l  Consigl iere  
Gorla ,  la  Consigl iera  Narraccio  e  i l  Consigl iere  Bell i” .  Votiamo  per 
questa  nomina dei  Consigl ier i .  Chi  è  favorevole? Chi  è  contrar io? 

Intervento fuori  microfono .

PRESIDENTE
Perché  mi  piace  ogni  tanto  votare  anche  su  questa  cosa  qua.  Esat to .  
Siccome sono una  donna  e  mi  r i tengo democra t ica  e  quindi  ho  deciso 
questa  cosa.  Perdonatemi mi  è  venuta  così  t ranquil la…

______ 
Ormai  lo  sapete  che  comandano  le  donne,  se   la  Pres idente  ha  det to  
così  s i  vota .

PRESIDENTE
Del  res to un po '  di  br io ogni  tanto ci  vuole

PRESIDENTE
Allora:  “Approvazione  verbale  de l la  seduta  del  26  ot tobre  2022”,  chi 
è  favorevole? Questa  vol ta  è  vero.  Chi  è  contrar io? Chi  s i  ast iene?  

PUNTO  N.  4  -  “APPROVAZIONE  MODIFICA  AL  PROGRAMMA 
TRIENNALE  OPERE  PUBBLICHE  2022/2024  ED  ELENCO 
ANNUALE DEI LAVORI ANNO 2022”

PRESIDENTE
Bene,  punto  al l 'Ordine  del  Giorno  numero  4:  “Approvazione 
modif ica  al  programma  tr iennale  opere  pubbliche  2022/2024  ed 
elenco annuale dei  lavori  anno 2022”.  Prego Assessore Gaiot to .
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ASSESSORE GAIOTTO SAIMON
Grazie ,  la  del ibera  che  porto  in   prego  s ignor  relatore  le i  8  la 
del ibera   che  porto  in  approvazione  è  un  pezzo  del  dibat t i to  che 
facciamo  questa  sera  sul l 'u l t ima  variaz ione  di  bi lancio  di  un  anno 
che  poi  spiegherà  i l  col lega  Bot tas ini ,  non  è  neanche  l 'unico  pezzo 
del la  discussione  che  faremo  questa  sera  che  r iguarda  gl i  
invest iment i  perché  nel la  spiegazione  del  col lega  Bot tas ini ,  ne l 
dibat t i to  che  abbiamo  fa t to  ier i  in  Commissione  abbiamo  spiegato 
tut t i  gl i  aggiustament i  re lat ivi  a l  PNRR.  Però  s iccome  la  norma  dice 
che  i l  Piano  del le  opere  pubbl iche  è  al legato  al  bi lancio  e  quindi  va 
aggiornato  eventualmente  pr ima  del  dibat t i to  su  una  variazione , 
affront iamo i l  pr imo pezzet t ino,  diciamo,  del  dibat t i to  di  questa  sera 
per  quanto  r iguarda  le  opere  che  valgono  più  di  100.000  Euroe  che 
modif icano  i l  nostro  Piano  del le  opere  pubbliche  di  quest 'anno.  Le 
modif iche  sono  tre ,  la  pr ima  è  molto  tecnica  che  è  legata  al la  
Bicipol i tana,  voi  sapete  che  ne  abbiamo  iscr i t to  i l  proget to  per 
1 .080.00 euro  di  Bicipol i tana  grazie  a l  fa t to  che  i l  31  dicembre  del lo 
scorso  anno  c’è  stato  comunicato  che  i l  Comune  di  Piol tel lo  aveva 
ot tenuto  i l  f inanziamento  al l ' in terno  del  bando  del la  r igenerazione 
urbana.  I l  bando  del la  r igenerazione  urbana  è  s tato  poi  r iconnesso  ai 
fondi  PNRR  e  quindi  ogni  opera  legata  al  PNRR  ha  una  ser ie  di 
passaggi  obbligator i  che  deve  fare  al t r imenti  s i  perdono  i  fondi  de l  
PNRR.  Siamo pronti  ad  andare  in  gara,  uno dei   requisi t i  del  PNRR è  
che  tut te  le  gare  del  PNRR  devono  passare  per  la  CUC,  quindi  noi 
siamo  pront i  ad  andare  in  gara  ma  dobbiamo  aggiustare  a lcuni 
aspet t i ,  uno  mol to  tecnico,  non  esiste  la  bicipol i tana,  es is tono  una 
ser ie  di  interventi  che  s i  sono  r iconnessi  a l  proget to  del la 
bicipol i tana  che  è  un  proget to  più  pol i t ico  che  mette  ins ieme  tut ta  
una ser ie  di  iniziat ive.
 Per  quanto  r iguarda  questo  f inanziamento  noi  dobbiamo  dis t inguere 
t re  lot t i  che  sono  di  t re  t ipologie  diverse  di  gara,   i l  pr imo  per  c irca 
95.000  euro  r iguarda  tut ta  la  par te  del la  segnalet ica ,  i l  secondo  per 
113.000 euro  che  r iguarda  l 'ampliamento  del  bicipark  e  poi  invece  la  
par te  più  consis tente  per  ol t re  872.000  euro,  due  interventi  dic iamo 
di  natura  più  edi l iz ia  che  r iguarda  la  s is temazione  del  sot topasso  di 
via  Monza  e  la  real izzazione  del la  c iclo  pedonale  su  via  Don 
Carrera .  Per  cui  noi  s t iamo  r iscr ivendo  l 'opera  che  nel  piano  del le  
opere  pubbliche  era  i scr i t ta  come  un 'unica  voce  bicipol i tana  con 
queste  t re  voci .  Questa  è  la  pr ima  modif ica,  la  seconda  e  la  terza  
sono s tre t tamente col legate  e  r iguardano i l  Parco di  Limito.  
Nel  Piano  del le  opere  pubbliche  di  quest 'anno  era  previsto   per  i l  
valore  di  250.000  euro  la  sistemazione  del  parco  giochi  di  Limito  i l  
parco Allende,  f inanzia to con oneri .  
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Siccome  ad  oggi ,  o  meglio  un  mese  fa  quando  abbiamo  imbast i to 
questa  var iazione  di  bi lancio  dal  punto  di  vis ta  tecnico  e  con  gl i 
uff ici  e  con  la  Giunta  non  vi  era  cer tezza  e  non  vi  è  tut tora  la 
cer tezza  di  poter  arr ivare,  entro  i  tempi  ut i l i ,  per  poter l i  impegnare 
per  far  par t i re  la  gara  per  real izzare  la  sistemazione  del  parco  di 
Limito  con  le  r isorse  del  2022,  abbiamo  ipot izzato  di  t rasformare  in 
manutenzione  s traordinaria  aree  verdi ,  la  voce  che  avevamo  a 
bi lancio  perché  noi  in  questo  momento  non  abbiamo  una  vis ta  di 
r iduzione  del le  ent rate ,  però  gl i  invest iment i  diversamente  dal la 
par te  corrente  hanno  una  regola  molto  sempl ice:  s i  possono  far 
par t i re  le  gare,  tut t i  gl i  a t t i  solo  se  i  soldi  sono  mater ialmente 
incassat i ,  neanche  accertat i .  E  quindi  s iccome  per  noi  è 
fondamentale  perché  era  una  del le  opere  cara t ter izzanti  i l  b i lancio  di 
quest 'anno,  la  s is temazione  del  parco  giochi  di  Limito,  che  è  nel la 
f i l iera  degli  intervent i  che  st iamo  facendo  sul le  aree  verdi  del la 
nost ra  ci t tà ,  abbiamo  una  quota  di  par te  corrente  importante  e 
r i levante  che  deriva  dal l 'anal isi  di  f ine  anno  dei  cost i ,  soprat tut to  su 
una  r iduzione  del le  spese  per  le  energie  e  r i scaldamento  di  440.000 
euro   e  l ' ipotes i ,  quel la  che  vi  proponiamo  questa  sera  è  quindi  
quel la  di  modif icare  i  250.000  euro  in  manutenzione  s traordinaria 
verde  di  iscr ivere  440.000  euro  di  par te  corrente  per  gl i  invest imenti 
da  invest i re  sul  parco  di  Limito.  E’  un  passaggio  importante  questo.  
non è  un  passaggio  tecnico perché  non sol tanto  vogl iamo tenere  for te 
l ' in iz iat iva  su  Limito  che  era  uno  degli  aspet t i  qual if icant i  le  opere 
fat te  con r isorse  nostre ,  quindi  non di  PNRR e  i l  fa t to  di  poter lo  fare 
con  r isorse  di  par te  corrente  è ,  per  chi  ha  la  mia  cul tura  pol i t ica  un 
passaggio  importante  perché  vuol  dire  fare  invest iment i  senza  dover 
ut i l izzare  soldi  che  der ivano   da l l 'u t i l izzo  del  terr i tor io  e  quindi  di  
par te  corrente .  
Tra  l 'a l t ro  i l  fa t to  che  quest 'anno,  a  f ine  anno,  r ispet to  a l le 
preoccupazioni  che  avevamo  abbiamo  una  bel la  not izia  sui  conti 
credo  che   facc ia  un  r isul tato  posi t ivo  cioè  un  obiet t ivo  lo  port iamo 
a  casa  che  era  quel  parco  di  Limito,  lo  facc iamo  con  r isorse  di  par te 
corrente.  La  preoccupazione  che  avevamo  nei  mesi  scors i  sui  cost i  
del l 'energia  è  ancora  al ta ,  ma è  meno for te  di  pr ima,  per  cui  io  credo 
che  c i  s iano  tut te  le  condizioni  diciamo   per  sostenere  questa  scel ta  
che  è  quel la  appunto  di  queste  t re  modif iche  graz ie .  Se  c i  sono 
domande.

PRESIDENTE
E’ aperto i l  dibat t i to  prego.  Consigl iere  Pino prego.

CONSIGLIERE PINO GIUSEPPE
E’  un  appunto  proprio  che  ci  tengo  a  dir lo ,  vis to  che  s iamo 
nel l 'ambito  del  c iclopedonale,  metropol i tana,  quel lo  che  è .  Io  ho  già 
accennato,  forse  a l l 'Assessore  solo  con  una  foto,  vedere  Piol tel lo 
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bello,  vedere  le  pis te  ciclabi l i  bel l i ss ime  e  mi  complimento  che 
sempre  si  fanno  del le  cose  migl iore,  per  fare  vedere  Piol tel lo  quel lo  
che  tant i   pensano  che  non  è,  ma  Piol tel lo  è  bel la ,  queste  pis te 
cic labi l i  che  fate ,   onestamente  sono  bel le  rosse,  fat te  bene.  Vedere  
un  intervento  fa t to  su  queste  pis te  che  dovrebbe  essere  i l  f iore 
al l 'occhiel lo  di  Piol tel lo ,  in  quanto  s tate ,  s t iamo,  i l  Comune  s ta 
facendo  bel la  Piol te l lo ,  perché  quando  fa te  un  intervento  lo  lasc iate 
rot to  o  per lomeno  perché,  da to  che  s i  spendono  dei  soldi  s i 
programmano,  se  è  rossa  la  pista ,  tut ta   bel la  da  vedere,  c i  lasciate  
per  due  metr i  per  due  metr iscassat i ,  ross i ,  in  cemento,   è  un  pugno 
negli  occhi .  Davanti  a l la  scuola  di  Seggiano,  mi  sembra  sia  una 
scuola  elementare…,  asi lo  nido,  ecco  l ì  hai  fat to  un  intervento  sul la 
pis ta  c iclabi le  e  –  porca  miser ia  –  che  è  f ini ta  a  cemento  normale, 
ma  perché  non  prendete  queste  persone  che  fanno  i  lavori  l i  
control late  o  per lomeno  date  ordine,   quel lo  che  è ,   i  lavori  vanno 
fat t i  e  f ini t i  bene,  perché  Piol tel lo  non  è,  perché  se  noi  iniz iamo  le 
pis te  cic labi l i  bel le ,  e  poi  le  lasc iamo  fat te  male,  o  con  interventi  
non f ini t i  è  come se  non avessimo fat to  niente .  A Piol tel lo  cosa  vuol  
dire?  Vuol  dire  che  non  lavoriamo  bene,  Piol tel lo  deve  essere,  agl i 
occhi  di  tut to ,  quel lo  che  è  in  effet t i  t ranne  qualche  quart ier ino, 
Piol tel lo  be l la .  Per  cui  quel lo  che  si  fa  deve  essere  f ini to  bene  e 
deve essere sempre fat to  bene,  intervent i  o  non intervent i ,  chi  f inisce 
deve fare  i  lavori  fat t i  bene,  come erano pr ima.  Grazie .

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Pino,  la  parola  al l ’Assessore Gaiot to  prego.

CONSIGLIERE GAIOTTO SAIMON
Consigl iere  Pino,  io  l ’ho  già  spiegato,  credo,  quat t ro  vol te ,  sono 
contento  di  far lo  in  Consigl io  Comunale  anche  se  non  r iguarda,  uno:  
i l  Piano  del le  Opere  pubbliche,  due:  non  r iguarda  un  intervento 
nost ro.  Si  t rat ta  di  un  intervento  di  CAP  non  concluso,  come  le  ho 
già  spiegato,  CAP  ha  fat to  una  pr ima  s is temazione ,  ma  dovrà 
reintervenire  una  seconda  volta .  In  ogni  caso  davanti  a l  nido  verrà  
fat to  un  r ipr is t ino  ma prima che  i l  r ipr is t ino  venga completa to  con la 
f ini tura  f ina le ,  ogni  intervento  ha  bisogno  di  un  tempo  di 
assestamento…,  le  faccio  un  a l t ro  esempio  così  lo  capisce  quando 
abbiamo  fat to  la  f ibra,  i  r ipr is t ini  non  sono  s ta t i  fa t t i  subi to  ma 
vengono  fat t i  dopo  un  tempo  che  va  dai  t re  ai  se i  mesi  per  evi tare 
che  faccio  la  f ini tura  e  poi  i l  cedimento,  vi  è  un  assestamento  del  
terreno  e  quindi  la  f ini tura  viene  rovinata .  Le  ho  già  spiegato  perché 
mi  ha  mandato  4/5  foto  e  le  ho  già  de t to  di  persona,  che 
quel l ' in tervento  non  è  comple tato.  Pertanto  perché  CAP  avrebbe 
dovuto  fare  la  f ini tura  di  un  intervento  che   deve  r iaprire .  Deve 
r iapri r lo ,  per  quel lo  le  ho  det to  che  non  è  s tato  f ini to  e  comunque 
pr ima  di  f ini re  con  la  f ini tura  deve  passare  un  tempo  che  va  dai  t re  
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ai  sei  mesi  per  evi tare  che  s i  fa  la  f ini tura,  poi  vi  è  i l  cedimento  del  
terreno  e  a  quel  punto,  s iccome  noi  abbiamo  chies to  di  fare  la 
f ini tura  anzi tempo,  ci  teniamo  anche  al l 'avval lamento.  Consigl iere 
Pino,  questa  è  la  quarta  vol ta ,  io  sono  disponibi le  a  r i spiegarlo,  ad  
andare  a  fare  un  sopral luogo,  direi  che  abbiamo  concluso  però  su 
questo aspet to .  Quel  pezzo di  c iclabi le  l i  deve  essere r iaperto…

PRESIDENTE
Scusi ,  Consigl iere .  Prego  Pino,  se  vuole  intervenire ,  a  microfono 
grazie .

CONSIGLIERE PINO GIUSEPPE
Io  ho  mandato  la  foto  l ’al t ro  giorno,  lui  ha  spiegato  quel lo  che  ha 
spiegato,  ma  che  deve  essere  r iaperta  non  lo  sapevo,  però  sono  già 
t re  mesi  forse  di  più  che  quel la  toppa  è  l ì  ed  è  brut ta ,  brut ta  da  
vedere .  Adesso me lo sta  dicendo,non lo sapevo.  Grazie .

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Pino.  Alt r i  interventi?  Prego  Consigl iera 
Bolzoni .

CONSIGLIERE BOLZONI NADIA
Buonasera  a  tut t i ,  grazie ,  Pres idente .  Tornando  a l  Piano  del le  Opere 
pubbliche  abbiamo  un  Piano  del le  opere  pubbliche,  un  programma 
molto  vasto,  mol to  corposo che  nel l 'anno pross imo l 'amminis traz ione 
tut ta  e  in  par t icolare  l 'Assessore  Gaiot to  dovrà  poi  lavorare e  portare  
avant i  molt i  lavori .  Non  era  scontato  avere  441.000  euro  in  più 
quest 'anno  che  è  dato  da  un  totale  di  entrate  e  totale  spese  corrent i 
da  invest i re  sul la  par te  invece  di  invest imenti .  Poteva  andare  in 
avanzo  sul l 'anno  pross imo,  invece  si  è  tenuti  e  per  un  lavoro  fat to 
costantemente,  a  par t i re  da l  mese  di  agosto  che  costantemente  s iamo 
stat i  chiamati  sul  discorso  del l 'energia  per  r iuscire  a  parare  i  cost i  di  
questa  spesa  che  tut t i  s t iamo  affrontando  e  invece ,  nonostante  tut to 
siamo r iusci t i ,  ad  avere  del le  r i sorse  ancora  a  disposizione  e  r iuscire  
a  portare  a  casa e  portare  avanti  un al t ro  invest imento importante  per  
la  nostra  ci t tà .  
Quindi  ol t re  a  tut to  quel lo  che  inser i to  nel  Piano  del le  Opere 
pubbliche  non  era  scontato  questo  ul ter iore  passo  anche  se  erano 
inser i te  250.000  euro,  ma  non  era  de t to  che  si  sarebbero  potut i  
real izzare,  essendo  che  gl i  oneri  non  erano  entrat i  per  quel la  ci fra ,  
invece  abbiamo  trovato,  hanno  t rovato  le  r isorse  per  poter  far  f ronte  
anche  a  questo  importante  invest imento  che  i l  quart iere  di  Limito 
aspet tava  da  tanto  tempo  e  quindi  poi  c i  aspet t iamo,  nel  de t tagl io ,  
poi  tut to  quel lo  che  gl i  import i  potranno  rea l izzare,  insomma  con 
questo grande invest imento s i  pot ranno fare tante  bel le  cose,  grazie .
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PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iera  Bolzoni .  Al lora prego Consigl iere  Galimbert i .

CONSIGLIERE GALIMBERTI ANDREA
Buonasera  a  tut t i .  Allora  io  intervengo  solamente  per  dire  che,  da  un 
punto  di  vista ,  mi  viene  un  po '  diff ic i le  perché  poi  dopo  parl iamo  di 
bi lancio   ed  è  col legato,  come abbiamo det to  ier i ,  quindi  dirò  adesso 
e  poi  non  interverrò  più  così  andremo  a  casa  pr ima.  Al lora 
chiaramente  diciamo  tut to  i l  comparto,  come  ha  det to  ier i  anche 
l 'Assessore  Bottas ini  è  stato guardato,   visto ,  anal izzato anche in  una 
sorta  di  bi lancio  est remamente  cautelat ivo  per  l 'ente .  Giustamente 
abbiamo  vis to  l 'a l t ra  vol ta  i l  tema  del le  bol let te ,  i l  tema  del la 
diminuzione ,  adesso  per  for tuna  dei  cost i  de l  gas.  L’a l t ro  giorno 
leggevo  un  po’  i l  verbale  che  s iamo  andat i  ad  approvare  questa  sera 
e  leggevo un po '  gl i  intervent i  di  tut t i ,  sembrano essere  passat i  se t te ,  
ot to  mesi ,  non  due,  ne l  senso  che  a l lora  i l  tema  del l 'energia  era  
ancora  più  grave  di  quel lo  che  t roviamo  adesso  diciamo nel  dibat t i to 
pubblico  quotidiano.  Quindi  diciamo  che  questo  è  i l  la to   più 
pret tamente  at tuale .  I l  la to  invece  se  vogliamo  fare  qualche  passo 
indie tro  da  par te  nostra  come  Minoranza  ci  sembra  giusto  far lo , 
torniamo un po '  a l  tema anche del l 'aumento  del l ' I rpef .  Noi ,  su  questo 
tas to,  abbiamo  cerca to,  nel  nostro  piccolo,  di  dare  i l  nostro  parere  
negat ivo  e  chiaramente  noi  vediamo  che,  giustamente 
l 'Amminist razione  sul  bi lancio  può  fare  de i  pass i  indie tro,  può 
variare ,  può  fare  var iazioni  di  bi lancio,  può  fare  sce l te  different i ,  
sul  tema del l ' I rpef  questo non può essere fat to .
Ora  ho  ant icipato  che  avrei  par lato  di  un  tema  che  è  anche  seguente 
con  i  punt i  sul la  var iaz ione  di  bi lancio  che  ci  sarà  più  tardi ,  però 
r ipeto:  è  di ret tamente col legato.  
Quindi  solamente  per  dire  che  le  conseguenze  negat ive  del l 'aumento 
del l ' I rpef ,  secondo  noi  su  cer t i  fasce  del la  popolazione  possono 
esserci  s tate .  Chiaramente  non  abbiamo  st rument i  per  ver i f icar le , 
però  noi  crediamo  che  aumentare  la  press ione  f iscale  per  un  ente ,  in 
questo  momento,  non  s ia  stata  s icuramente  una  buona  idea,  lo 
abbiamo det to  e  cont inueremo a dir lo .  
Certo  Consigl iera  Bolzoni ,  mi  perdoni  ma  è  anche  diciamo 
f is iologico,  abbiamo  aumenta to  la  press ione  f iscale  sul  nost ro 
terr i tor io,  abbiamo  del le  r i sorse  in  più  che  vengono  spese  anche  in 
modo  vir tuoso  -questo  lo  r iconosco-  come  ho  det to  ier i  e  ha  r ipetuto 
oggi  l 'Assessore  Gaiot to ,  quindi  ut i l izzando  parte  corrente  per  gl i 
invest iment i ,  perché  questa  è  una  cosa  mol to  posi t iva,  di  questo 
penso  che  non  possa  esserci  qualcuno  contrar io  su  questo  tema  però 
è  l 'or igine che c i  fa  r i f le t tere .
 Capisco  che  da  par te  vostra  invece  ci  s ia  grande  condivis ione  di 
questa  scel ta ,  che  da  par te  nostra  invece  non  t rova  a l t re t tanta 
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condivisione.  Quindi  solamente  per  annunciare  i l  nostro  voto 
contrar io come Minoranza  e  come centrodest ra ,  grazie .

PRESIDENTE
Grazie  Consigl iere  Galimbert i .  Prego Consigl iere  Finazzi .

CONSIGLIERE FINAZZI WALTER ANTONIO
No, Andrea  non t i  r i spondo c i  penseranno a l t r i .  No,  solo per  di r t i  che 
non  volevo  fare  lo  s topper  quando  giocavamo  t i  r icordi?  C’era  lo  
stopper  del  centro  avant i ,  abbiamo  fa t to  anche  qualche  part i ta 
assieme.  Volevo  dire  due  cose  sostanzialmente ,  la  pr ima  è  sui 
giardini  di  Limito,  f ina lmente  dopo  vent 'anni  s i  r infresca ,  perché  mi 
r icordo  che  l ’avevamo  fa t ta   c irca  20  anni  fa  e  mi  raccomando,  è 
importante  perché  quel  pezzo  di  giardino  dove  di  sol i to  vanno  gl i  
anziani  e  poi  le  mamme è   del icato,  perché  c 'è  un misto t ra  panchine , 
a iuole  di  terra ,  gente  che  va  e  gente  che  viene ,  anche  se  lo  pul isci  
a l la  matt ina,  a l la  sera è  automaticamente sporco.  
Quindi  nel  real izzar lo,  mi  raccomando  che  s ia  una  cosa,  io  dicevo 
che s ia  una specie  di  casa pul i ta ,  e  diff ic i lmente  sporcabile .  
Adesso  non  so  come  fare,  perché  uno  dei  problemi  che  già  ai  miei  
tempi  c 'e ra ,  ma  anche  adesso  sembra  sempre  in  disordine,  non  so 
come  dire .  Chissà  quante  vol te  sei  andata  tu ,  Marta  a  vederlo  perché 
t i  chiamano:  l ’ho fat to  pul ire  stamat t ina,  a l la  sera c’era tut te  le  car te 
e  così .  Quindi  questo  è  mol to  importante  anche  perché  quel lo 
rappresenta  un  luogo  di  social i tà  per  Limito,  è  un  centro  socia le 
dove anziché  andare  i  ragazzi ,  i  ragazzi  vanno anche magari  a l la  sera 
a  fare  un po’  di  cas ino,  però è  un centro  sociale  e  come tale  i l  centro  
sociale  va  t ra t ta to  perché  deve  essere  pul i to ,  in  ordine  e  faci lmente  
anche  pulibi le ,  scusate  se  lo  r ipeto  ancora  perché  è  una  del le  cose 
che  quando  mi  chiamano  là  o  quando  t i  chiamano,  Ivonne,  t i  di ranno 
sempre:  “guarda  è  passata  s tamatt ina,  ma  al la  sera  è  già  sporco”. 
Poi  l ’al t ra  cosa  che  mi  fa  veramente  piacere  è  che  si  completa  un 
sogno,  i l  secondo,  anzi  i l  terzo  asse  perché  c’è  l ’asse  sul la  San 
Francesco,  l ’asse   cent rale  sul  D'Annunzio  e  f inalmente  l 'a l t ro  asse 
su  via  Mantegna.  Oh che bel lo!  Tenete  presente  che  dobbiamo vedere 
bene  poi  lo  svincolo  dei  carabinier i ,  perché  se  ci  sarà  un 'ent rata  in  
Piol tel lo ,  c i  deve  essere  anche  un’usci ta  comoda,  ma  questo  so  già  
che  s iamo  già  sul  pezzo,  però  mi  raccomando  perché  le  cose  sono 
bel le ,  come  dice  Pino  però  devono  anche  essere  funzional i ,  perché 
solo bel le  servono a poco.  Grazie ,  ho f ini to .

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Finazzi .  Vuole  incominciare  a  dire?  Ah,  scusami 
prego Consigl iera  Bolzoni  prego.
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CONSIGLIERE BOLZONI NADIA
Solo  perché  sono  state  chiamata  in  causa  dal  Consigl iere  Galimbert i 
a l lora  tengo  a  precisare  che  questo  invest imento  non  è  stato  preso,  
comunque  ca lcolato  sul le  addiz ional i  I rpef .  I  motivo  per  cui  sono 
state  appl ica te  le  addiz ional i  I rpef  sono  s tat i  ben  a l t r i ,  t ra  cui  
r icordo  l 'assunzione  di  una  ser ie  di  dipendenti  comunali ,  t ra  cui 
r icordo  le  spese  per  l 'energia  che  abbiamo  dovuto  affrontare  nel 
corso  del l 'anno  e  poi  se  l 'Assessore  Bottasini  mi  aiuta  r icordiamo 
anche  tut ta  una  ser ie  di  a l t r i  intervent i  e  t ra  cui  s icuramente  non 
c 'era  i l  parco  di  Limito,  quindi  grazie  se  poi  siamo  r iusci t i  anche  a  
recuperare questa  par te ,  grazie .

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iera  Bolzoni .  Prego Consigl iere  Giordanel l i .

CONSIGLIERE GIORDANELLI MIRKO
Grazie ,  Pres idente.  Buonasera  a  tut t i ,  sono  contento  che  f inalmente 
mi  ha  ant icipato  i l  Consigl iere  Finazzi  concludiamo  i  lavori  sul  
col legamento  del le   nost re  pis te  ciclabi l i  nel la  nostra  ci t tà  che  è  
fondamentale .  Un  a l t ro  punto  dove  mi  t rovo  d 'accordo  che 
f inalmente  mett iamo  dei  soldi  sul  parco  di  Limito,  vuol  di re  che  c 'è  
a t tenzione  del l 'Amminist razione  Comunale  a  modernizzare  e  a 
sistemare  i  parchi  che  i  nostr i  c i t tadini ,  bambini  e  adult i  f requentano  
costantemente.  Un  al t ro  punto  dove  mi  t rovo  favorevole  è  che 
usiamo  una  parte  corrente  di  440.000  euro  che  l 'Amminist razione 
Comunale  non  ha  deciso  di  mandarl i  in  avanzo  ma  le  ut i l izzeremo 
per  invest imenti .  I l  Gruppo  Persone  per  Cosciot t i  voterà  a  favore, 
grazie .

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Giordanel l i .  Prego Assessore Gaiot to .

ASSESSORE GAIOTTO SAIMON
Sì,  e ra  per  spiegare  a l  Consigl iere  Galimbert i  che  l ' I rpef  c’entra 
molto  poco in  tut ta  questa  par t i ta ,  banalmente  la  Consigl iera  Bolzoni 
r icordava  le  assunzioni ,  giovedì  mat t ina  in  questa  sala  al le  9 
prenderanno  servizio  14  CFL,  credo  che  s ia ,  le i  è  s tato  anche 
Assessore  sa  quanto  serva  personale  al la  macchina  comunale.  Vi 
erano tre  s trade,  intanto la  peggiore :  continuare con i l  t rend di  lugl io 
-  agosto  di  cost i  e levat iss imi  che  avrebbe  messo  in  diff icol tà  non  
tanto  e  non solo  sul  2022,  ma  nel la  prospet t iva  sul  2023,grazie  a  Dio 
non  dobbiamo  spenderl i  per  bol le t te  così  salate  come  a  lugl io  e  ad 
agosto  e  credo  che  questa  sia  la  pr ima  la  not izia  da  prendere . 
Potevamo  far  f inta  di  nul la  e  di re:  “va  beh,  oramai  l i  abbiamo 
appostat i ,  l i  lasciamo  andare  avant i” ,  tanto  poi  l i  recupereremo   con 
l 'avanzo.  Era  l 'a l t ra  st rada,  l ' a l t ra  cosa  abbia  fat to  i l  nost ro  dovere,  
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cioè  quel lo  di  tenere  i  conti  a  posto  e  però  guardi  Consigl iere  
Galimbert i  che  in  real tà ,  se  le i  s i  è  le t to  i l  res to  del la  var iazione  sa  
che  invece  s tanno  andando  avanti  le  proget tazioni  sul la  scuola  di 
Seggiano,  s iamo  già  t ra  l 'a l t ro  e  at tendiamo,  a  giorni  l 'es i to  sul la 
Vi l la  Opizzoni  cioè  in  real tà  le  sf ide  che  c 'e ravamo  dat i  s tanno 
andando avanti  tut te  quante .  
Quindi  a  me  sembra  -come  dire- ,  mi  spiace  addir i t tura  i l  voto 
contrar io  perché  sembra  quasi  che  proprio  non  s i  vogl ia  fare  i l  Parco 
a  Limito  che  l 'occasione  di  poter  usare  del le  r i sorse  che  non  vanno 
in  avanzo  e  che  r iusciamo  a  mettere  a  bi lancio  sugli  invest iment i 
subi to   meri tano  addir i t tura  un  voto  negat ivo,  anche  perché  mi  sarei  
aspet tato  una  domanda,  “ce  la  fate  visto  che  è  i l  30  di  novembre,  a 
far lo?”  e  anche  qui ,   i l  meri to  ai  nost r i  uff ici  di  aver  accet ta to  la  
sf ida,  c ioè  s iamo pronti  a  proseguire  e  credo che  questo debba essere 
l ' in teresse nostro.  
Accet to,  prendo  at to  del  voto  negat ivo  annunciato  non  posso  che  far  
così ,  però  credo  che  le  r i f less ioni  fat te  dal  Consigl iere  Finazzi 
r ispet to  al le  sf ide  su  giovani  bambini ,  anziani  che  in  quel  parco,  
sono  proprio  uno  a  f ianco  a l l 'a l t ra ,  i l  tema  del  comfort ,  del la  
sicurezza,  l ' a t tenzione  a  ciò  che  c i  s ta  at torno,  perché  poi  è   be l lo  un  
parco,  se  però  quel l i  che  abi tano  l ì  a t torno  non  r iescono  più  a  vivere 
diventa -come dire-  qualcosa  di  meno bel lo  di  quel lo  che  avremmo in 
mente,  così  come  la  sicurezza  di  c iò  che  c i  abbiamo  messo  dentro 
r ispet to  al le  vie  a t torno sono le  sf ide  che  porremo  nel la  gara  che  s ta  
per  uscire .  Insomma  io  pensavo,  in  real tà  che  questo  es i to  f inale  sul  
Piano  del le  opere  pubbliche  meri tasse  quantomeno  una  astensione, 
prendiamo  a t to  che  ci  sono  sempre  del le  motivazioni  per  votare 
contro,  una  vol ta  Vi l la  Opizzioni ,  una  vol ta  la  scuola  di  Limito,  
s tavolta  i l  Parco  di  Limito,  paziente ,  andiamo  avanti ,  Consigl iere 
Galimbert i .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Assessore  Gaiot to .  Qualcuno  vuole  intervenire?  Prego 
Consigl iere  Pino.

CONSIGLIERE PINO GIUSEPPE
Approfi t to  da to  che  siamo  ancora  nel  pr imo  punto,  io  chiederei  a  
questo  Consigl io ,  o  a  chi  dà  gl i  ordini  è  mai  possibi le  che  un  fogl io 
così  grande,  bianco,  grande,  met tere  del le  ta lmente  piccole  che  non 
le  vede  neanche  una  lente  di  ingrandimento,  se  uno  vuole  leggere, 
cosa  deve  leggere?  Non  s i  vede  niente  e  poi  i l  fogl io  è  grande.  Un  
pochet t ino … perché io  mi sono messo a  leggere,  non s i  legge niente ,  
sarò  orbo,  però  io  dico:  i l  fogl io  è  grandiss imo,  mettetele 
leggermente  più  grandi  le  scr i t te  che  uno  può  leggerle ,  non  s i  vede 
niente ,  non  so  chi  di  voi  vede  qualcosa .  Questo  qua  era  un  appunto 
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che  oggi  mi  sono  dato  e  dico:  porca  misera,  queste  opere  pubbliche 
voglio leggere  cosa  fanno.  Ma non vedo niente .  Basta .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Pino.  Al tr i  interventi?  Al lora metto in  votaz ione. 
Punto  n.  4:  “Approvazione  modif ica  al  Programma  t r iennale  opere 
pubbliche  2022/2024  ed  elenco  annuale  dei  lavori  anno  2022”.  Chi  è  
favorevole?  Chi  è  contrar io?  Chi  s i  ast iene?  Evidentemente  nessuno. 
Vot iamo  per  l ' immedia ta  eseguibi l i tà  favorevoli .  Contrar i?  Scusate 
perché  i l  Segretar io  deve  anche  prendere  nota.  Contrar i ,  ho  det to… 
Astenuti?  Nessuno.

PUNTO  N.   5  -  AGGIORNAMENTO  DUP  DEFINITIVO  2022/ 
2024  -  SEZIONE  SEO:  SOTTOSEZIONI:  OPERE  PUBBLICHE 
ED INVESTIMENTI PROGRAMMATI

PRESIDENTE
Punto  numero  5:  “Aggiornamento  DUP  defini t ivo  2024/2024  - 
Sezione  SEO:  sot tosezioni:  opere  pubbliche  ed   invest imenti 
programmati” ,  la  parola  a l l 'Assessore  Bottasini .

ASSESSORE BOTTASINI GIUSEPPE
Buonasera,  la  modif ica  al  DUP  proposta  è  sempl icemente  la  presa 
d 'a t to  de l la  modif ica  al  programma  del le  opere  pubbl iche  che  è  s ta ta 
appena  i l lus trata ,  viene  modif icata  una  pagina  del  DUP  dove  c 'è 
l ' e lencazione  del le  opere .  Altro  di  sostanza  non  c 'è  da  aggiungere 
grazie .

PRESIDENTE
Grazie ,  Assessore Bot tas ini .  Intervent i  prego.  Consigl iera  Bolzoni .

CONSIGLIERE BOLZONI NADIA
Sì,  grazie  Pres idente.  Volevo  solo  chiedere  l 'Assessore  Bottacini  un 
chiar imento  su  questa  pagina  del  DUP  ,  poiché  nei  441.000  euro  è 
stato  inser i to  “manutenzioni  st raordinarie  aree  verdi”  non 
specif icando  i l  Parco  di  Limito,  però  sul l ' importo  dei  250.000 euro  è 
stato  indica to  e  res ta  scr i t to  i l  Parco  di  Limito,  c ioè  non  vorre i  poi  
che tut te  le  somme vengono poi  imputa te  al la  s tessa voce .  Grazie .

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iera  Bolzoni .  La parola  al l 'Assessore Gaiot to

ASSESSORE GAIOTTO SAIMON
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Quando abbiamo fat to  i l  pr imo Piano del le  opere  pubbliche  di  questa 
Consi l ia tura  s iccome  i l  Piano  del le  Opere  Pubbl iche  si  fa  con 
l 'approvazione  del  DUP  a  lugl io  avevo  spiegato  che  non  avrei  più 
indicato  dei  nominat ivi  precis i ,  per  cui  ne l l ' inser imento  dei  440.000 
euro  per  i l  parco  di  Limito  l 'uff icio  ha  tenuto  quel la   f i losofia  e 
quindi  ha  messo   la  manutenzione  s traordinaria  a  verde  pubbl ico 
come t i tolo.  
Poi  è  chiaro  che  l ' indicazione  è  i l  parco  di  Limito.  E’  chiaro  che 
questa  modif ica  stona  con  l ’al t ra ,  però  non  potevamo  avere  due 
pachi  di  Limito,  quindi  la  modif ica  de i  250.000  euro  e  la 
manutenzione  st raordinaria  del  verde  è  giust i f icata  in  quel  modo  e  
poi  hanno  tenuto  la  l inea  del  Piano  del le  opere  pubbliche  anche 
del l 'anno  prossimo,  noi  ne l  Piano  del le  opere  pubbliche  del l 'anno 
pross imo  non  abbiamo  più  indicato  i l  nome  del l ' in tervento  sopra  i  
100.000  euro,   ma  abbiamo  sempre  tenuto:  manutenzione  st rade, 
manutenzione  patr imonio  comunale,  manutenzione  verde  pubbl ico. 
Per  cui  hanno  tenuto  l ' indicazione  manutenzione  verde  pubblico, 
dopodiché  la  speci f ica  che  l 'uff ic io  s ta  seguendo  è  appunto  quel lo  di 
intervenire  sul  parco di  Limito.  
Dal  punto  di  vis ta  -come  dire-  pol i t ico  questa  cosa  può  creare…, 
poli t ico  no,  da l  punto  di  vis ta  del la  le t tura  del  bi lancio  uno  non 
r iesce  mai  a  capire  qual  è  l ' in tervento,  però nel la  real tà  poi  la  Giunta  
dà  segui to,  con  del ibere,  per  indicare  qual  è  l 'opera  da  fare ,  ma  dal 
punto  di  vista  f inanziar io  invece  comunque  ogni  t ipologia  di 
intervento  s i  r ichiama  a  manutenzione  s tabi l i  comunal i , 
manutenzione verde,  manutenzione s trade.  
La  mot ivazione  quindi  è  esc lusivamente  tecnica,  l 'uff ic io  ha  seguito 
la  l inea  che  abbiamo  dato  con  i l  Piano  del le  opere  pubbliche  del 
pross imo  anno  dove,  essendo  s tato  approvato  con  ampio  ant icipo,  
non  è  s tata  ancora  inser i ta  nessuna  opera  speci f ica  che  verrà  fa t ta  
comunque pr ima del l 'approvazione del  prossimo bi lancio.

PRESIDENTE
Grazie  Assessore Gaiot to .  Consigl iere  Pino prego.

CONSIGLIERE PINO GIUSEPPE
Dunque,  adesso  qua  che  vedo  bene,  però  non  vedo  una  manutenzione 
marciapiedi .  Ho let to  tut to  qua,  le  opere  che  avete  dal  ’22  al  ’24,  ma 
io  vedo  manutenzione  s trade,  intendete  anche  i  marc iapiedi?  Perché 
non vedo nessuna manutenzione marciapiedi .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Pino.  Prego Assessore  Gaiot to .

ASSESSORE GAIOTTO SAIMON
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Consigl iere  Pino  le i  legge  722.000  euro  per  i l  2022.  Le  faccio  una 
domanda,  le i  è  de l  Quart iere  Sate l l i te ,   qual i  sono  i  due  intervent i  
che  abbiamo  già  fat to  sul  quart iere  Satel l i te  con  quest i  722.000 
euro?  Via  Cilea ,   quest 'anno  abbiamo  fat to  via  Ci lea  e  i  marciapiedi 
di  via  Bize t .  La  dizione  “manutenzione  s trade”  prevede 
manutenzione  del le  s trade,  del le  piazze,  de l le  ciclabi l i  e  dei 
marc iapiedi .  
Le faccio un esempio su Limito abbiamo fat to  via  Gramsci  che è   una  
st rada,  abbiamo  fa t to  un  marciapiede  che  era  manomesso  di  via 
Gramsci ,  abbiamo  fa t to  un  marciapiede  su  via  Lombardia,  un  pezzo 
che  era  manomesso  e  la  ciclabi le  de l  sot topasso,  sempre  con  quest i 
722.000 euro.  
Le  dico  di  più,  t ra  poco  part i rà  via  Dante  e  faremo  anche  dei  dossi ,  
degl i  a t t raversamenti  r ia lza t i  sempre  con  i l  capi tolo  “manutenzione 
st rade”  è  una  definizione  tecnica,  Consigl iere  Pino,  come  le  ho 
spiegato,  non  dis t inguiamo  t ra  parco  giochi ,  manutenzione 
st raordinaria  verde  e  invece  nel la  manutenzione  s traordinaria  st rade 
c 'è :  s t rade,  piazze,  marciapiedi  e  ciclabi l i .  Però  dovrebbe  saperlo 
perché  lei  vive  al  quart iere  Sate l l i te  e  con  l ' invest imento  che 
abbiamo  fa t to  le i  ha  sempre  vota to  contro,  però  gl ielo  r icordo 
proprio  al  Satel l i te   abbiamo  fat to  via  Cilea  che  è  una  st rada  e  
marc iapiede  di  via  Bizet  che   è  un  marciapiede,  quindi  lo  sa  già  che  
lo  facciamo con quel le  r i sorse.

PRESIDENTE
Grazie ,  Assessore Gaiot to .Vuole  repl icare Consigl iere  Pino?

CONSIGLIERE PINO GIUSEPPE
Vorre i  repl icare  così ,  se  voi  intendevate  marciapiede  in  st rada, 
appunto  ho  chies to  perché  non  vedevo  la  voce  marciapiede,  però  le i  
mi  dice  che  in  via  Wagner  avevate  i l  marciapiede   e  la  carreggiata… 
(Intervento  fuori  microfono) .  Io  s to  dicendo  quel lo,  s to  dicendo:  in 
via  Ci lea  avete  fat to  la  s t rada ,  tut ta ,  la  carreggiata ,  per  essere  chiar i ,  
in  via  Wagner  avete  fat to  marciapiede  e  carreggiata ,  giusto?  L’anno 
scorso,  sono  d’accordissimo,  i l  marc iapiede  non  ero  neanche  andato 
a  guardarl i  in  via  Wagner ,  non  ci  vado  quasi  mai ,  d’accordo,  va 
beniss imo.  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Pino.  Al tr i  interventi?
Nessuno interviene più.  Al lora met to in  votazione  i l  punto al l ’Ordine 
del  Giorno  5.  Chi  è  favorevole?  Chi  è  contrar io?  Chi  si  as t iene?  Per  
l ’ immediata  eseguibi l i tà .  Chi  è  favorevole?  Chi  è  contrar io?  Chi  s i 
as t iene? 
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PUNTO  N.  6  -  ARTICOLO  175,  DECRETO  LEGISLATIVO 
NUMERO  267  DEL  18  AGOSTO  2000  -  VARIAZIONE  AL 
BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2022/  2024.

PRESIDENTE
Punto  n.  6  al l ’Ordine  del  Giorno:  “Art icolo  175,  Decre to  Legislat ivo 
numero 267 del  18 agosto 2000 -  Variazione al  bi lancio di  previs ione 
f inanziar io 2022/  2024”,  prego Assessore Bot tas ini .

ASSESSORE BOTTASINI GIUSEPPE
Buonasera,  questo  è  l 'u l t imo  passaggio  in  consigl io  comunale  del 
bi lancio  di  previs ione  2022  essendo  novembre  naturalmente,  s iamo 
di  f ronte  a  de i  numeri  che  s i  s tanno  naturalmente  asses tando  e  pr ima 
di  par lare  dei  numeri  di  s tasera  c i  tengo  a  vedere  i  passaggi  che ,  
come  Consigl io  Comunale  avete  già  fat to  sul  tema,  noi  s iamo  venut i  
in  Consigl io  Comunale  col  bi lancio  di  previs ione  a  marzo  con  una  
previs ione  di  bi lancio  entrate  e  usci te  per  54,9  mil ioni  di  euro.  C’è 
stato  poi ,  da  par te  del  Consigl io  Comunale,  l ' approvazione  del 
rendiconto  di  gest ione  2021  e  l 'appl icazione  del  r isul tato  de l 
rendiconto  di  gest ione  2021  sul  bi lancio  2022  e  questo  ha  portato  un 
incremento  tecnico  del  bi lancio  a  57,9  mil ioni  di  euro  perché  sono 
entra t i  assestat i  i l  fondo  plur iennale  vincolato  e  gl i  avanzi  vincola t i .  
Con  l 'asses tamento  di  lugl io  abbiamo  portato  a  64  mil ioni  di  euro  i l  
bi lancio,  poi  spiego  queste  grandi  var iaz ioni  si  spiegano  abbastanza 
faci lmente,  a  ot tobre  ci  eravamo  lascia t i  con  una  previsione  di  64.9 
mil ioni  di  euro  e  s tasera  port iamo  in  approvazione  una  variazione  di  
bi lancio  che  porta  i l  nostro  bi lancio  a  53,3.  Quindi  una  c ifra 
signif icat ivamente  più  bassa  r i spet to  a  quel la  che  avevamo 
presenta to  a  ot tobre.  L 'andamento  nel l 'anno  è  questo  che  spiega ,  in 
maniera  molto  sempl ice ,  che  cosa  è  cambiato  nel  tempo.  Al lora  i  t re 
color i  indicano,  la  par te  rosa  violet ta  indica  le  par t i te  di  giro,  quest i  
sono  soldi  che  entrano  e  soldi  che  escono  in  uguale  misura  e  quindi 
da  questo  punto  di  vis ta  contr ibuiscono  solo  ad  alzare  i l  valore  
complessivo  del  bi lancio,  ma  non  contengono  dic iamo  nulla  di 
pol i t icamente  r i levante ,  sono  5,2  mil ioni  di  euro,  previs ione  iniziale 
e  f inale  invariata .  La  parte  azzurra  è  la  par te  corrente ,  quindi  la 
par te  che  serve  per  far  funzionare  i  servizi  e  la  macchina  comunale 
vedete  che,  ne l  corso  del l 'anno  le  previsioni  sono  andate  da  27,9 
mil ioni  di  euro  e  s tasera  at terrano  a  32,2.  Un  numero  differente,  non 
tant issimo  e  che  è  comunque  un  andamento  diciamo  sostanzia lmente 
f is iologico.  Quel lo  ché  è  cambiato  signif icat ivamente  nel l 'anno  sono 
le  previs ioni  de l la  par te  di  invest imento,  quel la  indicata  in  verdino 
che  è  par t i ta  con  una  previsione  iniziale  del l 'anno  di  euro  21,8 
mil ioni  ed  è  via  via  cresciuta  f ino  a  un  massimo  di  27,9  mi l ioni  di 
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euro  e  s tasera  la  a t tes t iamo  a  15,9  perché  di  questa  var iazione,  
questa  sì  s igni f icat iva,  nei  valor i  degl i  invest iment i?  In  maniera 
es tremamente  sintet ica,  poi  naturalmente  entreremo  nel  meri to  di 
tut te  queste  cifre  in  maniera  più puntuale   è  grossomodo quel lo  che  è 
accaduto  quest 'anno,  è  quel lo  che  voi  avete  vis to  stat i  due  grandi 
element i  di  var iazione che sono s tat i  da un lato  i  bandi ,  i l  PNRR che 
hanno  come  dire  alzato  s ia  la  par te  corrente  che  la  par te  di 
invest imento  perché  noi  abbiamo  vinto  s ia  bandi  che  intervengono 
sul la  par te  corrente  in  par t icolare  per  i l  Piano  di  zona  e  la  par te  di 
invest imento  per  le  grandi  opere  e  abbiamo  visto  crescere  la  par te  
corrente  essenzialmente  spinta  del l 'energia  dei  cost i  di  utenza  e  più 
natura lmente  alcuni  cost i  che  sono  aumentat i  ins ieme  a l le  utenze  e 
poi  invece  i l  bi lancio  che  port iamo  in  approvazione  questa  sera  vede 
r idurs i  s ignif icat ivamente  i  c irca  12  mil ioni  di  euro,  la  par te  di 
invest iment i  per  i  mot ivi  che  in  real tà  l ’Assessore  Gaiot to  ha  già 
ant icipa to   e  che  adesso  andiamo  a  espl ici tare .  Da  un  lato  abbiamo 
sposta to  una  parte  importante  dei  bandi  PNRR  dal  2022  al  2023, 
questo  per  essere  molto  chiar i  non  signif ica  che  non  abbiamo  le 
r isorse  PNRR  che  le  abbiamo  r icevute  e  ce  le  hanno   tol te  o  che 
st iamo  r inunciando  a  fare  le  opere  PNRR,  ma  che  per  le  is t ruzioni 
che  sono  arr ivate  ne l  f rat tempo  in  corso  d 'anno  da  par te  del 
Minis tero,  le  r isorse  in  ent rata  e  in  usc i ta  legate  ai  bandi  PNRR 
vanno  imputate  nel l 'anno  di  ut i l izzo  di  queste  r isorse,  non  nel l 'anno 
di  assegnazione.  
Noi  quando  abbiamo  r icevuto  le  assegnazioni  le  abbiamo 
corret tamente  imputate  come  entrate  e  usci te   nel l 'anno  2022,  le 
is t ruzioni  successivamente  arr ivate  hanno  chiar i to  che  invece  questa 
imputazione  deve  essere  t rasfer i ta  nel l 'anno  di  ut i l izzo  e  quindi 
abbiamo  una  ser ie  di  r isorse  in  entrata  e  in  usc i ta-   par lo  da  par te  
invest iment i  naturalmente  -  che  si  r iducono  scompaiono  da 
quest 'anno  e  le  r i t roveremo  t ranquil lamente  l 'anno  pross imo.  Quindi 
è  solo,  come  di re ,  uno  spostamento  di  anno  di  imputazione.  Per 
quel lo  che  r iguarda  i  mutui  entrerò  un  po '  più  nel  meri to  accenno  al  
fat to  che  l 'a l t ra  metà  di  quest i  12  mil ioni  di  euro  corr isponde  a  un 
mutuo,  quel lo  de l la  scuola  di  Seggiano che per  motivi  semplicemente 
di  proget taz ione  viene  imputato  al l 'anno  pross imo  invece  che  a 
quest 'anno.  Questo  spiega,  in  maniera  es tremamente  s intet ica  poi 
tut t i  i  de t tagl i  l i  vediamo  nel  corso  del la  presentazione  i l  perché  di  
questo  andamento  a   gobba  di  cammello  del la  par te  di  invest iment i .  
Quindi  non  cambia  nul la  da l  punto  di  vista  de l la  sostanza,  non 
cambia  nul la  dal  punto  di  vis ta  del le  opere  che   intendiamo  fare  e  
che  faremo,  cambia  semplicemente  l 'anno  di  imputazione .  Voi  avete 
nel l 'a l legato  1  uno  schema  come  questo  che  vi  somma  tut te  le 
entra te ,   tut te  insieme  e  porta  a  far  vedere  la  var iazione  e  vi  indica , 
per  ogni  t i tolo  di  ent rata ,  s ia  corrente  che  dico  in  Conto  Capita le ,  vi 
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fa  vedere  qual  è  che  l 'ent rata  previs ta  in  ot tobre ,  quel la  a  novembre 
e  la  var iaz ione.  
Avete  uno  schema  identico,  simile  per  quel lo  che  r iguarda  le  spese , 
questo  è  i l  contenuto  del l 'a l legato,  l ’ho  fat to   ingrandi to  in  modo 
tale  che  a l  di  là  de l la  diff icol tà  di  le t tura  s ia  abbastanza  chiaro.  Io ,  
come sempre  vi  propongo  una  let tura  t rasversa le ,  questa  è  quel la  che  
avete  ne l l 'a l legato  e  adesso  io  vi  facc io  vedere  gl i  s tessi  numeri 
girat i ,  perché  ve  l i  faccio  vedere  girat i?  Perché  in  par t icolare  questa  
vol ta ,  questo  è  la  schema  che  avete  vis to  tut te  le  sante  vol te  che  
faccio  questa  presentazione,  sempre  questo  schema  a  color i ,   è 
sempre  lo  stesso,  cambiano  i  numeri ,  però  questa  vol ta  c 'è  una 
piccola  novità ,  invece  che  vederlo  come  tut te  ent rate  e  tut te  spese 
vediamo  invece  per  senso,  c ioè  per  par te  corrente,  par te  capi ta le  e  
poi  sot to  zoccolo  di  par t i te  di  giro  che  non  ci  interessa,  c i  interessa 
f ino  a  un  cer to  punto.  Ecco,  se  lo  guardiamo da  questo  punto  di  vis ta 
che  cosa  emerge?  Emerge  che  con  la  var iazione  di  novembre  noi 
at tes t iamo  una  ent rata  in  par te  corrente  per  32,2  mi l ioni  di  euro  e 
spese  corr ispondenti  per  31,7 mi l ioni  di  euro e  qui  emerge quel  saldo 
posi t ivo  del la  par te  corrente  cui  accennava  l’Assessore  Gaiot to  nel 
suo  precedente  intervento  di  441.000  euro,   di  440.800  e  spicci ,  
441.000  euro  che  è  un  sa ldo  posi t ivo  cioè  una  differenza  posi t iva  t ra 
le  entrate  e  le  spese  sostenute  per  la  par te  corrente .  Poi  spiegheremo 
i l  perché  naturalmente  di  questo  sa ldo  posi t ivo.  Saldo  posi t ivo  che 
andiamo,  come  vedete  nel la  s l ide  a  impiegare  per  f inanziare  opere 
nel la  par te  capi tale  aggiunt ive  per  441.000  euro.  Quindi  se  non 
avessimo  avuto  questo  sa ldo  posi t ivo  le   spese  in  conto  capi tale 
sarebbero  s tate   ugual i  a l le  ent rate  in  conto  capi tale  quindi 
15.900.000,  avendo  quest i  441.000  a   disposizione,  res i  disponibi l i 
dal la  par te  corrente  l i  invest iamo,  l i  met t iamo  nel la  par te  a  copri re  
al t r i  441.000 euro  di  spese  in  conto  capi tale  portando quindi  le  spese 
in  conto  capi tale  quindi  gl i  invest imenti  a  16,3  mil ioni  di  euro, 
quindi  un  po’  più  al te  di  quel le  che  sono  le  ent rate  corr ispondenti . 
Aggiungiamo  i  5 ,2  mi l ioni  di  euro  del le   par t i te  di  gi ro  e  arr iviamo 
quindi  a  un  valore  compless ivo  del  nostro  bi lancio  che  è  appunto  
quel lo di  53,3 mi l ioni  di  euro.  
Adesso  da  qui  in  poi  sono  det tagl i ,  ma  sono  det tagl i  important i  
natura lmente.  Cosa  facciamo  adesso?  Andiamo  a  vedere  quel l i  che 
sono  la   composizione  del le  var iaz ioni  che  port iamo  nel la  par te 
corrente,  andiamo a  vedere  come nascono  quei  441.000  euro  di  saldo 
posi t ivo.  Qui  vediamo  un  pr imo  spaccato,  lo  vediamo   natura lmente 
per  t i tol i ,  abbiamo  entra te  t r ibutar ie  aggiuntive  per  128.000  euro 
r ispet to  a  ot tobre,  abbiamo  trasfer iment i  dal lo  Stato  per  260.000 
euro,  161.000  euro  in  più  sul  t i tolo  secondo,  abbiamo  meno  33.000 
euro,  quindi  di  fat to  in  par i  t ra  quel lo  che  r iguarda  le  entra te 
extra tr ibutar ie  poi  natura lmente  non  ci  sono  variazioni  sul  fondo 
plur iennale  vincola to  e  sul l 'appl icazione  d 'avanzo  di 
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amminis trazione   vincola to  e  queste  voci  generano  in  entrata ,  un 
aumento  d 'entrata  t ra  ot tobre  e  novembre  di  355.000  euro.  A  questo 
numero  aggiungiamo  al t r i  85.000  euro  che  vengono  da  minori  spese 
r ispet to  al la  previs ione  di  ot tobre,  in  par t icolare  abbiamo  un 
incremento  di  spese  per  265.000  euro  in   spese  corrent i  e  abbiamo 
però  una  r iduzione   de i  r imborsi  di  prest i t i  -e  qui  entra  i l  tema  dei  
mutui  –  per  350.000   euro,  quindi   355.000  euro   in  più  di  ent rate  in 
par te  corrente  e  85.000 euro in  meno di  spese in  par te  corrente  danno 
origine  a  un  saldo  posi t ivo  di  441.000  euro  che  è  appunto  l 'e lemento 
su cui  i l  Consigl io  Comunale  ha f inora -come di re-  dibat tuto.  
Adesso  andiamo a  vedere  come  nascono  queste  var iazioni ,   facc iamo 
un  passet t ino  ul ter iore,  vediamo  perché  128  perché  i  260,  perché  – 
33,  perché  264  e  perché  -350,  perché  diet ro  ognuno  di  quest i  numeri  
c i  sono  del le  cose  che  s i  sono  mosse,  a lcune  di  t ipo  tecnico,  a lcune 
invece  di  t ipo  più  pol i t ico.  Entr iamo  quindi  andiamo  a  vedere  le  
entra te  t r ibutar ie  di  128.000  euro,  questa  dic iamo  è  una  presa  d 'a t to 
sostanzia lmente  perché  di  fat to  è  un  r icalcolo,  da  par te  del lo  Stato 
del  fondo  di  sol idar ietà  comunale  che  è  quel  fondo  che  lo  s tato 
r iconosce  ai  Comuni  come  compensazioni  per  entrate  comunali 
abrogat i  in  passato  questo  diciamo  è  un  conguagl io  e  ne  prendiamo 
at to ,  non  c 'è  molto  al t ro  da  dire .  Più  interessante  invece  è  la  
var iazione  di  260.000  sui   t rasfer iment i  da  par te  del lo  Stato  perché 
vedete  che  in  rea l tà  i l  r i sul tato  f ina le  è  piccol ino  ma  è  fa t to  da  
grandi  c ifre  che  si  muovono,  vedete + 1.400.000,  -  900.000,
 -  533.000.  Al lora  abbiamo  sostanzialmente  le  grandi  ci fre  di 
1 .400.000  è  t rasfer iment i  aggiunt ivi  da  par te  del lo  Sta to  per  i l  Piano 
di  zona .  Vuol  dire  che  verso  f ine  anno  c i  sono  -come  dire-  accerta te  
queste  entrate  che  sono  dest ina te  a l  Piano  di  zona.  Ciò  vuol  dire  che 
abbiamo 1.400.000  da  spendere  da  qui  a  dicembre?  Natura lmente  no, 
perché  vedremo t ra  un  at t imo  che  di  questo  1, .400.000  ci rca  120.000 
euro  vanno  in  spese  di  quest 'anno,  i l  r imanente  di  questa  non  fa 
r i fer imento  a  spese  del  2022,  ma  sono  spese  autor izzate  per  i l  
‘23/’24  e  quindi  andrà  questo  1.400.000  a   incrementare  che  cosa?  I l  
fondo  plur iennale  vincola to  che  sono  quel le  c ifre  assestate 
quest 'anno  che  verranno  spese  nel  ‘23  e  ‘24  secondo  la 
piani f icazione  del  Piano  di  zona.  Le  cifre  grosse  negat ive  che  vedete 
corr ispondono  al  tema  del  PNRR,  noi  abbiamo  due  f i loni  di  bandi 
PNRR  in  par te  corrente  che  sono  i l  PNRR,  t re  PNRR  del  Piano  di  
zona  per  900.000  euro  che,  come  ho  spiegato  avevamo  imputato 
quest 'anno,  ma  secondo  is truz ioni  minis ter ia l i  va  imputato  al l 'anno 
pross imo quindi  le  spost iamo,  chiaramente  le  spost iamo dal le  ent rate 
e  lo  togl iamo  anche  dal le  spese ,   quindi  i l  r isul tato  ne t to  è  zero.  
Diminuisce  semplicemente  i l  valore  compless ivo  del  bi lancio. 
Mentre  l ’ul t ima  voce ,  PNRR  digi tal izzazione ,  quest i  sono  i  due 
bandi  PNRR  uno  dedicato  al  s i to  e  a i  servizi  onl ine  e  l 'a l t ro  al  
portare  in  cloud  i  nostr i  servizi .  La  vol ta  scorsa  ci  s iamo lasc iat i ,  in 
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real tà  dicendo  che  questo  secondo  bando,  di  c i rca   euro  200.000  e 
qualcosa ,  l ' avevamo  chies to  ma  avevamo  ancora  la  cer tezza 
del l 'assegnazione,  nel  f rat tempo  è  arr ivata  l 'assegnazione  quindi 
questo  mezzo  mil ione  è  un  mezzo  mil ione  cer to  che  abbiamo  per  la 
digi tal izzazione  del l 'ente .  Tra  l 'a l t ro  è  un  fondo  abbastanza 
interessante  perché  diversamente  da  al t r i  fondi  PNRR  per  questo 
fondo  non  è  r ichiesto  di  spendere  questa  ci fra  per  avere  questo 
valore ,  ma  viene  valor izzato  i l  r i sul tato,  per  cui  se  i l  r i sul tato  che 
noi  daremo  sarà  coerente,  come  immaginiamo  agl i  obiet t ivi ,  agl i 
obiet t ivi  del  PNRR,  verrà  r iconosciuta  questa  ci fra 
indipendentemente  dal  va lore  che  spenderemo.  Quindi  da  questo 
valore ,  questo  mezzo  mil ione,  potranno  ragionevolmente  emergere  - 
se  non  cambieranno  le  regole  -  del le  r i sorse  aggiunt ive  che  potremo 
spendere  per  la  digi tal izzazione  del l 'Ente  i l  pross imo  anno.  Sui 
t rasfer iment i  corrent i  dire i  che  non  c’è  mol to  a l t ro  da  dire .  Un 
pochino  più  ar t icolata  è  la  terza  voce  di  entra te  in  par te  corrente, 
entra te  ext ratr ibutar ie ,  che  i l  r isul tato  ne t to  f inale  è  t rascurabi le ,  è 
33.000  euro  su  un  Bilancio  da  53.000.000,  potremmo  anche  non 
commentar la ,  nel la  real tà  al  suo  interno  contiene  dei  più  e  de i  meno 
che  danno  origine  poi ,  a l la  f ine ,  a  un  r isul ta to  sostanzialmente 
neutro.  Abbiamo  di  fat to  regist rato  del le  minori  ent rate  su  due  voci ,  
una  sul la  at t ivi tà  est rat t ive  di  cava  per  24.000  euro  in  meno,  legato 
essenzialmente al  fat to  che -  come dire  -  i l  lavoro di  cava  è  col legato 
diret tamente  a l l 'a t t ivi tà  edi l iz ia ,  in  questo  momento  c 'è  i l 
Superbonus  che  però  non  r ichiede  mater ial i  da  cava  e  quindi ,  in 
questo  momento,  le  imprese  edi l iz ie  stanno  lavorando  col 
Superbonus  e  lavorano  poco  sul l’edi l iz ia  vera,  e  quindi  le  cave 
stanno  lavorando  poco,  sempl icemente .  Questo  è  proporzionale  a i 
metr i  cubi  escavat i  sostanzia lmente.  Abbiamo  invece  poi  un’al t ra 
voce  negat iva  di  215…  cioè,  negat iva,  una  entrata  minore  del le 
aspet tat ive  di  215.000  euro  per  i  canoni  da  concessioni  c imiter ial i , 
che  da  un  lato  sono  legat i  for tunatamente  a  una  minore  -  come di re  - 
morienza  del la  popolazione  col  termine  del la  pandemia  e  dal l 'a l t ro 
che  stanno  un  po '  cambiando  le  abi tudini  c imiter ia l i  dei  nostr i  
c i t tadini ,  per  cui  pr ima si  faceva la  tomba e adesso s i  cerca di  andare 
diret tamente  al l 'ossar io,  c 'è  la  cremazione,  abbiamo  autorizzato  a 
met tere  più  urne  nel la  s tessa  tomba  e  quindi  questo  inevi tabi lmente 
f is iologicamente  comporta  una…  sono  tut te  modif iche  fa t te  in  corso 
d 'anno e  quindi  hanno portato,  di  fat to ,  a  r i levare  un  valore  infer iore 
di  cui  si  terrà  conto  naturalmente  nel  momento  che  faremo  i l 
Bilancio  2023  che  c i  immaginiamo  essere  s imi le  a  quel lo  del  2022.  
Abbiamo  qualche  not izia  posi t iva  su  al t re  font i ,  50.000  euro  sul  
canone  pat r imoniale ,  13.000  Farmacie,  ecc.  ecc. ,  abbiamo  20.000 
euro  in  più  sul le  sponsorizzazioni  e  poi  i l  grosso  del la  c ifra  in  real tà  
sono  quest i  127.000  euro  che  non  vi  sto  a  spiegare  ul ter iormente 
perché  sono tant i  piccol i  r ivol i  di  entrate  extra tr ibutar ie  che al la  f ine  

21



fanno  una  c ifra  s ignif icat iva  ma  da  11.000,  5 .000,  20.000  e  quindi 
credo  che  non  valga  la  pena  molto  andare  a  ul ter iormente 
commentare.  Questo  per  quel  che  r iguarda  le  entrate  di  spesa 
corrente.  I  corr ispondent i  spese,  abbiamo vis to che abbiamo avuto un 
incremento  del le  spese  corrent i  per  265.000  euro,  qui  c 'è 
un’elencazione  di  spese  posi t ive  e  negat ive,  anche  qua,  di  nuovo  vi  
sono  a lcune  voci…  vedete  al l ' in iz io  Fondo  r innovo  contrat to 
dipendenti ,  abbiamo  fa t to  i l  nuovo  contrat to  dipendent i  e  questo  ha 
portato  a  un  incremento  del  fondo  per  coprire  le  var iazioni  del 
contra t to .  Abbiamo  assunto  le  persone,  la  previsione  di  spesa  per  le  
nuove  assunzioni  è  diminui ta  banalmente  perché  le  assunzioni ,  i l 
grosso  del le  assunzioni  s i  sono  concre t izzate  verso  f ine  anno,  perché 
avendo  fat to  un  bando  di  gara  per…  scusate ,  un  concorso  per  i  15 
CFL  dove hanno partecipato quante persone?  Boh,  200?

__________
238.

ASSESSORE BOTTASINI GIUSEPPE ANGELO
238 persone,  i  tempi  anche di  questo concorso  sono andat i  un po’  più 
lunghi  del  previsto  e  quindi  le  assunzioni  par tono  dal  1°  dicembre, 
noi  abbiamo  fa t to  un’ipotesi  chiaramente  di  poter  assumere  le 
persone  un  po’  pr ima  s i  l iberano  alcune  r isorse.  Abbiamo  la  voce  
“utenze”  su  cui  tornerò  t ra  poco,  che  è  la  voce  rela t iva  al l ’energia , 
la  commentiamo  dopo.  Rileviamo  in  questo  momento  un  incremento 
r ispet to  a  ot tobre  di  287.000  euro,  33.000  euro  per  le  mense 
scolas t iche,  adeguamento  ISTAT.  Abbiamo  avuto  dei  piccol i 
r isparmi  sul lo  smal t imento  r i f iut i ,  c ioè  l 'u t i l izzo  per  quel lo  che 
r iguarda  lo  smal t imento  del l 'umido  e  del  secco.  Avendo  avuto  meno 
entra te  sul le  cave  abbiamo  anche  un  contr ibuto  dal la  Provincia  sul le  
cave  più  piccolo.  Ci  sono  tut t i  piccol i  aggiustament i .  Poi  vi  sono 
del le  voci  invece  più  important i  sui  servizi  social i ,  314.990  euro  è 
sostanzia lmente  quasi  tut to  un  contr ibuto  aggiuntivo  da  Azienda 
Futura,  116.000  euro  è  quel  pezzet t ino  di  1 .400.000  che  abbiamo 
vis to  in  entrata  che  spendiamo  quest’anno,  gl i  a l t r i  vanno  agl i  anni 
pross imi.  E  poi  ci  sono  quest i  -100.000  di  interessi  sui  mutui  di  
Cassa  Deposi t i  e  Pres t i t i ,  e  questo  lo  comment iamo  quando 
parleremo  dei  mutui .  Le  voci  success ive  molto  grosse,  sono  quel le 
che  vi  ho  già  spiegato,  sono  spari t i  in  ent rata  i  PNRR,  Piano  di  
Zona,  di  zonizzazione  (ver if . )  e  spariscono  come  spesa ,  i l  r i sul tato  
net to  è  0 ,  spostamento  al  2023.  Compless ivamente  queste  var iazioni 
or iginerebbero  una  somma algebrica  di  -1 .000.000,  naturalmente  non 
è  vero  perché  dobbiamo tenere  conto che  una  parte  di  queste  spese in  
real tà  sono  nel  Fondo  plur iennale  vincola to  ’23-’24  e  quindi ,  per 
corret tezza  di  imputazione,  i l  Fondo plur iennale  vincola to  va  portato 
in  somma  algebrica  qui  dentro  e  quindi  i l  r isul tato  net to  f ina le  reale  
dei  soldi  è  di  264.910  euro  in  più  di  spesa  corrente.  Con  questo 
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abbiamo f ini to  di… no,  manca  ancora  una  voce,  chiedo  scusa ,  questa  
r i levante .  Le  spese  corrent i  sono  fat te  di  due  voci  pr inc ipal i ,  la 
spesa  corrente  propriamente  det ta  e  poi  i l  r imborso di  pres t i t i ,  Ti tolo  
IV,  sono  divisi  perché  i l  Bilancio  Comunale  è  fat to  per  Titol i  e 
r imane  separata .  Questa  voce  corr isponde  al la  quota  di  capi ta le  di 
ammortamento,  c ioè  res t i tuzione  del  capi tale  per  i  mutui  di  Cassa 
Deposi t i  e  Prest i t i ,  avevamo fat to  una previs ione  di  350.000 euro che  
azzeriamo.  Perché  azzeriamo?  Perché  adesso  ent r iamo nel  meri to  dei 
mutui .  Allora,  noi  abbiamo fat to  una  previsione  -  e  qui  facciamo una 
pr ima  sintes i  de i  numeri  che  abbiamo  visto  -  noi  abbiamo  fa t to  una 
previs ione  di  apri re  un  mutuo  da  10.000.000  di  euro  presso  la  Cassa 
Deposi t i  e  Prest i t i ,  abbiamo  at t ivato  ad  oggi  1 ,2  mil ioni  di  euro  del  
Fondo  di  rotaz ione  Cassa  Deposi t i  e  Pres t i t i  per  la  proget taz ione. 
Questo  è  un  mutuo  part icolare  perché  è  par t icolarmente  vantaggioso,  
si  può  usare  solo  per  la  proget tazione  non  per  fare  le  opere, 
l ' abbiamo  a t t ivato  presso  i l  CDP  e  ci  consente  di…  ci  ha  consenti to 
di  f inanziare  le  proget tazioni  de l le  opere  quest 'anno,  senza  incidere 
né  sugli  interess i  né  sul  r imborso  del  capi tale ,  perché  è  un  fondo che  
non  prevede  pagamento  di  interess i  e  neanche  res t i tuzione  del  
capi tale  in  corsa,  e  a l  te rzo anno dovremo res t i tuire  l ' in tera  c ifra ,  1 ,2 
senza  pagare  interessi .  A  quel  punto,  se  avremo  1,2  mil ioni  di  euro 
disponibi l i  l i  u t i l izzeremo,  se  non  l i  avremo  a  quel  punto  apri remo 
un  mutuo  per  copri re  quel l’1,2.  Quindi ,  di  fat to ,  è  un  mutuo  che  s i 
può  r inviare  e  di luire  di  t re  anni ,  e  questa  è  una  pr ima…  come  dire ,  
un’operazione  che  ci  ha  consenti to  di  tenere  t ranquil l i  i  da t i  
quest 'anno.  Per  i l  2022  manteniamo  la  previsione  di  aprire  i l  pr imo 
mutuo  propriamente  det to  in  Cassa  Deposi t i  e  Pres t i t i  per  2 .000.000 
di  euro  per  i  Cimiter i ,  perché  la  proget tazione  è  interna,  l ’Uff icio  è  
in  stato  avanzato  di  proget tazione,  e  quindi  noi  confidiamo  che 
dovremmo  r iusci re  a  -  come  dire  -  cominciare  ad  at t ivare  questo 
pr imo  mutuo  da  2.000.000  euro.  Se  non  ci  r iusci remo  verrà  t ras la to 
nel  2023,  ma  in  questo  momento  siccome  pensiamo  di  potercela 
ancora  fare ,  corre t tamente  lo  lasciamo  al l ' in terno  del  nostro 
bi lancio.  Quest i  2 .000.000  di  euro  non  impattano  neanche  loro  sul la 
spesa  corrente  né  per  i l  r imborso  capi ta le  né  per  interessi  perché  lo 
at t iviamo  a  f ine  anno  e  quindi ,  di  fa t to ,  non  ha  un  impat to,  lo  
avremo  l’anno  pross imo  natura lmente.  I l  mutuo  grosso  che  s i  sposta 
e  che  quindi  di  fat to  annul la  i  100.000  e  i  350  è  i l  pezzo  r imanente  
che  è  lo  spostamento  del  mutuo  per  la  Scuola  di  Seggiano.  Questo  è 
l ’unico  mutuo  che  spost iamo  a l l ’anno  pross imo  perché  su  questo  - 
come  dire  -  la  fase  di  proget taz ione  è  più  lunga,  è  più  lenta ,  per  cui 
questo  lo  r inviamo.  E  con  questo  la  par te  di  par te  corrente  è  
terminata.  Faccio  un  secondo  focus  -  dopo  quel lo  sui  mutui  -  sul le 
utenze  che  era  i l  tema  su  cui  c i  eravamo lasc iat i  con  un  cer to  l ivel lo 
di  preoccupazione  a  ot tobre.  Allora ,  in  questa  sca let ta  quel lo  che  è 
importante  sono  gl i  incrementi ,  i l  valore  del la  spesa  assoluto  è  un 
valore  -  t ra  vi rgolet te  -  sporco  perché  i l  s is tema  di  contabi l i tà  mette  
tut te  le  utenze  insieme,  okay?  Gli  incrementi  che  noi  abbiamo 
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r i levato  quest 'anno  invece  r iguardano  tut te  e  solo  i l  tema  energet ico, 
perché  le  al t re  utenze  non  sono  variate  di  cost i  s ignif icat ivi .  Quindi ,  
la  pr ima  colonna  è  quel la  che  è  r i levante .  La  pr ima  colonna  ci  ha  
det to  che  noi  ut i l izzando  un  pezzet to  di  1 .300.000  del l ’ IRPEF 
avevamo  accantonato  prudentemente  200.000  euro  sapendo  che 
saremmo andati  incontro  a  dei  problemi  signif icat ivi  durante  i l  corso 
2022  per  i l  tema  energet ico  perché  a  marzo,  insomma,  s i  sapeva  già 
cosa  sarebbe  successo,  s i  aveva  un’idea  di  quel lo  che  sarebbe  potuto 
succedere ,  poi  è  esploso.  A lugl io  abbiamo fat to  un  passet t ino  avant i 
e  abbiamo  accantonato  al t r i  364.000  euro,  con  …ottobre  abbiamo 
accantonato  al t r i  438.000  euro.  Siamo  arr ivat i  a  novembre  e  ci 
eravamo  lasciat i  con  come  f inisce  l ’anno?  Le  nostre  previsioni  di 
f inire  l ’anno  non  erano  da  287.000  euro,  e rano  più  elevate  perché 
anche  solo  qualche  se t t imana fa ,  qualche  mese  fa  -  e  noi  chiaramente 
regis tr iamo  le  cose  con  un  cer to  r i tardo  perché  arr ivano  le  bol let te ,  
ecc .  -  avevamo  i l  t imore  di  dover  met tere  sul l’ul t ima  case l la  di 
questa  colonna  una  cifra  molto  più  r i levante.  I l  mercato  del  gas  è 
sceso,  abbiamo fat to  un  control lo  set t imanale  o  quasi  sul le  bol le t te  e 
sul l’andamento  del  mercato  e  quindi  l ’Uff ic io  è  s tato  in  grado  di  
consegnarci  con  nostro  -  come  di re  -  grande  sol l ievo  una  previsione 
a  f ini re  anno  che  appunto  chiede  un  ul ter iore  sforzo  di  287.000  euro 
contro  una  cifra  molto  più  r i levante  che  avevamo  in  mano  solo  un 
paio  di  mesi  fa .  Compless ivamente ,  quindi ,  quel lo  che  ci  è  costato  
quest 'anno  in  termini  assolut i  di  incremento  del le  bol le t te 
energet iche  gas  e  luce  sono  quel la  cifra  che  vedete  1,3  mi l ioni  di 
euro,  quindi  quest 'anno  abbiamo  speso,  spenderemo  entro  f ine  anno 
1.300.000  euro  in  più  r ispet to  al  2021  per  quel lo  che  r iguarda  le 
utenze  energet iche.  Come  abbiamo  tamponato  questa  spesa?  Ripeto, 
in  più  vuol  dire  che  nel  Bi lancio  2021  questo  1.300.000  non  c 'era , 
okay?  Quindi  dobbiamo  trovare  1.300.000  per  tamponare.  Al lora, 
vedete  la  terza  e  quarta  colonna,  noi  abbiamo  r icevuto 
sostanzia lmente  dal lo  Stato  in  t re  t ranche  447.000  euro,  quindi  vuol 
dire  che  la  di fferenza  al  1 .300.000,  quindi  852,  quindi  due  terzi  di  
queste  r i sorse  le  abbiamo  r icavate  dal  Bi lancio  del  Comune. 
Naturalmente  -  come  dire  -  abbiamo  fa t to  eff ic ienze ,  abbiamo 
r invia to  alcune  spese,  un  pezzo  del  mutuo,  quel lo  che  non  era 
sensato  aprire  quest’anno,  abbiamo  cercato  quindi  di  a rr ivare  a 
chiudere  la  par t i ta .  Ci  s iamo  r iusc i t i ,  c i  ha  aiutato  naturalmente  i l 
fa t to  che  le  ul t ime bol let te  sono  più  basse ,  eravamo pronti  -  ne l  caso 
fosse  s ta ta  più  al ta  di  questa  cifra  -  ad  aprire  i l  famoso  paracadute,  
c ioè  ad  andare  a  l iberare  un  pezzet t ino  del l’avanzo  l ibero  di 
amminis trazione,  cosa  che  -  sapete  -  chi  fa ,  chi  t iene  i  conti  tende  a  
non fare perché  quel l’avanzo l ibero di  amminist razione  è  l ibero sul la 
car ta  ma  serve  per  -  come  dire  -  garant ire  la  tenuta  nel  medio/ lungo 
periodo  dei  cont i  de l l ’Ente,  a  f ronte  dei  credi t i  di  dubbia  esigibi l i tà ,  
ne  abbiamo  parlato  più  vol te ,  e  quindi  al la  f ine  questa  operazione 
diciamo è  r iusci ta  senza  necessi tà  di  fare  quel  t ipo  di  azione .  Questo 
è  come s i  è  concluso sostanzialmente i l  tema del l ’energia  quest 'anno, 
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quindi  un  sacr if ic io  importante  di  1 .300.000  euro,  di  cui  dovremo 
tener  conto  l 'anno  prossimo  perché  comunque  non  è  f ini ta ,  noi  non 
sappiamo  come  sarà  l 'anno  pross imo,  come  andrà  la  guerra  in 
Ucraina ,  se  accadranno  ancora  degli  event i .  In  sede  di  previs ione 
2023-2025  faremo  del le  ipotes i ,  è  chiaro  che  non  potremo  dire 
questa  c ifra  vale  0  l ’anno  pross imo.  Quindi  se  quest’anno  la 
chiudiamo  senza  part icolar i  sacr if ic i  per  nessuno,  per  i  c i t tadini  e 
anche  per  la  macchina  comunale  che  comunque  i  suoi  obie t t ivi 
interni  l i  ha  perseguit i ,  abbiamo  iniziato  le  opere,  abbiano  inizia to  i  
mutui ,  abbiamo fat to  le  pr ime assunzioni .  Quindi ,  di  fat to ,  quel l i  che  
erano  l ’obiet t ivo  pol i t ico  che  c i  eravamo dat i  l i  s t iamo raggiungendo 
tut t i  con  chiaramente  un  ral lentamento  su  alcune  cose,  con  prudenza, 
perché  -  come dire  -  la  si tuazione  che  quest ’anno abbiamo affrontato 
era  una  si tuazione  non  normale.  L’anno  pross imo dovremo,  quindi  in 
termini  di  previs ione ,  ragionare  su  che  cifra  appostare in  più r ispet to  
al  2022  e  qualcosa  meno  r ispet to  al  2021,  e  probabilmente  non  tut to 
quel lo  che  è  scr i t to  quest ’anno  2022  perché  comunque  a l t r iment i 
sono  1.300.000  che  dobbiamo  trovare ,  anche  perché  quest’anno  l i 
t roviamo  avendo  ral lentato  le  assunzioni ,  avendo  ral lentato  e  avendo 
at t ivato  solo  i  mutui  s t ret tamente  necessar i ,  ma  l’anno  prossimo  noi 
intendiamo  naturalmente  portare  a  regime  le  assunzioni .  Ai  15  FL 
che  assumiamo,  che  ent rano  i l  1°  dicembre ,  poi  gl i  pagheremo  lo 
st ipendio  per  tut to  l ’anno,  non  è  che  potremo  tagl iare  su  quel lo.  E 
anche  sui  mutui  che  abbiamo  per  ora  -  come  dire  -  avviato  con 
prudenza  l’anno  prossimo  intendiamo  apri r l i  tut t i .  Quindi ,  da  questo  
punto  di  vista ,  l ’anno  pross imo ci  sarà  una  bel la  sf ida  per  quel lo  che 
r iguarda  i  cont i  de l  nostro  Ente  per  mantenere  in  s icurezza  tut t i  i 
nost r i  conti ,  dato  che  ce  l 'abbiamo  fat ta  bene  quest 'anno  confidiamo 
di  essere  in  condizioni  di  far lo  bene  anche  l ’anno  pross imo.  Parte  
corrente  f ini ta ,  par te  capi tale  è  molto  più  veloce  da  spiegare .  La 
parte  capi ta le ,  questo  è  lo  schema,  di  nuovo  vediamo  le  due  grandi  
cifre  che  s i  muovono,  i  5 .000.000  e  i  6 .000.000,  quasi  7 ,  che  fanno  i  
famosi  12.000.000  in  meno  di  entrate  in  conto  capi tale ,  a  cui 
corr ispondono  11.500.000  in  meno  di  spese  in  conto  capi tale  e  per 
far  quadrare  abbiamo  messo  dentro  appunto  i  famosi  440.000  euro 
che  vengono  dal la  par te  corrente  e  quindi  chiudiamo  a  0  anche 
questa  par te .  Anche  qui  queste  due  grandi  c ifre  si  spiegano  molto 
rapidamente,  quest i  -5  e  -6,  semplicemente  per  quel lo  che  r iguarda  i 
-5 ,  -5 .000.000,  sostanzia lmente  è  i l  tema  del  PNRR  che  si  muove, 
quindi  non  ho  mol to  a l t ro  da  dire .  Voi  vedre te  nel le  vostre 
documentazioni  più  cose  che  s i  muovono  ma  semplicemente  perché 
c’è  s ta ta  anche una  r iconfigurazione  del la  r igenerazione  urbana come 
PNRR  perché,  anche  qua,  a  un  cer to  punto  ho  spiegato  che  i  soldi  
del la  r igenerazione  urbana  devono  essere  r ic lassi f icat i  come  PNRR, 
per  cui  abbiamo  cancel lato  i  soldi  come  r igenerazione  urbana  e  l i 
abbiamo  reinser i t i  con  l’adeguamento  dei  prezzi  come  r igenerazione 
urbana  perché  così  è  t racc iato  f in  dal  bi lancio  ai  f ini  del la 
rendicontazione  europea.  Una  not izia  posi t iva  che  si  vede  nel la 
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prima  r iga  è  che  la  previs ione  fa t ta  sul le  aree  167,  che  era  di  
150.000  euro,  ancora  a  ot tobre  s i  è  t r ipl icata  e  quindi ,  a l la  f ine, 
port iamo  a  casa  in  ent rata  in  conto  capi tale  per  questa  voce  450.000 
euro  invece  che  150,  e  questo  -  come  dire  -  a iuta ,  decisamente  ha 
aiutato.  Vi  sono  al t r i  det tagl i  ma  ve  l i  r isparmio  perché  ormai 
siamo… capisco  che  siamo un  po’  verso  la  f ine.  L’al t ra  grande  voce, 
ormai  è  inut i le  che  la  spiego,  è  i l  r invio  al l ’anno pross imo del  mutuo  
da  6.500.000,  qui  c’è  dentro  qualche  al t ro  pezzet t ino  6,8  per  quel lo 
che  r iguarda  la  Scuola  di  Seggiano  e  con  questo  abbiamo  spiegato  la 
var iazione  entrate  in  conto  capi tale .  Ul t ima  s l ide ,  s ì ,  e  poi  non  vo 
tedio  più,  a  f ronte  del la  diminuzione  dei  famosi  11.500.000  di 
entra te  in  conto  capi tale ,  ovviamente  t roviamo  equivalente 
diminuzione  per  quel lo  che  r iguarda  le  spese  in  conto  capi tale  e ,  
anche  qui ,  le  c i fre  grandi  sono  le  quel le  ne l la  par te  bassa  del la 
tabel la  che  sono di  nuovo i l  PNRR,  i l  mutuo e  quindi  è  inut i le  che  ve 
le  commento  perché  è  già  la  te rza  vol ta  che  ci  torno  sopra.  Mi 
interessava  farvi  notare  invece  a lcune  coset te  interessant i ,  anzi tut to 
qui  t roviamo  -  eccolo  qui  -  a l la  ses ta  r iga  t rovate  i  famosi 
440.855,02  euro  che  sono  i l  famoso  pezzet t ino  di  par te  corrente  che 
va  a  f inanziare  i l  conto,  che  va  a  f inanziare  l 'opera  e  l 'opera 
corr ispondente  a  questa  ci fra ,  indica ta  come  manutenzione 
st raordinaria  aree  verdi ,  s i  t ra t ta  sostanzialmente  del  Parco  di  
Limito.  Sono  avvenute  anche  al t re  piccole  coset te ,  che  so, 
manutenzione  st raordinaria  s trade ,  voce  a  par te  67.000  euro,  che 
cosa  sono? Sono un contr ibuto  che  lo  Sta to  dà  per  l ’adeguamento  dei  
prezzi ,  ne l la  rea l tà  come  spesa  è  un  po’  più  al ta  di  quel l i  che  c i  
hanno  dato  perché  -  come  è  s ta to  accennato  in  Commissione  -  lo 
Stato  c i  ha  r iconosciuto  una  piccola  quota ,  una  quota  per  l ’aumento 
dei  prezzi  de i  mater ial i ,  ma  non  ci  ha  r iconosciuto  l ’ IVA,  per  cui  ce 
ne  ha  dat i  64  e  ne  spendiamo 77.  Va beh,  c i  s iamo pres i  car ico  anche 
del  pezzo  di  IVA  che  lo  Stato  non  c i  ha  r iconosciuto.  Le  al t re  sono 
piccole  var iazioni ,  Fondo  di  cul to ,  Fondo  edif ici  di  cul to  è  un  fondo 
che  è  f inanziato  con  una  quota  def ini ta  dal la  Legge  sugli  oneri  
secondari ,  di  urbanizzazione  secondaria ,  l ’abbiamo  quant if icata , 
sono 34.000 euro che  andranno al le  parrocchie di  Piol te l lo  come tut t i  
gl i  anni ,  26.000  euro  abbiamo  comincia to  a  comprare  car tograf ie 
digi tal i  in  vis ta  del  PGT e  al t re  at t ivi tà  di  questo genere.  Io  direi  che 
mi fermo qua,  penso di  avervi  abbastanza  ammorbato,  spero di  avervi 
comunicato  con  quel  piacere  -  come  dire  -  anche  pol i t ico  che  i l  
bi lancio  può  dare  perché  dietro  a  quest i  numeri  c i  sono  sce l te  
pol i t iche ,  condivise  o  meno,  ma  ci  sono  a l  di  là  di  molta  tecnica ,  di 
cui  r ingraziamo  at tualmente  l ’Uff icio,  i l  dot tor  Bassi ,  la  dot toressa 
Tir ico  e  gl i  a l t r i  che  lavorano  sul  bi lancio.  Poi  c’è  anche  però  una 
parte  pol i t ica  che  è  fat ta  di  scel te ,  a  par t i re  dal l’aumento 
del l ’ IRPEF,  che  è  s ta to  accennato  pr ima,  a  discendere  tut te  le  sce l te 
che  abbiamo  fa t to  di  invest iment i ,  ma  anche  di  r imodulazione  del le 
spese  corrent i .  Grazie .
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PRESIDENTE
Grazie  Assessore  Bot tas ini ,  sono  apert i  gl i  intervent i .  Prego 
Consigl iere  Galimbert i .

CONSIGLIERE GALIMBERTI ANDREA
Grazie .  Allora ,  ie r i  s icuramente  in  Commissione  non  s i  era  ent rat i  
così  nel  det tagl io ,  l ’Assessore  l ’aveva  ant icipato,  quindi  da  questo 
punto  di  vista  come  sempre  grande  precisione  nel l 'esposiz ione  e 
anche  una  mole  di  dat i  chiaramente  che  permettono  di  poter  valutare 
i l  tut to .  Da  parte  nostra  -  come  sapete  -  in  passato,  nel  recente  
passa to  abbiamo  sostenuto  l ’Amminist razione  nel  momento  in  cui  vi 
era  la  necess i tà  di  copri re  preventivamente  le  eventual i  spese  di  
aumento  dei  cost i  del l ’energia .  Quindi  ci  è  sembrato  giusto… 
pensare  di  aver  fat to  la  scel ta  giusta  in  quel  momento.  Siamo 
chiaramente  ben  l ie t i  che  i  cost i  de l l ’energia  s iano  oggi  divers i 
r ispet to  a  quanto  avevamo  preventivato,  in  l inea  però  anche  con 
quanto  ha  det to  adesso  l ’Assessore  Bottas ini ,  c ioè  che  quest i  numeri 
rappresentano,  giustamente,  essendo  voi  la  Maggioranza,  le  sce l te 
pol i t iche  di  un’Amminis trazione  poli t ica,  come  è  giusto  che  sia ,  dal 
nost ro  punto  di  vis ta  chiaramente  non  c’è  una  condivis ione  più  che 
al t ro  su  una  ser ie  di  punt i  che  abbiamo già  sviscerato  durante  questo 
anno  trascorso  insieme  in  Consigl io  Comunale .  Quindi ,  per  far la 
breve,  annuncio i l  voto contrar io da  par te  de l la  Minoranza.  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie  Consigl iere  Galimbert i .  Prego Consigl iera  Baldaro.

CONSIGLIERE BALDARO GABRIELLA
Grazie  Presidente  e  buonasera  a  tut t i .  Al lora,  innanzi tut to 
r ingraziamo  gl i  Assessori ,  l 'Assessore  Bottasini  che  ha  lavora to  al la 
var iazione  del  Bilancio  di  previs ione  2022-2024,  agl i  Uff ici  con  i l  
dir igente  Bassi  che  hanno,  appunto,  messo  a  punto  tut ta  questa 
var iazione.  Come  diceva  ier i  durante  la  Commissione  l’Assessore 
Bottasini ,  la  var iaz ione  di  bi lancio  di  novembre  completa  i l  c iclo 
del le  var iazioni  del  2022  su  un  valore  complessivo  di  bi lancio 
del l 'Ente  di  poco  più  di  53.000.000  di  euro.  Come  ci  ha  i l lus tra to 
ier i ,  appunto,  durante  la  Commissione  congiunta,  c iò  che  viene 
sposta to  di  fa t to  nel l 'anno  2023  sono  quel le  voci  di  bi lancio  che 
verranno  effet t ivamente  poi  ut i l izza te ,  quel le  voci  del  PNRR,  tut te 
quel le  appunto  spese  che  verranno  poi  sogget te  a  un  vero  e  proprio 
t racciamento,  a  una  rendicontazione  in  meri to  al le  opere  pubbl iche 
da  f inanziare  con  quei  fondi ,  la  voce  dei  mutui  che  verranno  poi 
accesi  in  meri to  al le  opere  sui  Cimiter i  e  a l la  real izzazione  del la 
Scuola  Primaria  di  via  Gal i le i ,  lo  spero  quanto  pr ima effet t ivamente.  
Soffermarmi  su  un  aspet to  diciamo non indi fferente  de l le  voci  che  ci 
ha  i l lust rato  stasera  l 'Assessore  Bottasini ,  ecco,  r i tengo  doveroso  di 
soffermarmi  proprio  sul l 'aspet to  del le  spese,  del le  spese  relat ive  al le 
utenze.  In  un  anno,  come  abbiamo  vis to  poc 'anzi ,  i l  costo  del le 
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utenze  è  passato  da  2,3  mi l ioni  di  euro  f ino  a  3,6  mi l ioni  di  euro, 
con  un  incremento  appunto  considerevole .  Questo  Ente ,  come  molt i 
Comuni  i ta l iani ,  per  i l  corrente  anno  è  stato  al le  prese  con  i  r incar i  
del le  forni ture  di  energia  e let t r ica  e  gas ,  a  seguito  degli  aument i 
tar i f far i  scat tat i  appunto  nel lo  scorso  anno,  poi  l ' impatto  del la 
guerra  in  Ucraina  è  stato  anche  inc is ivo  per  noi ,  r incar i  s ignif icat ivi  
quindi  che  hanno  impattato  in  maniera  non  indi fferente  sul  bi lancio 
comunale.  Questo  Ente,  come  diceva  l 'Assessore  Bottasini ,  ha 
coperto  l 'aumento  dei  cost i  con  r isorse  proprie  perché  lo  Sta to  ha 
contr ibui to  sol tanto  per  un  terzo,  r icordiamo  appunto  la  spesa 
complessiva,  gl i  aument i  per  le  utenze  sono  stat i  per  l 'anno  2022… 
hanno  subito  un  incremento  di  c irca  1.300.000  euro.  Mol t i  Comuni 
non  avevano  impegnato  a  suff ic ienza  le  r i sorse  nei  capi tol i  di  spesa  
del  bi lancio  e  la  contabi l izzazione  poi  f inanziar ia  di  queste  maggiori  
spese  per  le  utenze  sicuramente  non  è  un 'operazione  faci le .  Di 
questo  dobbiamo  dare  a t to  de l  fat to  che,  pur  non  essendo  coperto  da  
specif iche  assegnazioni  s tatal i ,  l ’ incremento  è  s ta to  sostenuto  dal la 
nost ra  Amminis traz ione  in  maniera  vir tuosa,  senza  operare  tagl i  a i  
servizi  e  senza  applicare  l ’avanzo  di  amminis trazione.  Quindi 
concludo  dicendo  che  s i  è  t rat ta to  proprio  di  una  gest ione  vir tuosa, 
che  ha  vis to  i  nostr i  amminis trator i ,  gl i  uff ici  coordinat i  dai 
dir igent i  operare  proprio  con la  di l igenza  del  buon padre  di  famigl ia .  
Con  questo,  la  Lis ta  per  Piol tel lo  esprime  i l  voto  assolutamente 
favorevole  a l la  proposta  di  var iaz ione  del  Bilancio  di  previs ione 
f inanziar io 2022-2024.  Grazie .

PRESIDENTE
Grazie  Consigl iera  Baldaro.  Consigl iera  Nicola ,  prego.  

CONSIGLIERE NICOLA PAOLA
Buonasera  a  tut t i ,  grazie  Pres idente .  Ringraziamo  anche  noi 
l 'Assessore  Bottas ini  per  le  i l lust razioni  ancora  più  chiare  di  questa 
sera  e  ovviamente  per  i l  lavoro  svolto  con dedizione  e  -  oserei  di re  -  
con  est rema  at tenzione.  Come  Part i to  Democrat ico  dichiar iamo  la 
nost ra  votazione favorevole .  Grazie .

PRESIDENTE
Grazie  Consigl iera  Nicola .  Consigl iere  Giordanel l i ,  prego.  

CONSIGLIERE GIORDANELLI MIRKO
Grazie  Presidente.  Mi  unisco  anch’io  a i  r ingraziamenti  a l l ’Assessore 
Bottasini ,  agl i  Uff ici  e  a l  dot tor  Bassi .  Da  questa  var iazione  di 
bi lancio  si  vede  l 'a t tenzione  del l 'Amminis traz ione  Comunale  a  far 
quadrare  i  conti  e  soprat tut to  a  fare  opere  con  i  soldi  comunal i .  I l  
voto di  Persone per  Cosciot t i  sarà  a  favore.  Grazie .  

PRESIDENTE
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Grazie  Consigl iere  Giordanel l i .  Alt r i  interventi?  Consigl iere  Mauri , 
prego.  

CONSIGLIERE MAURI FRANCESCO
Sì,  buonasera  Pres idente  e  grazie .  Mi  aggiungo  anch ' io  a i 
compl imenti ,  sono  fresco  di  un  esame  sul la  contabi l i tà  pubbl ica  in 
un  master  e  posso  garant ire  che  come  è  s tato  spiegato  stasera  la 
differenza  parte  corrente,  capi tale ,  ecc. ,  è  s icuramente  molto  chiaro, 
per  cui  mi  aggiungo  ai  compliment i  che  sono  già  stat i  fa t t i  
a l l 'Assessore  Bottasini .  Non  ho  nulla  in  contrar io,  per  cui  i l  mio 
voto  sarà  favorevole,  aggiungo  solo  in  ant icipo  un  punto  sul  grande 
tema  del l 'energia ,  di  f ronte  a l la  grande  cr isi  energet ica  potrebbe 
esserci  anche  una  grande  opportuni tà ,  come  vedremo  anche  più  tardi 
nel  prosieguo  del l 'Ordine  del  Giorno.  Sono  convinto  che  gl i  Enti  
local i ,  quindi  i l  Comune  nel  suo  essere  Ente  vi r tuoso  su  queste 
tematiche  possa  dare  i l  buon  esempio  e  possa  essere  protagonista  in 
un  cambio  radicale  di  mental i tà ,  diventando  magari  prosumer,  come 
si  dice  adesso,  quindi  s ia  consumatore  ma  anche  produttore  di 
energia  da  font i  r innovabi l i .  È  un  grande  auspic io,  una  grande  sf ida, 
ecco,  di  f ronte  a  questo  1.300.000  euro  di  cost i  in  più  speriamo 
anche  di  poter lo  abbat tere  con  del le  scel te  important i  che  in 
prospet t iva diano dei  r isul tat i  sul  tema energet ico.  Grazie .

PRESIDENTE
Grazie  Consigl iere  Mauri .  Altr i  interventi?  Metto in  votazione? 
(Interventi  fuori  microfono)
Va  bene.  Art icolo  175  -  stavo  r i leggendo  -  punto  a l l ’Ordine  del  
Giorno 6.
Chi  è  favorevole?  Chi  è  contrar io?  Chi  s i  as t iene?
Vot iamo  per  l ’ immediata  eseguibi l i tà .  Chi  è  favorevole?  Chi  è 
contrar io? Chi  si  ast iene? Grazie .

PUNTO  N.  7  -  APPROVAZIONE  SCHEMA  PERIZIA  DI 
DETERMINAZIONE  CORRISPETTIVO  PER  LA 
TRASFORMAZIONE  DEL  DIRITTO  DI  SUPERFICIE  IN 
DIRITTO  DI  PIENA  PROPRIETÀ  E  RIMOZIONE  DEI  VINCOLI 
DELLE  SINGOLE  UNITÀ  IMMOBILIARI  E  RELATIVE 
PERTINENZE  IN  REGIME  DI  EDILIZIA  CONVENZIONATA  AI 
SENSI DELL'ART. 31 LEGGE 448/1998 E SMI.

PRESIDENTE
Punto  al l ’Ordine  del  Giorno  n.  7:  Approvazione  schema  perizia  di  
determinazione  corr ispet t ivo  per  la  t rasformazione  del  dir i t to  di 
superf icie  in  di r i t to  di  piena  proprietà  e  r imozione  dei  vincoli  de l le  
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singole  uni tà  immobi l iar i  e  relat ive  per t inenze  in  regime  di  edi l iz ia 
convenzionata  ai  sensi  del l 'ar t .  31 Legge 448/1998 e  smi.
Prego,  Asssessore  Gaiot to ,  no  le  avrei  dato  la  parola  s t ia 
t ranqui l lo…

ASSESSORE GAIOTTO SAIMON
No,  sennò  io   non  parlo  se  non  mi  dà…Niente,  voi  sapete  che  i l  20 
maggio  di  quest 'anno  i l  Par lamento  ha  per  la  seconda  volta  in  due 
anni  modif icato  la  legge  e  soprat tut to  le  modali tà  di  calcolo,  la  
regolamentazione  del la  t rasformazione  del  dir i t to  di  superf icie .  Non 
entro  perché  non  è  competenza  mia  nel le  va lutazioni  pol i t iche  di 
questo  repentino  cambio,  mi  l imito  a  dire  che  la  legge  precedente 
che  era  del  2021,  quindi  non  così  vecchia ,  dava  un  part icolare 
vantaggio perché  per  le  uni tà  abi tat ive  f ino a i  120 metr i  quadri ,  fa t ta  
la  per iz ia ,  l ’Ente  Pubbl ico  non  poteva  chiedere  per  l 'uni tà 
immobil iare ,  poi  c i  sono le  per t inenze,  la  per iz ia  e  i l  res to,  ma per  le  
uni tà  immobil iar i  non più di  5 .000 euro.
Questa  legge  aveva  spinto  mol t i  condomini ,  molte  famiglie ,  a 
valutare  la  t rasformazione  del  dir i t to  di  superf icie  e ,  tenendo  conto 
che  tut to  c iò  che  era  s tato  messo  in  cant iere  pr ima  del l 'approvazione 
del la  nuova  legge  a  maggio  solo  per  i l  Comune  di  Piol tel lo ,  voleva  
dire  i l  r isul tato  che  abbiamo  appena  vis to  con  la  var iazione  di  
bi lancio,  c ioè  nel lo  scorso  anno  avevamo  ipot izza to  di  incassare  dal 
dir i t to  di  superf icie  150.000  euro,  i l  r i sul tato  f inale  di  quest 'anno  è  
450.000  euro.  Perché?  Perché  quel la  legge  era  vantaggiosa  per  le 
famiglie ,  veniva  incontro  ad  una  necess i tà  di  t rasformare  i l  dir i t to  di 
superf icie  e  quindi  entrare  nel la  piena  proprietà  e  molte  famigl ie 
avevano fat to  quel la  scel ta .  
Non  ho  ben  compreso  per  quale  motivo  i l  Par lamento,  t ra  l 'a l t ro  con 
una  veloci tà  che  i l  Par lamento  sembra  non  aver  mai  per  al t re  
quest ioni  e  anche  i l  repentino  passaggio  in  Gazzet ta  Uff iciale , 
diciamo  s t iamo  nei  record,  negl i  ul t imi  anni  io  r icordo  sol tanto  i  
buoni  al imentar i  del  Governo  Conte  più  veloci  di  questa  legge  e , 
come  dire ,  la  motivazione  dei  buoni  al imentar i  era  molto  più  nobile 
di  questo  passaggio,  comunque  la  legge  nuova  ci  impone  quindi  di  
r i fare  un  passaggio  consi l iare .  Quello  di  s tasera  è  quindi  un 
passaggio  formale,  noi  recepiamo  la  normat iva  e  la  modali tà  di  
calcolo  nuovo.  Segnalo  perché  mi  sembra  corret to  nei  confronti  de l 
Consigl io  Comunale  che  quel la  agevolaz ione  dei  5 .000  euro  per  le 
uni tà  immobi l iar i  sot to  i  120 metr i  quadri ,  quindi  di rei  la  total i tà  del  
patr imonio  del la  nost ra  ci t tà ,  non  c 'è  più,  non  c 'è  più  tut ta  una  ser ie 
di  scontis t ica  per  cui ,  adesso  provo  provo  a  banal izzare ,  una  periz ia 
che  pr ima  dava  10.000  euro  di  va lore  veniva  abbat tuta  a  5 .000  euro 
perché  più  di  5 .000  euro  non  potevi  applicare,  più  le  per t inenze  più 
i l  va lore  de l  costo  del  notaio,  del  costo  del la  per izia ,  dic iamo  che 
con  8.500/9.000  euro  mediamente  s i  poteva  t rasformare  i l  dir i t to  di  
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superf icie  in  piena  proprie tà .  Queste  agevolaz ioni  non  c i  sono  più,  
per  cui  in  real tà  una  perizia  del  valore  di  10.000,  come  dire ,  r imarrà 
10.000  più  le  per t inenze  più  tut to  i l  resto  e  quindi  diciamo  che 
mediamente  ass is teremo  ad  una  cresci ta  che  va  dal l’80%  al  100%  in 
più  r ispet to  a  pr ima,  r i spet to  al la  legge  del  2021.  Siamo  tornat i 
indie tro,  s iamo  tornat i  indietro  r ispet to  al la  legge  del  2021  che  era  
stata  approvata  dal  Governo Conte 2.  
Noi  oggi  s iamo  di  f ronte  al la  necess i tà  di  approvare  questo  at to ,  
a l t r imenti  tut te  le  persone  che  in  questo  momento  stanno  facendo 
r ichies ta  per  necess i tà  magari  di  vendi ta  del  proprio  immobile ,  di 
t rasformare  in  di r i t to  di  proprietà  del  dir i t to  di  superf icie ,  non 
possono  andare  avant i  perché  i l  Comune,  i l  Consigl io  Comunale  non 
ha approvato e  non ha recepito la  nuova norma.  
Abbiamo  mantenuto,  t i randoli  a l  massimo,  tut t i  gl i  aspet t i  re la t ivi 
a l la  ra teizzazione,  abbiamo  inser i to  anche  la  possibi l i tà  r ispet to  a 
pr ima  di  poter  portare  una  f ideiussione  ins ieme  al la  rate izzazione ,  i l  
che  consente  di  poter  fare  subito  i l  rogi to,  a l t r imenti  i l  rogi to  s i  fa 
al la  f ine  del la  rateizzazione  e  niente ,   per  i l  resto  s iamo  chiamati  a  
prendere  la  norma e recepir la  così  com'è.  
Se  i l  Consigl io  Comunale  decidesse  di  votare  contro  vorrebbe  di re 
che  nel  nostro  Comune  non  s i  pot rà  più  fare  la  t rasformazione  in 
dir i t to  di  superf icie ,  credo  con  qualche  r icorso,  anche  con  ot t imi 
r isul ta t i  di  vi t tor ia .  Non  sono  part icolarmente  soddisfat to  di  questo 
passaggio.  Dopodiché,  a l le  norme  ci  s i  inchina  e  questo  passaggio  è 
un passaggio che c i  tocca dover  fare .  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Assessore Gaiot to .
Prego,  Consigl iere  Galimbert i ,  prego.

CONSIGLIERE GALIMBERTI ANDREA
Mah,  molto  velocemente  solo  per  annunciare  i l  voto  favorevole  del la 
minoranza  su  questo  provvedimento  che,  come  ha  i l lust rato  già  ier i  
anche  l’Assessore  Gaiot to  e  r ipetuto  poc 'anzi ,  fondamentalmente  è 
un  recepimento,  quindi  cerchiamo di  andare  nel la  direz ione  tracciata 
dal la  norma  nonostante  le  differenze  di  vedute  che  possono  esserci  e 
che anche noi  in  par te  condividiamo ecco.  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Galimbert i .  Met to in  votazione.  
Punto al l ’Ordine  del  Giorno n.  7 .  Chi  è  favorevole?  Chi  è  contrar io  e  
chi  s i  ast iene?  Votiamo  per  l ' immediata  eseguibi l i tà .  Chi  è 
favorevole? Chi  è  contrar io? Chi  s i  ast iene?
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PUNTO  N.  8  -   REGOLAMENTO   DEI  CONSIGLI  DI  Quartiere 
APPROVATO CON DELIBERAZIONE DI  CONSIGLIO Comunale 
N.  84 DEL 22 LUGLIO 2021 -  MODIFICA ART. 8

PRESIDENTE
Punto  a l l ’Ordine  del  Giorno  n.  8:  Regolamento   dei  Consigl i  di  
Quart iere  approvato  con  del iberazione  di  Consigl io  Comunale  n.  84 
del  22 lugl io 2021 -  modif ica ar t .  8 .
Prego,  Assessore  Gerl i .

SINDACA COSCIOTTI IVONNE
Vedo che c’è  i l  fuggi  fuggi….

PRESIDENTE
Prego,  Assessore  Gerl i .

ASSESSORE GERLI MARTA
Grazie ,  Pres idente.  A  dis tanza  di  qualche  mese  dal l 'ent rata  in  vigore 
del  Regolamento   dei  Consigl i  di  Quart iere ,  che  è  s tato  approvato  i l  
22  lugl io  2021  ed  è  entrato  in  vigore  i l  22  lugl io  2022, 
l ’Amminis traz ione  Comunale  ha  r icevuto  diverse  sol leci tazioni  da 
par te  in  par t icolare  di  due  cost i tuendi  Consigl i  di  Quart iere:  i l  
Consigl io  di  Quart iere  Limito-Malaspina-San Fel ice  e  i l  Consigl io  di  
Quart iere  Satel l i te ,  segno  che  esiste  la  volontà  di  par tecipazione  da 
par te  dei  c i t tadini ,  che  ha  r ipreso  anche  vigore  dopo  gl i  anni  del  
Covid  e  che  lo  s trumento  dei  Consigl i  di  Quart iere  viene  considerato 
uno s trumento  val ido di  espressione  del la  par tecipazione  da  par te  de i 
c i t tadini  e  un 'occasione da cogl iere .  
Questo,  sempre  nel lo  spi r i to  del l 'a r t .  40  del lo  Sta tuto  Comunale,  de l  
nost ro  Sta tuto  Comunale,  che  t rat ta  de l la  par tecipazione  dei  c i t tadini  
e  in  par t icolare  dei  Consigl i  di  Quart iere  e  ne  indica  le  f inal i tà  di  
promozione,  svi luppo  del l ' ident i tà  ci t tadina,  del  senso  di 
appartenenza  dei  c i t tadini  a l la  propria  comunità  locale  e  di 
valor izzazione  del  contr ibuto  specif ico  del le  ar t icolazioni 
terr i tor ia l i ,  de l la  plural i tà  e  del la  sinergia  t ra  le  sue  component i .  
In  par t icolare,  nei  mesi  scors i  è  sor ta  la  r ichies ta  di  disporre  di  una 
sede.  Già  i l  Regolamento   a l l 'ar t .  8  prevede  che  l 'Amminis trazione 
Comunale  metta  a  disposizione  dei  Consigl i  di  Quart iere  alcuni 
st rument i  o  mezzi ,  ovvero  le  bacheche  e  gl i  spazi ,  in  par t icolare  sul 
si to  comunale,  per  le  convocazioni  del  Consigl io  di  Quart iere  e  sale 
in  cui  tenere  iniziat ive  pubbl iche  e  assemblee  in  local i  pubblici  nei 
l imit i  del le  disponibi l i tà  e  previa autor izzazione.  
La  r i sposta  al la  r ichies ta  di  poter  avere  a  disposizione  una  sede  è 
stata  quindi  presa  in  esame  da  parte  di  questa  Amminis trazione 
Comunale,  in  par t icolare  dal l ’Assessora to  che  ha  come  delega  i  
rapport i  con  i  Comitat i  di  Quart iere  e  da l l’Assessore  al  Patr imonio 
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Saimon  Gaiot to ,  che  ha  anche  la  de lega  al la  Partec ipazione  e  al 
Bilancio Partecipat ivo,  ovvero al  “Decidi lo  tu”.
È  s tata  fat ta  sul  te rr i tor io  una  r icognizione  dei  local i  pubblic i  che  
potessero  essere  idonei  a l lo  scopo  per  ciascun  Consigl io  di 
Quart iere ,  così  così  come  del imi tato  terr i tor ialmente  dal 
Regolamento   perché,  come  sapete,  i  Consigl i  di  Quart iere  sono 
previs t i  in  numero  di  5 ,  uno  per  ciascuna  comunità  di  area,  come 
del imitata  dal  Regolamento   s tesso.  Si  poneva  quindi  la  necess i tà  di 
individuare  un  locale  che  potesse  fungere  da  sede  per  ciascun 
Consigl io .  
Questo  t ipo  di  decis ione   è  s tato  quindi  sot toposta  e  presa  in  esame 
dal la  Giunta  e  sot toposta  anche  al la  va lutaz ione  dei  Dir igent i 
competent i ,  degl i  uff ici  e  del  Segretar io  Comunale  che  hanno 
indicato  come  soluzione  più  corret ta  quel la  del la  modif ica  del 
Regolamento .  
Per tanto,  s i  propone  di  aggiungere  i l  comma  3  al l 'ar t icolo  8  che  
aggiunge  tra  i  mezzi  che  l ’Amminis trazione  Comunale  mette  a 
disposizione  dei  Consigl i  di  Quart iere  anche  local i  pubblici  in  cui 
possano f i ssare la  propria sede .  
I  local i  verranno  dunque  individuat i  da l la  Giunta  Comunale  e 
potranno  essere  concessi  anche  in  uso  non  esclusivo  ma  condiviso 
con  al t re  associazioni  iscr i t te  a l l ’Albo  Comunale  e  l ’espressione 
“anche in  uso non esclusivo ” è  s ta ta  scel ta  per  conci l iare  la  necess i tà 
dei  Consigl i  di  poter  avere  una  sede  in  local i  pubbl ici  con  la 
disponibi l i tà  di  spazi  pubblici  che non è  inf ini ta  ovviamente.  
Quindi ,  la  possibi l i tà  per  l ’Amminist razione  Comunale  di  concedere 
spazi  per  la  sede  s i  conci l ia  anche con la  possibi l i tà  di  gest i re  quest i  
loca l i  e  spazi  in  maniera  economicamente  prudente  ed  eff ic iente  per 
i l  pa tr imonio comunale.  
In  Commissione  è  s tato  fat to  presente  che  i l  tema  sede  è  un  tema 
sent i to  da  par te  di  tut te  le  associaz ioni .  Ovviamente  ne  s iamo  tut t i  
consapevol i ,  tant 'è  vero  che  da  programma  di  questa 
Amminist razione  è  prevista  la  real izzazione  del la  Casa  del le 
Associazioni  che  avrà  sede  in  Vi l la  Opizzoni  e ,  anche  in  quel 
momento,  gl i  spazi  ovviamente  non  saranno  inf ini t i ,  perché  non  è 
possibi le  dare  una  sede  in  luoghi  pubbl ici  a  c iascuna  associazione 
presente  sul  terr i tor io  comunale ,  che  s i  auspica  siano  sempre  più 
numerose.  Per  i  Consigl i  di  Quart iere  si  è  quindi  r i tenuto  di 
assegnare  uno  spazio  in  via  cont inuat iva,  in  quanto  i l  Consigl io  di 
Quart iere  è  un  organismo  privi legia to  di  par tecipazione  da  par te  de i 
c i t tadini  per  loro  natura  e  come  s i  evince  dal lo  s tesso  Regolamento 
in  mol t i  punt i ,  laddove  s i  dice  per  esempio  che  i  Consigl i  di  
Quart iere  s i  devono  r iunire  in  assemblea  a lmeno  due  volte  al l 'anno  e  
producono  una  re lazione  annuale  con  le  r ichies te  di  intervento 
r i tenute  pr ior i tar ie  per  la  propria  area,  da  inviare  al  Sindaco  entro  i l  
30  set tembre  di  c iascun  anno  aff inché  le  proposte  possano  essere 
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valutate  e  tenute  in  considerazione  anche  nel la  fase  di  formazione 
del  Bi lancio di  Previsione.  
Per  quest i  motivi ,  quindi ,  s i  sot topone  al la  valutaz ione  e 
al l 'approvazione  del  Consigl io  Comunale  l 'aggiunta  di  questo  terzo 
comma al  Regolamento dei  Consigl i  di  Quart iere .  Grazie .

PRESIDENTE
Grazie ,  Assessore Gerl i .
Chi  intende intervenire? Consigl iere  Pino,  prego.  

CONSIGLIERE PINO GIUSEPPE
Comunque,  a l lora,  è  inut i le  di re  buonasera ,  perché  ormai  è  già 
t roppo tardi .  
Per  quanto  r iguarda  i  Comitat i  di  Quart iere ,  beniss imo  e  meno  male 
che  f inalmente  s iamo  arr ivat i  a l  dunque  e  che  s i  possono  fare,  da to 
diciamo  che  questo  Consigl io  Comunale  l ’ha  già  messo  al l ’Ordine 
del  Giorno,  però  io  mi  soffermo  e  sono  contento  perché  si  dà  modo 
anche  al le  associazioni  di  poter  col laborare  nel la  stessa  sede, 
possono  andare  a  r i t rovarsi  anche  le  associazioni ,  ol t re  al  Comitato 
di  Quart iere .  In  Piol te l lo  abbiamo  tant iss ime  associazioni ,  però 
bisogna  vedere  quanti  sono  quel l i  che  effe t t ivamente  diciamo 
lavorano rea lmente,  perché  tante  persone magari  non esistono più.  Ci 
vorrebbe  un  resoconto  di  quante  sono  le  associazioni  at t ive  e  quel le 
che  sono  dismesse  insomma  non  dovrebbero  esserc i ,  comunque 
accet to  diciamo,  com’è  la  parola  giusta…sono  contento  che  possono 
partecipare  anche  le  associaz ioni  a  questo  Comitato  di  Quart iere 
nel la  sede ,  come  sede ,  però  c 'è  questo  che  parte  dopo  un  anno, 
perché  qui  è  dopo 12 mesi  viene  at t ivo i l  Comitato di  Quart iere  come 
pure  le  eventual i  associazioni  che  possono  andare  a  r i t rovars i .  Ora, 
dico  io ,  s iccome c i  sono  associazioni  che  lavorano  in  Piol te l lo  e  non 
hanno  sede,  qui  c 'è  da  aspet tare  un  anno,  a l la  Vi l la  Opzioni   sarà 
al t ret tanto,  un  domani ,  che  ci  sarà  la  Casa  del l’Associazione  perché 
non  sarebbe  possibi le  magari  nel le  sale  di  Wagner ,  in  qualche  parte , 
a lmeno  una  vol ta  al  mese  di  r iunirs i  una  sera  qualsias i ,  ma  anche  le  
associazioni  che  non  hanno  dove  r iuni rsi  che  devono  andare  nei  bar  
o  ne i  sot terranei  a  r iuni rsi ,  perché  onestamente  per  un 'associaz ione 
andare  in  un  sot terraneo  come capita  a  tante  associazioni ,  non  faccio 
i  nomi,  va  bene,  non  è  bel lo  perché  per  un’associazione  at t iva 
r i t rovarsi  senza  sede,  c ioè  deve  decidere  di  fare  del le  cose  in  un 
buco non va bene.  
Ora  dico  io  se  è  possibi le ,  intanto  che  i l  Comune  ha  diciamo  del le 
sedi  dove  s i  può  fare  momentaneamente…io  parlo  di  di  via  Wagner  
perché  l ì  c i  sono  del le  associazioni   che  aprono  una  volta ,  due  vol te  
la  set t imana,  ora  dico  io  una  volta  al  mese  a  qualche  associazione  o  
a  chi  la  chiede  non  è  possibi le  far l i  andare  l ì  per  di re:  r i t rovatevi  l ì  
una  vol ta  al  mese ,  una  sera  che  non  c 'è  nessuno  e  così  incominciate 
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già  adesso  a  r iunirvi ,  a  par lare ,  a  decidere  di  fare  di  qualcosa  di  
bel lo  per  questo  Quart iere ,  per  questo  Comune  di  Piol te l lo ,  non  i l 
Quart iere ,  per  questo  Comune,  perché  le  associazioni  la  volontà  ce 
l 'hanno  però,  s ignora  Sindaca. . ,  Lei  è  l ’Assessore  al la  Cultura…non 
mi  r icordo…va  beh,  veda  un  po’  se  è  possibi le  almeno  f in  quando  le  
associazioni  non  hanno  un  buco,  se  è  possibi le  una  vol ta  al  mese  di  
r iunirs i  in  quel le  sedi  che  in  teoria  sono l ibere parz ialmente .  Grazie . 

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Pino.
Consigl iera  Tancredi ,  prego.  

CONSIGLIERE TANCREDI ILARIA
Buonasera  a  tut t i .  Grazie ,  Presidente.  Questa  sera  siamo  chiamati  a 
votare  la  modif ica  del l 'ar t .  8  de l  Regolamento  dei  Consigl i  di 
Quart iere ,  modif ica  con  la  quale  l 'Amminis trazione  mette  a 
disposizione ,  ma  non  ad  uso  esclusivo,  del le  sedi  che  verranno 
success ivamente individuate dire t tamente dal la  Giunta .  
Come  già  det to  da l l’Assessore  Gerl i ,  i l  Regolamento   approvato  dal  
precedente  Consigl io  Comunale  i l  22  lugl io  del  2021,  ne l la  sua 
vers ione  at tuale ,  prevede  la  messa  a  disposizione  di  sale  per  le 
assemblee,  ma  da  più  par t i  è  emersa  la  necess i tà  di  disporre  di  una 
sede  vera  e  propria  ne l la  quale  poter  svolgere  non  solo  assemblee 
pubbliche,  ma  anche  incontr i  a  scadenza  regolare,  a l  f ine  di  dare 
continui tà  e  regolar i tà  al  lavoro  che  c iascun  Consigl io  di  Quart iere 
si  impegna volontar iamente  a  svolgere.  
Queste  sedi  pot ranno poi  diventare  punti  di  r i fer imento,  anche  f is ic i ,  
a  cui  singoli  c i t tadini ,  giovani ,  adult i ,  anziani  potranno  r ivolgersi  
per  evidenziare  cr i t ic i tà  de l  proprio  quart iere ,  ma anche per  proporre 
soluzioni  o  iniz iat ive  che  coinvolgono  i l  quart iere  dal  punto  di  vis ta 
sociale .  
I  Consigl i  di  Quart iere  sono  uno  st rumento  che  favorisce  la  reale  ed  
at t iva  par tecipazione  dei  c i t tadini ,  un ot t imo luogo di  discussione  t ra 
ci t tadini  e  Amminis traz ione  Comunale  e  la  Lis ta  per  Piol tel lo  da 
sempre  promuove  i l  dia logo  e  i l  confronto  come  st rumento  di  
r isoluzione del le  cr i t ic i tà .  
È  importante  che  queste  real tà  possano  veramente  nascere  in  ogni 
quart iere  di  Piol te l lo ,  perché  ognuno  di  ess i  è  diverso  nel le  sue 
es igenze,  nel le  sue diff icol tà  e  nel la  sua s tor ia .  
Noi  pensiamo che  i  Consigl i ,  come dice  la  parola  s tessa,  nascono per  
consigl iare  l ’Amminis traz ione,  dir igendola  verso  quel l i  che  sono  i 
bisogni  dei  c i t tadini .  
Per  questo  mot ivo  la  Lis ta  per  Piol tel lo  esprimerà  i l  suo  voto 
favorevole.  
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PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iera  Tancredi .  Altr i  interventi?  Prego,  Sindaca .  

CONSIGLIERE MAURI FRANCESCO
Posso?

PRESIDENTE
Sì,  prego,  Consigl iere  Mauri .

CONSIGLIERE MAURI FRANCESCO
Sì,  grazie  Pres idente.  Al  net to  del la  modif ica,  che  ovviamente  è 
sacrosanta,  mi  r isul ta  però  constatare  che  s ia  veramente  un  grande 
peccato  aver  fat to  la  fat ica  di  r iportare  un  Regolamento  in  Consigl io 
e ,  soprat tut to  par lando  del l 'assessore  Gerl i  come  nuovo  Assessore, 
l imitarsi  a  una  modif ica  di  questo  genere  senza  aggiungere  pol i t ica. 
Cioè  io  r i tengo  che  quando  s i  ha  l 'occasione  di  discutere  un 
Regolamento   come  questo  sui  Consigl i  di  Quart iere  e  portar lo 
al l 'a t tenzione  di  tut t i  noi  per  una  modif ica  al lora  bisogna  osare  di 
più,  perché  se  siamo  tut t i  d 'accordo  che  questo  è  un  percorso  su  cui  
invest iamo  e  che  negl i  anni  deve  dare  r isul tat i  important i  in  termini 
di  c i t tadinanza  at t iva,  maggiore  par tecipazione,  laborator io  di 
immaginazione  civica,  labora tor io  di  futuro,  coinvolgimento  dei 
c i t tadini ,  a l lora se  s iamo d 'accordo su questo e  port iamo in Consigl io 
i l  Regolamento,  dal  nuovo  Assessore  io  mi  aspet to  più  pol i t ica ,  e 
facc io  un  esempio  concreto,  più  pol i t ica  per  me vuol  dire  ad  esempio 
contra t tare  con  chi  di  dovere  e  portare  al l 'a t tenzione  di  questo 
Consigl io  magari  lo  s tanziamento  di  r i sorse  anche  in  più  per  una 
cosa  molto  ut i le ,  magari  i l  coinvolgimento  di  un  profess ionista  del la 
par tecipazione,  magari  i l  coinvolgimento  di  un  community  manager , 
di  chi  adesso  si  def inisce  manager  di  prossimità ,  che  possa 
accompagnare  i  Consigl i  di  Quart iere  per  fare  bene i l  loro ruolo.  
Io  sono  assolutamente  convinto  che  non  si  nasce  imparat i .  Siamo  di 
f ronte  a  una  cr is i  gigantesca  anche  del l 'associaz ionismo,  c’è  bisogno 
di  nuovo  associazionismo.  I  Consigl i  di  Quart iere  sicuramente  vanno 
sostenuti  e  sicuramente  s tasera  vot iamo  posi t ivamente  i l  fa t to  di  
dargl i  una  sede,  d’accordiss imo,  ma  mi  aspet tavo  s inceramente 
questa  sera  di  portare  un  po’  più  di  pol i t ica  e  di  mettere  sul  tavolo, 
con  l 'occasione  di  modif icare  un  Regolamento,  anche  degl i  s t rumenti 
ser i  perché,  r ipeto,  non si  nasce imparat i .  
Di  f ronte  a l  dibat t i to  che  abbiamo  sostenuto  anche  in  passato,  in 
vis ta  del l 'approvazione  del l 'anno  scorso  del  Regolamento  in 
Consigl io ,  tut t i  noi  abbiamo visto  la  di ff icol tà  di  ragionare  a t torno  a  
f igure  come  i  pro  Sindaci ,  a  duplicazione  del  Consigl io  Comunale 
nei  quart ier i ,  nuovi  cent r i  autoreferenzia l i .  Tutto  questo  non  esiste? 
Beniss imo,  ma  invest iamo  sul la  par tecipazione  con  uno  s trumento. 
Ho  fa t to  un  esempio,  i l  community  manager ,  chiamiamolo  come 
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vogliamo,  un  profess ionis ta  del la  par tecipazione,  qualcuno che  possa 
supportare  i  Consigl i  di  Quart iere  nel le  azioni  e  negli  obiet t ivi  che  
ci  sono.  
Ripeto,  è  un  esempio,  per  r ibadire  quel la  che  secondo  me  è 
un 'occasione  sprecata .  Voteremo  al l 'unanimità?  Beniss imo,  ma  se 
modif ichiamo  un  Regolamento  su  un  tema  così  importante ,  perché 
non  invest i re  con  ancora  più  forza  su  questo  proget to?  Perché  non 
met tere  nel le  condiz ioni  anche  i  Consigl i  di  Quart iere  quando 
faranno  la  rendicontaz ione  annuale  di  avere  magari  degl i  s t rumenti  
per  valutare,  per  fare  una  valutazione  di  impatto  de l  valore  pubblico 
condiviso  che  andranno  a  creare?  Strumenti ,  numeri ,  dat i ,  indicator i ,  
professionis t i ,  così  support i  un  proget to,  lo  port i  a l l 'a t tenzione  del 
Consigl io  e  dici  che  ci  crediamo.  Speci f icare  l 'u t i l izzo  del le  sedi? 
Nessuno  ha  nul la  da  di re ,  ma  mi  pare  un  peccato  che  la  nostra 
at tenzione questa  sera s i  discuta solo di  questo.  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Mauri .  Io  mi  permet to  di  r icordare  a  tut t i  quant i  
che  es is te  un  Regolamento  che  era  stato  discusso  non  solo  in 
Consigl io  Comunale  ma  al l ' in terno  dei  gruppi  e  che  ha  con  evidenza  
degli  aspet t i  pol i t ic i  a i  qual i  le i ,  mi  scusi ,  mi  scusi  a i  qual i  le i  s ta  
al ludendo,  ha  al luso.  Ecco,  mi  permetto  di  r icordare  che  forse 
sarebbe bene  magari  r ivederlo.
Chi  interviene? Prego,  Consigl iere  Finazzi .

CONSIGLIERE FINAZZI WALTER
Mah,  a  m  viene  abbastanza  da  r idere,  no,  a  sent ire  anche  l 'u l t imo 
intervento,  no,   mi  sembra  di  sent ire  la  Chiara  Ferragni  che  fa 
l ' inf luencer  che  dice  le  cose  perché  ha  qualche  interesse  da  par te . 
Spero  solo,  s iccome  s iccome  i  Comitat i  di  Quart iere  l i  abbiamo  già 
avuti  a  Piol tel lo ,  due  t ipi :  uno  era  quel lo  spontaneo  che  nasceva 
dal la  gente,  come  per  esempio  faccio  l 'esempio  quel lo  di  Limito,  io 
sono  di  Piol tel lo ,   o  come  i l  Comita to  di  Quart iere  di  Seggiano  o  
come  i l  CPV   che  c 'era  a  Piol tel lo  vecchia,  ne  faceva  parte  Fino,  me 
lo  r icordo  o  anche  Fabiano…non  t i  vedevo…e  quest i  erano  erano 
erano  Comita t i  di  Quart iere  senza  le  Ferragni  di  turno  o…come  si  
chiama quel  brut to  nome  l ì ,  g l i  inf luencer  o  quei  professionis t i  del la  
comunicazione,  va  beh,  le  beviamo  tut te ,  perché  abbiamo  avuto 
anche  al t r i  Comitat i  di  Quart iere  che  erano  la  brut ta  copia  de l 
Consigl io  Comunale .  
Io  non  vorrei  che  fosse  veramente  la  brut ta  copia  dei  Consigl i  
Comunal i ,  perché  se  diventa  la  brut ta  copia  dei  Consigl i  Comunali  è 
un 'autent ica  perdi ta  di  tempo  e  di  soldi ,  no?  Quindi  io  dico:  
facc iamo  la  sperimentaz ione  e  par t iamo,  ma  se  ci  dovessimo 
accorgere,  io  lo  dico  a l la  maggioranza  e  lo  dico  anche 
al l 'opposiz ione,  che  diventano  del le  brut te  copie  del  Consigl io 
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Comunale,  non  servono  assolutamente  a  niente  e  soprat tut to  spero 
che  non  c i  s iano  i  santoni  che  vengono  a  det tare  le  regole  o  come  si  
fa  ma  che  s ia  veramente  la  gente  che  dal  basso,  senza  bisogno  di 
inf luencer ,  ppartecipino  e  port ino  i l  loro  contr ibuto  a  far  funzionare 
bene quel lo che  poi  è  i l  Consigl io  Comunale o un quart iere .

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Finazzi .  
Consigl iere  Cuti l lo ,  prego.  

CONSIGLIERE CUTILLO MASSIMO
Buonasera a  tut t i .  Al lora,  io  sono d 'accordo con tut t i  e  due.
Secondo  me,  esat to ,  democris t iano,  sono  d 'accordo  con  tut t i  e  due, 
perché?  Perché  secondo  me  quel lo  che  dice  Finazzi  ha  la  sua  ragione 
perché  spesso  e  volent ier i  i l  Comitato  di  Quart iere  diventa  un  brut to  
Consigl io  Comunale  anche  perché  non  sanno  poi  la  die trologia  di 
quel lo  che  c 'è  e  di  quel lo  che  sanno,  magari  vedono  solo  una  piccola 
par te .  Poi  dobbiamo  anche  adeguarci ,  Finazzi ,  noi  che  siamo  un  po 
più  anziani  a  quel lo  che  è  i l  cambiamento…anch' io ,  ho  60  anni ,  a  
quel lo  che  è  i l  cambiamento  che  oggi  vede  la  c i t tà ,  quindi  se 
vogliamo  at t i rare  i  giovani  nei  Comitat i  di  Quart iere  purtroppo  ci 
vogliono  gl i  inf luencer ,  c i  vogliono  le  persone   che  r iescono  a 
gest i re ,  dobbiamo  entrare  anche  nel la  terminologia  che  usa  i l 
ragazzo,  sennò  facciamo  Comita t i  di  Quart iere  di 
sessanta/set tantenni  che  par lano  solo  di  un  qualche  cosa  che  ormai 
sta  per  f inire .  Poi ,  poi ,  perché  io  dico  l ' incastro?  Perché  i l  
sessanta/set tantenne  deve  t rasfer ire  la  propria  esperienza  al  ragazzo 
e  i l  ragazzo  deve ,  con  l’esperienza  del  sessantenne/se t tantenne 
met terc i  la  sua  capaci tà  di  quel lo  che  è  i l  mondo  tecnico  di  oggi  e 
al lora  nasce  qualcosa  di  be l lo  secondo  i l  mio  punto  di  vis ta ,  però 
non  è  det to ,  no?  Adesso  inf luenze,  non  s t iamo  parlando  di 
inf luencer ,  par l iamo  di  persone  che  comunque  parlano  la  l ingua  dei  
giovani  anche,  perché  dobbiamo  farcene  una  ragione.  Se  t rent 'anni 
fa ,  e  poi  concludo,  cambiava  i l  mondo  in  15  anni ,  20  anni ,  oggi  i l  
mondo cambia  in  3 anni .  Io  ho  due  f igl ie ,  quel la  di  26  e  quel la  di  18,  
sono  due  persone  completamente  diverse,  pur  essendo  due  f igl ie  che 
nascono  nel la  s tessa  famigl ia  eccetera ,  proprio  per  una  quest ione  di 
tes ta ,  di  mental i tà .  Ecco,  questo  era  un  pochet t ino  i l  mio  intervento. 
Grazie .

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Cuti l lo .
Consigl iere  Galimbert i ,  prego.  
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CONSIGLIERE GALIMBERTI ANDREA
Grazie ,  Pres idente.  Mah,  al lora,  Massimo  ha  ant icipato  buona  parte 
dei  temi  che   c i tare  anch ' io ,  nel  senso  che  secondo  me  alcune 
proposte  fat te  dal  Consigl iere  Mauri  sono  in  un 'ot t ica  di 
migl ioramento  ,  io  voglio  vederle  così ,  del la  possibi l i tà  di  
avvic inare  le  persone  al la  cosa  pubblica  e  questo  io  lo  vedo  in  modo 
molto  posi t ivo.  Tra  l 'a l t ro ,  sul  giornale  che  ci  è  s ta to  dato  questa  
sera,  a  pagina  40-41  s i  par la  del  Sindaco  di  Vimodrone,  c’è  un 
ar t icolo  sul  fa t to  che  con  Tik-Tok  ha  avvicinato  una  percentuale 
molto al ta  di  c i t tadini  a l l ’Amminis trazione.  
Adesso,  io  l 'ho  let to  così  mentre  scorrevo  la  serata ,  non  conosco  i l 
Sindaco  e  quindi  non  s to  facendo  pubblici tà  progresso, 
semplicemente  credo  che  qualche  s trumento  innovativo  sia  giusto. 
Poi  forse  non  è  i l  caso  del la  del ibera  di  questa  sera  ecco  qui ,  ho 
capi to  però  i l  dibat t i to  sta  andando  anche  in  questa  direzione,  quindi 
non voglio soffermarmi  ol t re .  
Mi  piace  comunque  confrontarmi  e  quindi  raccolgo  la  provocazione 
di  Walter  che  secondo  me  è  anche  corret ta  come  diceva  Massimo  in 
buona  parte ,  che  condivido  anch ' io ,  credo  però  che  se  par l iamo  di  
Consigl i  di  Quart iere  vuol  di re  al largare  la  par tecipazione  del la  
ci t tadinanza  a l la  cosa  pubblica  e  quindi  questa  è  una  cosa  posi t iva, 
penso  che  tut t i  s iamo  d 'accordo,  purtroppo  la  gente  s ta  lontana  dal la 
pol i t ica  e  poi  s i  lamenta,  avvicinandosi  a l la  cosa  pubblica  magari 
con  un  al t ro  s trumento  può  essere  una  cosa  posi t iva  anche  per  noi ,  
per  avere  st imol i  cont inuat ivi ,  s t imoli  nuovi ,  s t imoli  di ret t i  però 
ecco,  e  chiudo,  mi  piace  vedere  anche  i l  punto  al l ’Ordine  del  Giorno 
di  oggi  e  per  questo  mi  volevo  r icol legare  inser i to  da l l’Assessore 
r i fer i to  al le  sedi  e  agl i  spazi  in  poche parole  come un 'opportuni tà  per 
la  comunità ,  per  la  c i t tà  e  quindi  questo  secondo  me  va  a  inf lui re  
posi t ivamente  su  quel lo  che  è  i l  nostro  tessuto  socia le ,  cul turale , 
sport ivo e  chi  più ne  ha più ne metta  a  l ivel lo  associat ivo.  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Galimbert i .
Prego,  Consigl iera  Bambozzi .  

CONSIGLIERE BAMBOZZI CLAUDIA
Buonasera.  Anch' io  ho  col to  con  interesse  quanto  ha  proposto  i l 
Consigl iere  Mauri ,  sono  degli  s t imol i  interessant i  che  vanno 
sicuramente  tenuti  in  conto  per  un  success ivo  approfondimento, 
tut tavia  non  trovo  r idut t ivo  e  sminuente  la  proposta  che  andiamo  a  
votare  stasera del l’Assessore Gerl i .  
Io  la  vedo  come  un  inizio  di  r ia t t ivare  questo  discorso  sui  Comita t i 
di  Quart iere  che  forse  era  un  po’  sopito,  dormiva   un  po’ ,  quindi  è  
vero,  forse  s tasera  vot iamo  qualcosa  di  piccolo,  ma  per  noi  è  un 
iniz io,  un inizio che andava fat to .  
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Sappiamo  anche  quanto  l ’Assessore  Gerl i  c i  tenga  al  tema  e  s ia  
assolutamente  presente  su  questo,  quindi  indubbiamente  dopo s tasera 
ci  saranno al t re  proposte  di  approfondimento.  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iera  Bambozzi .  
Prego,  Consigl iere  Mauri .

CONSIGLIERE MAURI FRANCESCO
Sì,  grazie .  Metto  in  f i la  proprio  le  cose  perché  poi  ce  le  s iamo  det te  
anche  negl i  a l t r i  intervent i .  È  proprio  questo  i l  punto:  a  f ronte  di  un  
tema  di  grande  interesse,  per  me  questa  sera  poteva  essere 
l 'opportuni tà  anche di  andare ol t re ,  a l  ne t to  che  quel lo che andiamo a  
votare  s ia  assolutamente  condiviso  e  che  s ia  assolutamente  ut i le , 
fondamentale ,  eccetera,  a l  net to  di  tut to  questo,  per  me  ha 
enormemente  senso  in  un 'occasione  come  questa  provare  a  fare  de i 
ragionament i  in  più  per  cui  cer to,  i l  percorso  pol i t ico  l 'ho  condiviso,  
è  s tato  fat to  e  sono  t ra  quel l i  che  ha  ins is t i to  e  s i  è  a t t ivato  anche 
per  apportare  del le  modif iche,  mi  r icordo  bene  eravamo  qua  ins ieme 
a  lugl io  del l 'anno  scorso,  l ’Assessore  Gerl i  era  seduta  interessata  a l 
tema  sugli  spal t i  e  abbiamo  anche  evidenziato  come  fondamenta le  i l  
fa t to  di  far  r i t rovare  a lmeno  una  volta  al l 'anno  tut t i  i  Consigl i  di  
Quart iere  obbligator iamente  per  evi tare  che  poi  fossero  tut te  par t i  
autoreferenzial i  che  neanche  tra  di  loro  andassero  a  par lare ,  e  l 'ho 
det to  anche  nel  mio  intervento,  anche  per  me  non  devono  essere 
brut te  copie  del  Consigl io  Comunale,  l 'ho  det to  e  lo  r ibadisco  anche 
adesso.  Questo  però  nul la  al  fa t to  che  questa  sera,  con  questo  punto 
al l ’Ordine  del  Giorno,  si  possa  esprimere  un  parere  r iguardo  al  fat to 
che si  poteva osare di  più.  Dal  punto di  vista  mio c 'è  poca  pol i t ica.  E  
al lora,  quando  nel l ' in tervento  l ’Assessore  Gerl i  in  preparazione  a 
questo  punto  s i  dice :  abbiamo  r icevuto  sol lec i tazioni ,  c i  è  s tato 
chiesto  più  vol te ,  abbiamo  r icevuto  diverse  come  dire  proposte  e 
st imol i  ecco,  questa  è  una  parte ,  l ' ascol to  e  la  raccolta  del  bisogno 
ma  poi  c 'è  l 'a l t ra .  Facciamo  poli t ica  e  l 'a l t ra  par te  è  proposta ,  e  a 
mio  avviso  questa  sera  s i  poteva  sfrut tare  l 'occasione  per  fare  una 
proposta  pol i t ica  che  desse  ancora  più  valore  a  questo  percorso  e  ho 
fat to  un  esempio,  perché  io  non  faccio  cr i t iche  dist rut t ive,  io  faccio  
cr i t iche  cost rut t ive  e  s tasera  ho  fat to  un  esempio  che  r ipe to  viene  da 
Fondazione  Innovazione Urbana di  Bologna,  andiamo a prendere al t r i 
esempi ,  andiamo  a  prendere  studi  buone  pra t iche  real izzate  sul  
terr i tor io  i ta l iano  di  f igure  che  s i  formano  per  a iutare  a  s t imolare  la 
par tecipazione.
Un  profess ionis ta  del la  par tec ipazione,  un  manager  di  pross imità , 
non  fa  nient 'a l t ro  che  far  fare  megl io  i l  loro  ruolo  a i  Consigl i  di 
Quart iere  se ,  e  ce  l 'abbiamo  qui  no,  perché  è  seduto  con  noi ,  c’è 
qualcuno  che  ha  invest i to  giustamente  r i sorse  per  avere  un  supporto 
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nel  percorso  del  Bilancio  Partecipat ivo  ecco,  è  lo  s tesso  tema, 
ident ico.  Non  s t iamo  parlando  di…nel  Regolamento   non  è  stato 
proposto  e  non  lo  s t iamo  dibat tendo,  io  dico  questa  sera  in  più 
al l 'a rgomento sul  Regolamento s i  poteva andare ol t re .  
A mio  avviso  c i  sono st rument i  ut i l i  che  danno valore  al  percorso,  a l  
net to  del la  piccola  modif ica,  grande  o  piccola  che  s ia ,  a l  
Regolamento,  a l  net to  di  un 'es igenza  s t imolata ,  proposta  e 
r isol leci tata .  Al  ne t to  di  quel lo ,  mi  sarei  aspet tato  e  sare i  s ta to  più 
contento  di  vedere  una  proposta  con  ancora  più  pol i t ica ,  cosa  che 
non ho trovato.  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Mauri .  
Assessore  Gerl i ,  prego.  

ASSESSORE GERLI MARTA
Allora,  io  volevo  r ingraziare  tut t i  i  Consigl ier i  per  i l  contr ibuto  che  
hanno  dato  al la  discussione  di  questa  sera.  Credo  che  questo  s ia  fare 
pol i t ica ,  quindi  c iascuno  può  dare  i l  proprio  contr ibuto  nel la 
discussione.  
I l  fa t to  di  aver  portato  questa  piccola  modif ica  a  un  Regolamento 
come  quel lo  dei  Consigl i  di  Quart iere ,  per  quanto  mi  r iguarda ,  è  
stato  frut to  di  un  percorso  che  è  cer tamente  par t i to  da l l 'ascol to  del le 
es igenze di  persone che stanno cost i tuendo i  Consigl i  di  Quart iere .  
I l  Regolamento  del  Consigl io  di  Quart iere  è  piut tos to  complesso, 
prevede  dei  requisi t i  abbastanza  st r ingent i  ne l la  cost i tuzione  del 
Consigl io  di  Quart iere ,  pensiamo  al la  raccolta  del le  50  f i rme, 
pensiamo  almeno  a  un  numero  minimo  di  persone,  no,  i  25  che 
devono  essere  present i  ma  giustamente,  perché  un  Consigl io  di 
Quart iere  deve avere la  sua  rappresenta t ivi tà .  
I l  concedere  una  sede  oppure  prevedere  proprio  prevedere  la 
possibi l i tà  di  concedere  una  sede  non  è  banale.  Io  in  quest i  mesi  ho  
raccolto  veramente  sol lec i tazioni  da  par te  dei  c i t tadini  di  Piol te l lo 
che  frequento  quotidianamente  e  che  non  sono  a  me  est ranei  o 
lontani  e  ho  raccolto  anche  analoghe  sol leci taz ioni  da  par te  dei  
giovani  nel  tavolo  del le  pol i t iche  giovanil i  che  abbiamo avviato,  che 
fa  par te  del  Piano  di  zona  e  che  è  un  es i to  di  una  del le  azioni  del  
proget to  “L’Hub  dei  Talent i” ,  che  è  un  proget to  di  cui  i l  Comune  di  
Piol tel lo  è  stato  capofi la  nel l 'ambito  dei  var i  bandi  di  f inanziamento 
di  Regione Lombardia.  
In  questo  tavolo  del le  pol i t iche  giovanil i  s t iamo  facendo  una 
proget tazione,  così  questo  lo  dico  a  benefic io  di  tut t i  i  Consigl ier i  e 
anche  di  coloro  che  ci  seguono  da  casa…allora,  questo  tavolo  del le  
pol i t iche  giovanil i  per  la  pr ima  vol ta  met te  ins ieme  parte  tecnica , 
par te  pol i t ica  e  i  giovani  e  ascol ta  i  giovani  addir i t tura  ne l la  
proget tazione  del la  par tecipazione  a  questo  futuro  bando  di  Regione 
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Lombardia  che  sarà  la  prosecuzione ,  così  come  ha  det to  l ’Assessore 
al le  Pol i t iche  Giovanil i  di  Regione  Lombardia,  che  è  in  procinto  di  
emettere  un  nuovo  bando.  Questo  lo  dico  perché  sent irs i  dire  che  c 'è 
poca  pol i t ica  in  una  proposta  così  piccola  no,  così  minima  come 
l 'assegnazione  di  una  sede  non  lo  so,  mi  fa  un  po’  specie .  Io  ho 
partecipato  a l  Comita to  di  Quart iere  dal  2007,  senza  essere 
Consigl iera ,  senza  essere  Assessora.  Non  avevamo  bisogno  di  avere 
un  manager  che  ci  guidasse.  La  bel lezza  del  confronto  era  perché  era 
spontaneo,  perché  i l  nostro  Comitato,  piccolo,  grande,  con  al t i  e 
bassi ,  con  fat iche  quot idiane,  perché  chi  par tecipa  al le  associaz ioni 
sa  cosa  vuol  dire ,  e  i l  Comitato  di  Quart iere  è  s tato,  a lmeno  nel la 
mia  esperienza,  una  bel l issima  esperienza  di  percorso  perché  no, 
pol i t ico  no,  questa  è  pol i t ica.  Par tecipare  a  un  Comitato  di  Quart iere  
è  fare  pol i t ica,  così  come in Consigl io  Comunale  si  fa  pol i t ica .  
Perché  abbiamo  approvato  un  Regolamento   dei  Consigl i  di 
Quart iere?  Perché ,  come  di re ,  è  una  sce l ta  pol i t ica,  ne l  senso  che 
auspichiamo  che  ci  s ia  un  maggiore  conta t to  t ra  le  persone,  c ioè  i 
c i t tadini  che  non sono qui ,  che  non fanno i  Consigl ier i ,  che  non sono 
Assessori  e  che  abbiano uno s trumento  per  portare  le  proprie  i stanze ,  
un  maggior  col legamento  t ra  i  c i t tadini  e  chi  deve  prendere  le 
decisioni  per  loro in  quanto e let t i  piut tos to che nominat i .  
I l  Regolamento   del  Consigl io  di  Quart iere  è  stato  approvato  i l  22 
lugl io  del  2021.  Io  non  ero  seduta  negl i  spal t i ,  ma  ero  col legata  on 
l ine  ed  è  s tato  approvato  al l 'es i to  di  una  seduta  di  Consigl io 
Comunale  drammatica,  dove  ci  sono s ta t i  parecchi  moment i  piut tosto 
avvilent i  di  discussione  tra  minoranza  e  maggioranza.  Io ,  da 
ci t tadina  non  seduta  negli  spal t i  ma  col legata  on  l ine ,  ho  seguito  
f inché  l’Assessore  Bottasini ,  che  è  seduto  qui  di  f ianco  a  me,  ha 
preso  la  parola ,  e  s iccome  questo  Regolamento  venne  approvato 
come  ul t imo  at to  de l la  precedente  Consi l ia tura  del la  nost ra  Sindaca 
Ivonne  Cosciot t i ,  espose  i l  percorso  pol i t ico  che  poi  diede  vi ta  al  
Regolamento dei  Consigl i  di  Quart iere .  
Mi  r icordo  che  questo  Regolamento  era  cost i tui to  da  16  ar t icol i  di  
cui  4  ar t icol i  t ra t tavano  del  pro  Sindaco.  Allora ,  i l  pro  Sindaco 
poteva  essere  t ranqui l lamente  considerato  un  manager ,  perché  in 
quel  Regolamento,  16  ar t icol i ,  c 'era  la  f igura  di  questo  pro  Sindaco.  
Io  dicevo  “mah,  chissà  a  cosa  serve  questo  pro  Sindaco,  chissà  se  
può  servire  o  non  può  servi re”,  insomma se  non  mi  sbagl io  era  come 
dire  una  f igura  appunto  che  poteva  agevolare,  accompagnare  la 
nasci ta  corret ta  diciamo  così ,  t ra  virgole t te ,  de i  Consigl i  di  
Quart iere .  
I l  Consigl iere  Mauri  propose  un  emendamento  a  questo  Regolamento 
st ralc iando  i  quat tro  ar t icol i  de i  pro  Sindaci .  Chiaramente  i l 
Consigl iere  Mauri  può  dire  una  cosa  completamente  diversa.  I l  pro 
Sindaco  è  una  f igura  i l  manager  coadiuvante  è  un  al t ro,  per  car i tà 
sono  due  cose  diverse  però  tant 'è  e  quindi  c i  s i  domanda  perché  i l  
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pro  Sindaco  non  va  bene  in  un  Regolamento  dei  Consigl i  di 
Quart iere  e  invece  si  sol leci ta  e  s i  taccia  come  poca  pol i t ica  i l  fa t to  
di  non  aver  pensato  di  s tanziare  dei  fondi  per  questa  f igura  no  di  
manager?  Va  bene ,  questa  è  una  domanda  che  mi  r imane  così ,  a  cui 
poi  t roverò  una  r isposta .  Comunque,  la  mia  idea  che  nasce  poi  da l 
mio  percorso  civico,  di  impegno  civico  è  che  è  bel lo ,  è  fat icoso,  ma 
deve  assolutamente  essere  un  percorso  spontaneo  perché  questa  è  la 
natura  dei  Comitat i  di  Quart ier /Consigl i  di  Quart iere .  
Come  disse  una  volta  ne l  suo  intervento  l ’Assessore  Mirko  Dichio,  
che  io  ascol ta i  da  distanza  anche  in  quel  caso  col legata  on  l ine  in  un 
Consigl io  di  Quart iere ,  e  i l  mio  amico Mirko Dichio  disse  “va  beh va 
voglio  proprio  vedere  se  quest i  Consigl i  di  Quart iere  poi  nascono 
perché  se  hanno  le  gambe  per  camminare  camminano,  vanno, 
al t r imenti  r imarrà  le t tera  morta”  e  quindi  questa  è  la  ver i tà :  se  i 
c i t tadini  hanno  vogl ia  di  par tec ipare,  la  pol i t ica  deve  metter l i  ne l le  
condiz ioni  di  far lo  con  degli  s t rument i  che  sono  i  Regolamenti ,  sono 
st rument i  regolamentar i ,  per  car i tà .  La  pross ima  volta ,  io  con  la  mia 
abi l i tà  orator ia  farò  magari  un ' introduzione  più  pol i t ica  o  più 
espl icat iva di  quel lo  che poi  andremo a proporre  al  Consigl io ,  però i l 
nost ro compi to è  quel lo di  ascol tare  e  di  dare r isposte  ai  c i t tadini .  
L ' is tanza  era  quel la  di  avere  una  sede,  come  ha  det to  la  Consigl iera 
Tancredi ,  aff inché  le  persone  s i  r iuniscano  come  Consigl io  di 
Quart iere ,  che  facciano  nascere  i l  Consigl io  di  Quart iere ,  che  diano 
continui tà  al la  propria  at t ivi tà .  Questo  è  per  quanto  r iguarda 
l ' in tervento in  var i  intervent i  che ho sent i to .  
Volevo  r ispondere  al  Consigl iere  Pino  anche  facendo  una  piccola 
precisazione  dicendo  che  l ’Albo  del le  associazioni  è  sogget to  a 
revis ione  biennale,  per  cui  per  quanto  r iguarda  le  associazioni  che 
poi  fanno  domanda  di  iscr izione  al l 'a lbo  del le  associazioni  ecco, 
queste  devono essere  per iodicamente valutate .  
Quindi  vi  r ingrazio,  terrò  conto  di  di  tut te  le  osservazioni  che  avete  
esposto,  che  mi  hanno  veramente  arr icchi to  e  de l le  qual i  farò  tesoro 
per  continuare  nel  servizio  come  Assessore  al  Comune  di  Piol te l lo . 
Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Assessore Gerl i .
Sindaca ,  prego.

SINDACA COSCIOTTI IVONNE
Sì,  grazie  Pres idente.  Mi  permetto  anch ' io  di  fare  un 'ul t ima  chiosa 
r ispet to  a  questo  importante  punto  invece,  perché  come  ha  r icordato 
l ’Assessore  Gerl i ,  lo  scorso  Consigl io  Comunale,  quindi 
l 'Amminist razione  Cosciot t i  1 ,  per  5  anni  ha  lavorato  a l la  nasci ta  di 
questo  Regolamento.  Era  un  obiet t ivo  che  i l  Presidente  Menni  aveva 
preso  part icolarmente  a  cuore  e  con  una  ser ie  ampia  di  r iunioni 
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molto  par tecipate  e  molto  discusse  nel l 'arco  dei  5  anni  ins ieme  a l  
Consigl io  Comunale  ha  lavora to  aff inché  i l  tema  dei  Comitat i  di 
Quart iere  avesse  una  sua  s trut tura  chiara  che ,  permet tetemi , 
permettesse  s ia  da  una  parte  la  par tecipazione  ma  anche  dal l 'a l t ra 
met tesse  in  s icurezza  r ispet to  a  eventual i  brut te  copie  del  Consigl io 
Comunale.  
Io  lo  dico  proprio  a  voi  che  siete  Consigl ier i  Comunal i .  Noi  
sappiamo  quanto  è  importante  i l  va lore  del  Consigl io  Comunale  no? 
Cioè  qui  le  persone  s i  propongono  con  un  simbolo,  raccolgono 
preferenze,  fanno  r iunioni ,  portano  avant i ,  s i  s tudia ,  c ioè  i l  lavoro 
del  Consigl iere  Comunale  magari  da  fuori  uno,  come  di re ,  non  ha 
neanche  la  minima  idea  di  come  funzioni ,  in  rea l tà  è  un  lavoro 
complesso,  è  un  lavoro  dove  devi  intendert i  di  tut to  e  mettere  la  
tes ta  su tante  cose  e  quindi ,  come di re ,  è  un valore al t iss imo.  
I l  Consigl io  Comunale  dice  al  Sindaco  e  al la  Giunta  qual i  sono  gl i 
indir izzi  su  cui  lavorare.  Certo,  noi  spesso  i l  Consigl io  Comunale  è 
chiamato  ad  approvare  del le  scel te  già  fa t te  dal la  Giunta  che 
propone.  Stasera  abbiamo  approvato  per  di re  la  var iaz ione  di 
bi lancio,  però  in  real tà  i l  Consigl io  dà  del le  indicazioni  anche chiare  
con  vari  s t rument i  con  i  qual i  può  lavorare.  Quindi  quando 
l’Assessore Gerl i  mi  ha proposto  di  modif icare  un  Regolamento  ,  che 
voglio  di re  era  i l  f rut to  di  5  anni  di  lavoro,  io  ho  det to  “Marta ,  se i  
s icura?”  perché ,  non  per  dire  però  mi  sembrava  che  veramente  ci 
fosse  s ta ta  una  ampia  anal isi  di  tut t i  quel l i  che  potevano  essere  i  pro  
e  i  contro,  però  effe t t ivamente  le i  mi  dice  “guarda  che  però  mancava 
un  pezzo”  che  forse  non  è  che  è  mancato  per  volontà  o  forse  s ì ,  che 
era  quel lo  del la  sede  perché  comunque  la  sede  dà  anche  digni tà  al 
Comitato  di  Quart iere  no?  Tra  l 'a l t ro  5  anni  fa  quel lo  at t ivo  era 
quel lo  di  Limito,  lo  sappiamo,  è  sempre  s tato  un  comitato  s tor ico  a 
cui  r iconosciamo tant i  meri t i ,  perché i l  Comitato di  Quart iere  al  di  là 
anche  del  Regolamento,  ogni  tanto  chiede  l ’appuntamento  al 
Sindaco,  chiede  l ’appuntamento  al l ’Assessore,  a l l ’uno  o  al l 'a l t ro , 
c ioè  è  sempre  s ta to  mol to  at t ivo  ed  è  stato  sempre  un  partner 
importante  di  cui  abbiamo  sempre  tenuto  conto  e  di  cui  terremo 
conto,  però,  e  infat t i  sono  proprio  loro  quel l i  che  già  graz ie  al la  
del ibera  che  faremo  stasera  par t i ranno  con  un 'assemblea  pubblica 
che  poi  permet terà  loro  di  fare  tut te  quel le  cose  previs te  nel 
Regolamento,  però  in  questo  anno  e  mezzo,  forse  al la  f ine  del lo 
scorso  mandato,  s i  è  cost i tui to  anche  i l  Comitato  di  Quart iere  del  
Satel l i te ,  per  di re  no,  a l t re  persone  perbene che  naturalmente  si  sono 
messe  ins ieme  con  tut t i  i  problemi  che  ha  quel  quart iere  e  anche 
loro…loro sono già  par t i t i  con i l  nuovo Regolamento,  perché? Perché 
era  già  prat icamente  fa t to  e  quindi  loro  sono  già  par t i t i  diciamo  con 
quel le  che  erano  le  carat ter ist iche  del  Regolamento  che  noi  avevamo 
avevamo messo  in  piedi .  Quindi ,  i l  fa t to  di  dare  una  sede  ai  Comitat i 
permette  a  quel l i  es is tent i  oggi  di  avere  una  loro  digni tà  di  poters i  
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t rovare ,  di  potersi  cost i tui re  secondo  queste  modal i tà  e  a  quel l i  che 
si  s tanno  cost i tuendo,  perché  comunque  l ’Assessore  Gerl i ,  che  ha 
anche la  delega ai  Comitat i  di  Quart iere ,  s ta  incontrando persone,  sta 
facendo  un  lavoro  per  capire  se  c i  sono  proprio  come  dire  le  energie 
per  portare  avant i  questa  cosa ,  perché  non  basta  essere  io  e  i l  mio 
vicino  di  casa  che  t roviamo  la  buca  davant i  e  andiamo  dal  Sindaco  e 
siamo  i l  Comitato  di  Quart iere .  I l  Comita to  di  Quart iere  deve  avere  
anche una vis ione di  quel  quart iere ,  di  quel la  ci t tà ,  dei  suoi  problemi  
ma  anche  del le  sue  opportuni tà .  Quindi ,  secondo  me  i l  Comitato  di  
Quart iere  non  è  solo  i l  posto  dove  la  gente  segna  tre  buche,  due 
buche  e  vado  dal  Sindaco  e  gl ielo  vado  a  dire  ma  può  far  vivere  un 
quart iere .  Banalmente  se  noi  pensiamo a l le  c i t tà  s tor iche  fanno i  pa l i  
dei  quart ier i ,  c 'è  una  s tor ia ,  c ioè  no,  voglio  di re ,  quindi  mi 
sembrerebbe anche molto r idut t ivo che i l  Comitato di  Quart iere  fosse 
quel lo  che  t i  porta  l 'e lenco  del  marciapiede  rot to  sot to  casa  sua  pur 
dovendo  fare  anche  questo  pezzo.  Quindi ,  questo  per  fare  la 
premessa  di  quel lo  che  è  s tato  i l  percorso  che  ha  portato  l 'a t tuale 
Regolamento,  per  i l  quale  c i  s iamo resi  conto che erano s ta te  pensate 
tante  cose  ma  non  era  s tata  individuata  la  sede  e  quindi  l ’Assessore 
dice  “ troviamo  una  sede”  e  anzi  già  in  in  quel lo  che  voteremo 
stasera  sono  r iportat i  dic iamo  eventual i  luoghi  che  possano 
r ispecchiare  i  var i  Comita t i  di  Quart iere  che  possono  nascere  e  che 
stanno nascendo nei  var i  pezzi  del la  ci t tà .  
Questo  per  quanto  r iguarda  le  associaz ioni .  Le  associaz ioni  vengono 
r ivis i ta te  come  ha  già  de t to  l ’Assessore,  quindi  non  è  che  c 'è  la 
possibi l i tà  di  di re  che  una  è  morta  e  una  è  viva.  Man  mano  che  
muoiono,  come  di re ,  ce  ne  rendiamo  conto.  Rispet to  invece 
al l 'osservazione  del la  mancanza  di  pol i t ica  de l  Consigl iere  Mauri . 
Consigl iere ,  a  me  non  piace,  dico  la  ver i tà ,  quando  s i  fanno  degl i  
interventi  per  s logan.  Allora ,  la  pol i t ica  per  s logan  è  una  cosa  che  a 
me  non  appart iene  ma  secondo  me  non  dovrebbe  proprio  appartenere 
al la  pol i t ica,  c ioè  par lare  con  quel le  f ras i  fa t te  che  probabi lmente 
piacciono  ai  convegni  ma  che  poi  a  vol te  spesso  sono  vuote  di 
sostanza.  Ecco,  io  penso  che…premesso  che  forse  qualcuno  voleva, 
io  sono  ormai  t roppo  vecchia  e  brut tarel la  per  essere  la  Ferragni  l ì  
per  cui ,  come  di re ,  vi  dovete  prendere  quel lo  che  c 'è  e  farò  del  mio 
megl io  e  tento  di  stare  sui  socia l  dove  dove  posso,  ma  dire  manca  la  
pol i t ica ,  manca  i l  coraggio  del la  pol i t ica  ecco,  io  come  dire  t rovo 
veramente  t roppo  faci le  but tar  l ì  queste  parole ,  perché  la  pol i t ica  è 
una  cosa  importante ,  dove  s i  s tudia,  dove  lei  avrebbe  potuto  fare  
degli  emendament i ,  l i  faceva  arr ivare  per  iscr i t to ,  faceva  un  bel 
lavoro  ser io  da  Consigl iere  ser io  e  quindi  tut to  questo  avrebbe 
portato  una  vera  discussione  poli t ica  a  quanto  lei  ha  det to  s tasera,  
invece  but tata  l ì  questa  cosa  così  sembra  più  un  a t tacco  personale,  
ma  cer tamente  mi  sto  sbagl iando,  che  non  una  sostanza  r ispet to  a 
quel lo  che  s i  vuol  dire  perché  vede,  anche  poi  par lare  del…come  ha 
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detto?  I l  manager  del la  comunicazione,  no  ha  det to  un  a l t ro  termine 
inglese ,  perché  poi  adesso  c 'è  di  moda  anche  l ' inglese  però  anche  l ì , 
s iamo  in  I ta l ia  par l iamo  in  i ta l iano,  non  è  che  per  forza  ci  serve  di 
par lare  in  inglese…io  penso  che  quando  abbiamo  fat to  i l  “Decidi lo 
tu”  l ’Assessore  Gaiot to  è  qua  a  f ianco  a  me,  abbiamo  dimostrato  di 
prendere  anche  un  premio  a  l ivel lo  nazionale  per  la  nost ra  capaci tà  
di  far  par tecipare  perché  6000  ci t tadini  a  votare  l i  ha  portat i  solo  la  
ci t tà  di  Piol te l lo  manco  Milano  l i  ha  portat i  e  c i  hanno  premiato  a  
Roma,  quindi  penso  che  i l  tema  di  come  far  par tecipare  i  c i t tadini  è  
un  tema  che  a  questa  Amminist razione  s ta  mol to  a  cuore  e  ha 
dimostra to  nei  fat t i  che  quando  ha  voluto  far  par tecipare  i  c i t tadini  
l 'ha  fa t to  con  del le  modali tà  direi  eccel lent i  a l  punto  di  essere  s ta t i  
premiat i .  
Quindi ,  i l  d iscorso  dei  Comita t i  di  Quart iere ,  che  devono  comunque 
essere de i  Comita t i  spontanei  dove,  permette temi,  c i  vuole  anche una 
cer ta  na turalezza ,  non  necessar iamente…come  quando  uno  manda  i l 
bambino  a  giocare  al  parco  e  poi  t rova  l 'educatore  che  lo  fa  giocare . 
Io  r icordo  che  mi  piaceva  giocare  a  nascondino  per  i  cavoli  miei  e 
che  se  uno  mi  diceva  “no,  devi  giocare  così  imposta to,  fa i  s ta  cosa” 
non t i  va  perché  comunque c i  sono del le  si tuazioni  in  cui ,  come dire , 
questa  gente  s i  t rova  per  raccontarsi  quel lo  che  gl i  pare  senza  avere 
necessar iamente  i l  formatore  a  f ianco.  Poi ,  se  l ’Assessore  Gerl i 
par lando  con  i  Comitat i  di  Quart iere  perché  è  i l  suo  mest iere  
valuterà  che  ci  voglia  un  sostegno  per  quest i  gruppi  di  persone  lo 
valuterà  l ’Assessore  che  io  ho  indicato  come  personale  di  mio 
f iducia  che  fa  questo  pezzo  di  lavoro,  ma  se  le i  non  dovesse  come 
dire  r iscontrare  questa  necess i tà ,  io  penso  che  la  par tecipazione  di 
una  ci t tà  si  faccia  in  tant i  modi  e  soprat tut to ,  r ipeto  e  voglio 
sot tol ineare ,  che  la  par tecipazione  è  s tata  fat ta  in  passa to,  poi  è 
arr iva to  i l  Covid  poi  adesso  “ Decidi lo  tu”  noi  abbiamo  avuto  al t r i 
problemi  nel  pr imo  anno  che  non  affrontare  di  nuovo  i l  “ Decidi lo 
tu”ma,  vogl io  dire ,  a l  pross imo  Consigl io  dovremmo  arr ivare  con  la 
nuova  cosa,  per  cui  non  è  quel lo  i l  tema.  Per  cui  ecco,  queste  fras i 
del  t ipo  “manca  la  pol i t ica,  c i  vuole  più  pol i t ica”  così  ecco,  le 
lasciamo  ai  convegni  dove  cer tamente  le i  par tecipa  e  io  no,  quindi  
noi  siamo  dei  poveri  Sindaci  di  provincia  con  Assessori  di  provincia 
e  facciamo del  nostro meglio.  Grazie .

PRESIDENTE
Grazie ,  Sindaca.  Met to  in  votazione .  Votiamo  per  i l  punto  8: 
Regolamento  dei  Consigl i  di  Quart iere  approvato  con  del iberazione 
di  Consigl io  Comunale n.  84 del  22 lugl io 2021 -  Modif ica ar t .  8 .
Chi  è  favorevole?  Chi  è  contrar io?  Chi  s i  as t iene?

PUNTO N. 9 -  MOZIONE URGENTE PRESENTATA DAI GRUPPI 
CONSILIARI:  FORZA  ITALIA  -  FRATELLI  D’ITALIA  -  LEGA 
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SALVINI  -  POLO  PER  PIOLTELLO  -  PROGETTO  PIOLTELLO 
“RICHIESTA  SOSPENSIONE  AREA  B  E  APERTURA  TAVOLO 
DI CONFRONTO ISTITUZIONALE”.

PRESIDENTE
Passiamo  al  punto  a l l ’Ordine  del  Giorno  numero  9:  Mozione  urgente 
presenta ta  dai  gruppi  consi l ia r i :  Forza  I ta l ia  -  Frate l l i  d’I tal ia  -  Lega 
Salvini  -  Polo  per  Piol tel lo  -  Proget to  Piol tel lo  “Richiesta 
sospensione  Area B e apertura tavolo di  confronto is t i tuzionale.
Consigl iere  Cuomo,  legge le i  la  mozione? Prego.  

CONSIGLIERE CUOMO GIOVANNI
Grazie ,  Pres idente.  Come  primo  f irmatar io  del la  mozione,  a  nome  di 
tut to  i l  gruppo  del  centro-destra  volevo  dichiarare  che  noi 
accogliamo  le  modif iche  apportate  in  Conferenza  dei  Capigruppo, 
quindi  non  so  se  a  questo  punto  leggo  già  quel la  con  le  modif iche 
apporta te…

PRESIDENTE
Prima  s i  presenta  la  mozione,  poi  gl i  emendamenti ,  dopodiché  si 
votano  gl i  emendamenti  e  a l la  f ine  la  mozione  comprensiva  degli  
emendament i  apportat i .  Grazie ,  Consigl iere .  

CONSIGLIERE CUOMO GIOVANNI
Perfet to .  Eccomi,  a l lora:  “Premesso  che  dal  1º  ot tobre  2022 
al l ' in terno  del  Comune  di  Milano  è  entrata  in  funzione  l’Area  B; 
l ’Area  B  è  una  zona  a  t raff ico  l imi tato  che  ci rconda  tut to  i l  
capoluogo  metropoli tano,  a t t iva  dal  lunedì  a l  venerdì  dal le  07:30 
al le  19:30,  fest ivi  esclusi ;  pone  l imi tazioni  al la  c ircolazione  dei 
seguenti  veicol i :  benzina  Euro  2,  Diese l  Euro  3  e  4  con  FAP di  ser ie  
ed  emissioni  di  par t icolato  PM10  minore  o  uguale  a  0 ,0045  gr/km, 
diesel  Euro  4  senza  FAP  oppure  con  FAP  di  ser ie  e  campo  V5 
maggiore  di  0 ,0045  gr/km  o  senza  valore,  diese l  euro  0,1,2,3,4  con 
FAP  af termarket  ins ta l la to  entro  i l  31  dicembre  2018  e  classe  massa 
par t icola to  par i  a lmeno  a  euro  4,  diese l  euro  4  con  FAP  af termarket  
ins tal la to  dopo  i l  31  dicembre  2018  e  classe  massa  par t icolato  par i 
a lmeno  a  euro  4;  inf ine  Diesel  Euro  5.  Pone  i l  divieto  di  accesso  e 
circolazione  per  i  veicol i  più  datat i  e  per  quel l i  con  lunghezza 
superiore  a i  12  metr i  che  t rasportano  merci .  Considerato  che  i 
veicol i  che  non  r ispet tano  i  requis i t i  per  l 'accesso  al l ’Area  B 
possono  beneficiare  di  una  deroga  d 'uff icio  che  consis te  in  un  bonus 
di  50  giorni ,  anche  non  consecutivi ,  in  cui  è  loro  consenti to 
circolare,  da  fruire  in  un  periodo  di  tempo  del imita to;  per  i  mezzi  i l  
cui  divieto  è  sca t tato  ne l  2019  e  nel  2020  questo  bonus  è  già 
esauri to;  per  quel l i  fe rmat i  dal  1º  gennaio  2021  la  deroga  è  fruibi le 
dal la  data  del  pr imo  accesso  a l  30  set tembre  2023,  mentre  per  quel l i  
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coinvol t i  in  l imitazioni  success ive  i l  per iodo  sarà  t ra  i l  1º  ot tobre ,  
giorno  di  entrata  in  vigore,  e  i l  30  se t tembre  del l 'anno  success ivo; 
chi  accede  nel l ’Area  B senza  averne  dir i t to  viene  sanzionato  con  una 
multa  compresa  t ra  163  e  658  euro.  In  caso  di  recidiva  nel  biennio,  
se  s i  commette  la  s tessa infraz ione due vol te  in  2 anni ,  s i  va incontro 
al la  sospensione  del la  pa tente  da  15  a  30  giorni ;  r i levato  che  molt i 
c i t tadini ,  imprese  e  associaz ioni  ass is tenzial i  non  hanno  oggi  le 
r isorse  per  sost i tui re  i l  proprio  mezzo  e  sono  nel l ' impossibi l i tà  di  
svolgere  de terminate  at t ivi tà  ut i l izzando  i l  t rasporto  pubblico,  le  
suddet te  l imitazioni  avranno  gravi  conseguenze  sui  c i t tadini  e  sui 
lavora tor i  de l l 'area  metropol i tana  di  Milano,  dal  momento  che  in  un 
periodo  di  graviss ima  cr is i  economica,  obbligare  i  milanesi  e  chi 
quotidianamente  s i  reca  a  Milano  per  lavoro  a  cambiare  la  propria 
macchina  appare  ol t remodo  penal izzante;  la  di ff ic i le  si tuazione 
economica  che  at t raversa  i l  Paese  e  che  forse  non  s i  è  ancora 
manifes tata  in  tut ta  la  sua pienezza,  rende ancora  più  diff ic i le  la  vi ta  
a  mi l ioni  di  c i t tadini ,  nel la  fa t t i specie  per  le  fasce  più  debol i  che 
non  hanno  avuto  i  mezzi  per  sost i tuire  gl i  autoveicol i  più  datat i ;  le  
misure  non  r isul tano  r isolut ive  del le  problematiche  ambiental i ,  
l imitandosi  a  spostare  i l  problema  del l ' inquinamento  sui  Comuni 
del la  pr ima  cintura  del l 'area  metropol i tana .  I l  Sindaco  di  Milano, 
essendo  anche  Sindaco  del la  Cit tà  Metropoli tana ,  avrebbe  i l  dovere 
di  valutare  le  conseguenze  del  proprio  operato  guardando  ad  un 
ambi to  più  esteso,  non l imitandosi  a i  confini  del la  propria  ci t tà .  Tale  
decisione  è  s tata  presa  senza  diminuire  i l  costo  del  t rasporto 
pubblico  locale ,  per  i l  quale  anzi  è  s ta to  proposto  un  aumento 
sempre  dal  Comune  di  Milano,  perché  buonsenso  imporrebbe  di 
accompagnare  la  decis ione  di  vietare  l 'u t i l izzo  di  determinat i  veicol i  
e  incent ivi  economici  per  favorire  l 'u t i l izzo  dei  mezzi  pubbl ici .  I  
c i t tadini  metropol i tani  residenti  nei  comuni  l imitrof i ,  specie  quel l i 
più  lontani  da l  capoluogo,  sono  ul ter iormente  penal izzat i  dal la 
carenza  di  mezzi  pubblic i  per  l 'accesso  in  ci t tà ,  s i tuazione  che  s i 
aggrava  ul ter iormente  in  determinate  fasce  orar ie .  Tut to  c iò 
premesso,  considera to  e  r i levato  si  impegna  i l  Sindaco  e 
l 'Amminist razione  Comunale  a  r ichiedere  formalmente  a l  Comune  di 
Milano  la  sospensione  di  Area  B;  ad  aprire  un  tavolo  di  confronto 
con  tut t i  i  Comuni  interni  a l la  Cit tà  Metropol i tana  per  individuare 
soluzioni  condivise  che  coinvolgano  tut te  le  is t i tuzioni  coinvolte 
Regione  Lombardia,  Cit tà  Metropoli tana,  Comuni” .  Grazie .  

PRESIDENTE
Ecco,  Consigl iere  Cuomo,  le i  diceva  che  ha la  par te…ecco,  non so se  
vuole  qualcuno  del la  maggioranza  leggere  gl i  emendament i  oppure…
Bene.  Prego.  Dunque,  tanto  per  capi rci  bene,  siccome  la  mozione 
precedente  “ tut to  ciò  premesso  e  considerato  eccetera”  par te  da  l ì ,  
par tono  da  l ì  “esc ludendo  a  r ichiedere  formalmente  a l  Comune  di 
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Milano  la  sospensione”,  escludendo  questa  par te  da  l ì  par tono  gl i  
emendament i ,  gius to?

CONSIGLIERE NICOLA PAOLA
Esatto.

PRESIDENTE
Se l i  legge,  per  cortes ia ,  Consigl iera  Nicola .  Grazie .

CONSIGLIERE NICOLA PAOLA
Certo,  cer to.  Allora,  sost i tuendo  con  “a  r ichiedere  di  correggere  e 
migl iorare  i l  provvedimento  di  Area  B  del  Comune  di  Milano, 
intervenendo  su:  prevedere,  coinvolgendo  Regione  Lombardia, 
ul ter ior i  agevolazioni  sul le  tar if fe  dei  mezzi  pubblici  r ivol te  ai 
possessori  di  ve icol i  che  già  sono  sot topost i  a l  blocco  regionale  del  
t raff ico;  i l  r innovo  del la  deroga  almeno  f ino  a l la  consegna  del 
veicolo  nuovo  per  quei  c i t tadini  che  hanno  già  acquis tato  un  veicolo 
non  inquinante  e ,  pur  non  essendo  ancora  in  possesso  del  nuovo 
veicolo,  hanno  sot toscr i t to  un  contrat to  di  acquis to,  leas ing, 
noleggio  a  lungo  termine,  per  la  sost i tuzione  del l 'auto  soggetta  al 
divie to.  Tale  deroga ,  oggi  prevista  solo  per  i  c i t tadini  del  capoluogo,  
deve  essere  estesa  a  tut t i  i  res ident i  de l  terr i tor io  metropol i tano;  
sostenere  con  provvedimenti  diret t i  di  Cit tà  Metropoli tana,  del 
Comune  di  Milano  e  at t raverso  opportuni  provvediment i ,  ins ieme 
al l ’Agenzia  del  Trasporto  Pubblico  Locale ,  un  sistema  di  sconti 
r ivol t i  a i  possessori  di  autovet ture diesel  Euro 5;  rafforzare  l 'u t i l izzo 
di  st rument i  di  car  sharing  metropoli tano  at t raverso  la  previs ione  di 
incentivi  e  premial i tà  nei  rela t ivi  bandi  di  concessione  per  le 
proposte  avanzate  dagli  operator i  che  garant iscono  la  maggiore 
copertura  terr i tor ia le ,  obbl igando  gl i  s tessi  a  es tendere  i l  servizio  in 
tut to  i l  terr i tor io  di  Ci t tà  Metropol i tana;  un  cont inuo  e  costante  
confronto  con  Regione  Lombardia,  aff inché  rea l izz i  par t icolar i 
provvedimenti  f ina l izzat i  a l lo  svi luppo  del  t rasporto  pubblico  locale 
del l 'a rea  milanese,  investa  in  maniera  più  incis iva  nel  s is tema 
integrato  fra  ferrovie,  l inee  suburbane  e  t rasporto  pubblico  locale ,  
a t t ivi  interventi  più  eff icaci  di  tutela  del la  qual i tà  del l 'area  di  tut to 
i l  bacino  padano  e  f inanzi  un  s is tema  di  incent ivi  r ivol to  ai  c i t tadini 
e  al le  imprese  lombarde  che  intendano  acquistare  auto  con  minore 
impatto  ambienta le ,  sul la  scorta  dei  bandi  real izzat i  dal  Comune  di 
Milano  e  tota lmente  autof inanzia t i ;  una  inter locuzione  con  Trenord 
f inal izzata  a l la  revoca  degli  aumenti  entra t i  in  vigore  dal  1º 
se t tembre  2022;  avviare  una  col laborazione  tra  Cit tà  Metropoli tana  e 
Comune  di  Milano,  un  tavolo  di  monitoraggio  per iodico  sul 
raggiungimento  degl i  obiet t ivi  ambienta l i  di  Area  B;  l ’at t ivazione  di 
un  tavolo  metropoli tano  con  i  Comuni  per  la  mappatura  del le  aree 
più  soggette  a  di ff icol tà  di  accesso  al  t rasporto  pubblico  locale ,  con 
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l 'obiet t ivo  di  un  potenziamento  dei  servizi” .  Questo  è  quel lo  che  è  
stato proposto dal la  maggioranza.  

PRESIDENTE
E  voi  avete  pr ima  preso  at to  di  questa  par te  proposta  dal la 
maggioranza?  Al lora  vot iamo  prima  di  tut to  su  quest i  emendamenti . 
Chi  è  favorevole?  Chi  è  contrar io?  Che s i  as t iene? 2 astenuti .  
Al lora,  adesso  mett iamo  in  votaz ione  la  mozione…Sì,  scusami, 
scusami,  pensavo  di…abbiamo  votato  per…Finazzi ,  t i  do  la  parola , 
non t i  preoccupare  prego,  Finazzi  Consigl iere .  

CONSIGLIERE FINAZZI WALTER
Mah,  io  non  voglio  passare  per  i l  sol i to  rompibal le ,  però  tut te  le 
vol te  che  c 'è  un  provvedimento  che  comporta  qualche  sacr if ic io  vado 
a  leggere  ut i le  a l la  col le t t ivi tà  c 'è  sempre  tut to ,  s i  fa  sempre  di  tut to  
per  depotenziar lo.  
I l  caso  più  classico,  più  grosso  è  la  Conferenza  del  Cl ima.  Sono 
arr iva t i  l ì  in  27,  potevano  anche  127,  ognuno  ha  fat to  i  cavol i  che  
voleva  perché  tut t i  dovevano  portare  a  casa  qualcosa  e  nessuno  ha  
portato  a  casa  niente ,  c ioè  ha  portato  a  casa  che  tut to  andava  avanti . 
Ma  vi  sembra  possibi le?  Vi  r icordo  che,  adesso  t i ro  in  ba l lo  un 'a l t ra  
vol ta  i l  Comita to  di  Piol tel lo  vecchio,  se  t i  r icordi  Fabiano,  quando 
noi  abbiamo  fa t to  la  proposta  di  chiusura  dei  due  centr i  Limito  e 
Piol tel lo  vecchio   ne  avevano  det te  di  tut t i  i  color i .  Al  di  là  del  
Comitato  di  Piol te l lo  vecchio,  t ra  le  a l t re  cose  anche  Fino  era 
d 'accordo  con  noi  che  abbiamo  fa t to  la  proposta ,  se  t i  r icordi  
Fabiano  no?  Piol te l lo  doveva  chiudere,  Piol tel lo  doveva  fal l i re ,  i 
commerciant i  dovevano  chiudere,  le  a t t ivi tà  dovevano  essere…e 
invece  no  e  invece  caro,  i l  mio  caro  Andrea ,  mio  caro  Andrea,  se  t i  
r icordi  è  successo  tut to  l ' inverso,  è  successo  tut to  l ' inverso,  è 
successo tut to  l ' inverso.  
Piol tel lo  ha  iniz iato  a  r ivivere  perché  voi ,  voi ,  voi ,  voi ,  voi  proprio  
avete  sempre  in  testa  la  maledet ta ,  i l  maledet to,  la  maledet ta…come 
si  chiama?  Euro,  euro,  soldi ,  fa re  soldi .  Ma  guardate  che  avete 
sempre  questo….  E  Ischia…,  Ischia  s ta  a  s ignif icare  questo:  che  s i 
gioca  sul la  pel le  de l la  gente  par lando,  par lando  loro  del la…loro 
hanno  fat to  l 'abusivismo  perché  avevano  bisogno.  È  vero  che  hanno 
fat to  quel lo,  ma anziché dare i  soldi  agl i  evasori ,  anziché fare  le  f lax  
tax,  s i  dessero  veramente  a  quel l i  che  ne  hanno  bisogno  quest i  non 
andrebbero  a  fare  case  abusive  perché  o  vi  accorgete  e  tentate  di  
accorgervene…Voglio  r icordare  che  la  pianura  padana  è  una  del le 
più  puzzolent i  e  inquinate  zone  al  mondo  e  se  non  abbiamo  i l  
coraggio  di  cambiar lo,  potete  r idere  f inché  volete ,  potete  r idere 
f inché  vole te ,  ma  cerchiamo  almeno  di  fare  qualcosa  e  r ipeto, 
quando  c 'è  un  provvedimento  anche  minimo,  ser io,  in  quel la 
direz ione,  sa l tano  sempre  fuori  tut te  le  bal le  possibi l i  pur  di  non 
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far lo .  Va  bene,  va  bene  così ,  a l lora  moriremo  fel ic i  e  content i , 
magari  con  la  f lax  tax,  magari  con,  come  s i  chiama,  con  gl i  evasori 
che  sono  tut t i  content i ,  magari  con  i  5 .000  euro  in  tasca  no,  perché 
così  a lmeno  cont inuano  ad  evadere  e  quei  soldi  l ì ,  anziché  darl i  a i 
poveri  cr is t i ,  continuano  a  essere  in  tasca  a i  sol i t i .  Evviva!  Evviva 
l ' I ta l ia!  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Finazzi .  Invi to  tut t i  quanti…beh  l’ora  è  già 
corposa  a  r imanere  comunque  in  tema.  Prego,  scusami  Cut i l lo , 
perché  viene regis trato i l  nome.  Consigl iere  Cuti l lo ,  prego.  

CONSIGLIERE CUTILLO MASSIMO
Allora,  volevo dire  una cosa.  Intanto una cosa è  chi  fa  l 'abusivismo e  
una  cosa  è  chi  deve  prendere  la  macchina  che  ha  t rent 'anni  e  magari  
deve  andare  a  lavorare  a  Milano  e  fa  i l  muratore  e  s i  fa  un  culo  così  
dal la  matt ina al la  sera e  deve andare  là ,  ma non è questo i l  punto.  
Piol tel lo ,  per  quanto  mi  r iguarda,  è  morto  sot to  un  profi lo  di 
negoziant i ,  è  f ini to ,  non  c 'è .  Se  tu  vai  a  Piol tel lo  vai…mah,  guarda,  
non  te  lo  dico  io ,  vai  a  Piol tel lo ,  vai  a  Cernusco  e  va i  a  Segrate  e 
vedi  che cosa c 'è ,  è  comple tamente morto.  
Quando  bisogna  fare  qualcosa  bisogna  portar la  al  termine,  perché  se 
tu  la  fai  a  metà  nasce  i l  f igl io  mezzo  sano,  non  nasce  sano,  o  decidi 
di  fare  un intervento  importante  e  dai  la  possibi l i tà  a  tut te  le  persone 
di  poter  campare,  oppure  con  gl i  intervent i  important i ,  per 
chiudere…intanto  a  Milano  se  hai  5  euro  f ino  a  qualche  mese  fa 
pagavi  e  potevi  inquinare come cazzo volevi…, scusate ,  scusate…

PRESIDENTE
Eh,  s ì ,  cerchiamo di  essere un pochino puli t i  nel  l inguaggio.  Grazie .

CONSIGLIERE CUTILLO MASSIMO
Entravi  e  pagavi ,  quindi  potevi  inquinare  pagando.  Questa  area  B 
serve  solo  a  fare  soldi ,  quindi  non  è  la  tua  idea  che  potrebbe  essere 
anche giusta .  
Io  non  sto  dicendo  che  è  sbagl iato  cercare  di  inquinare  meno  e  
cercare  di  rendere   la  vi ta  più  sana,  ma  non  si  può  fare  con  un’Area 
B  così .  Così  massacri  un  sacco  di  persone  che  dovevano  andare  a  
Milano  a  lavorare  e  non  possono  andare  perché  io  voglio  vedere  a 
portar t i  la  staggia  e  i l  cemento  sul l 'autobus,  anche  se  costa  poco  o 
sul  t reno,  dove  lo  mett i?  Come  fanno  le  persone  a  lavorare?  Noi 
pensiamo a  chi  va  a  Milano  col  t reno  a  fare  l ' impiegato  e  tut t i  quel l i  
che c i  lavorano diet ro? Questo è  quel lo i l  punto che è  sbaglia to.  

(Intervento fuori  microfono)
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CONSIGLIERE CUTILLO MASSIMO
Ma  oggi  per  comprart i  una  macchina  ele t t r ica  di  due  post i ,  c i 
vogliono 40.000 euro.  Scusate

PRESIDENTE
Bene,  scusate .  Grazie ,  Consigl iere  Cuti l lo .  
Consigl iere  Mauri ,  prego.  

CONSIGLIERE MAURI FRANCESCO
Sì,  grazie .  Cerco  di  tornare  sul  tema proprio  da  Consigl iere  ser io che  
ha  uno  s t i le  di  fare  pol i t ica  preciso  che  r ivendico  e  proprio  perché 
sono  ser io,  leggo,  s tudio  e  mi  preparo,  faccio  due  considerazioni  e 
una  proposta ,  anche  in  questo  caso  chissà  perché  faccio  una 
proposta .  Le  due considerazioni  sono molto sempl ici .
La  pr ima:  se  non  vengo  coinvolto  preventivamente  in  proposta  di 
emendament i  e  non vengo reso partec ipe mi as tengo.  
Seconda  considerazione:  leggo  un  tes to  mol to  interessante  fat to  da 
“Genitor i  Antismog”,  è  un 'associaz ione  molto  at t iva  su  Milano  “La 
legge  at t r ibuisce  a l  Sindaco  la  responsabil i tà  del la  sa lute  dei  propri  
c i t tadini  e  quindi  ha  i l  dovere  di  tutelar la”.  Ritengo  un 
provvedimento  come  Area  B  non  solo  necessar io,  ma  doveroso, 
perché  r icordiamo  che  secondo  l ' indagine  VIAS,  nel la  provincia  di  
Milano  s i  possono  at t r ibui re  circa  10.000  mort i  premature  al l 'anno  a 
causa  di  polveri  sot t i l i ,  oss idi  di  azoto  e  ozono  al  suolo  e  che  tut t i  
noi  abbiamo  in  media  un  anno  di  aspet tat iva  di  vi ta  in  meno  a  causa 
del lo  smog.  Quindi  as tensione  per  due  motivi :  pr imo,  non  sono  s ta to 
coinvol to  sugli  emendamenti  propost i ;  i l  secondo:  r i tengo doverosa  e 
necessar ia  l ’Area  B  per  i  suddet t i  motivi ;  terza  cosa:  proposta 
costrut t iva nel  mio st i le  poco ser io di  fare  i l  Consigl iere .  
Al lora,  la  proposta  costrut t iva  è  questa:  personalmente  aderisco  con 
piacere  al la  campagna  promossa  da  “Cit tadini  per  L 'ar ia”  che 
organizzano  un  proget to  di  scienza  partecipata  in  cui  possiamo 
essere  coinvol t i  tut t i ,  io  ho  dato  la  mia  disponibi l i tà ,  ad  acquis tare  
un  campionatore,  posizionarlo  vicino  casa,  dove  si  lavora,  vicino  al 
Consigl io  Comunale,  perché  no,  e  nel  per iodo  che  va  dal  4  febbraio 
al  4  marzo  2023  andremo  a  regis trare  con  questo  campionatore  le 
concentrazioni  di  bioss ido di  azoto.  
Mi  prendo  l ' impegno  di  posizionarlo  a  Piol te l lo ,  possiamo  anche 
decidere  dove  e  magari  r iaggiorniamo  la  discussione,  f ini to  quel 
per iodo  di  sper imentazione  e  di  moni toraggio,  a  f ronte  dei  dat i  che 
abbiamo raccolto.  
Ripeto,  non  è  Francesco  Mauri ,  ma  è  uno  dei  tant i  che  aderisce 
al l ' in iziat iva  “Cit tadini  per  l ’Aria  -  Moni toraggio  2023”,  cose 
concre te ,  poco  ser ie  ovviamente,  per  leggere  dat i  e  numeri  e  magari 
r ipar larne in  Consigl io  Comunale.  Grazie .  
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PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Mauri .  Prego,  Consigl iere  Galimbert i .  

CONSIGLIERE GALIMBERTI ANDREA
Grazie ,  Presidente.  Mah,  a l lora,  mi  spiace  che  la  discussione  s i  s t ia 
t rasportando  su  a l t re  tematiche  anche  in  questo  caso,  nessuno  qui 
penso  neanche  i  col leghi  di  maggioranza  che  hanno  proposto  di 
emendare  i l  documento  vuole  morire  un  anno  prima  perché  gl i  piace 
respirare  le  polveri  sot t i l i  o  desidera  inquinare  più  di  quel lo  che  è 
st ret tamente  necessar io  perché  i l  mondo  di  oggi  ci  porta  comunque  a  
degli  spostamenti .  Io  credo  che  questo  s ia  fare  veramente  del la 
demagogia pura e  io  non voglio neanche commentar le  queste  cose .  
I l  tema  è  un  al t ro.  I l  tema  è  che  i l  Sindaco  di  Milano  e  anche 
Sindaco  Metropoli tano,  non  è  solo  Sindaco  del la  ci t tà  di  Milano,  è  
questo  i l  tema  vero  caro  Francesco,  scusami  te  lo  dico,  possiamo 
apprezzare  o  non  apprezzare  Sala ,  ma  Sala  è  i l  Sindaco 
Metropoli tano  quindi  non  può  permettersi  di  a t tuare  provvedimenti 
di  questo  t ipo,  di  questo  tenore,  di  questa  portata  devastante  per  i l  
mondo  del  lavoro,  per  i l  mondo  del  lavoro  come  ha  det to  i l 
Consigl iere  Cut i l lo ,  perché  conosciamo  tut t i  penso  persone  che 
hanno  avuto  da  quando è  s tata  introdotta  Area  B gravissimi  problemi 
a  recars i  a  Milano  per  svolgere  la  propria  at t ivi tà .  Poi  siccome,  
prendila  come bat tuta ,  Walter ,  ma s iccome sono tut t i  a r t igiani  quindi  
sono tut t i  evasori  quindi  godiamo un po’  di  questo.  
Io  non  ragiono  in  questo  modo  perché  non  credo  che  tut t i  gl i  
ar t igiani  siano  evasori  in  alcun  modo,  ma  penso  che  un  Sindaco 
Metropoli tano  dovrebbe  tute lare  tut ta  l ’Area  Metropoli tana  di  cui  è 
Sindaco,  t ra  virgolet te ,  però  fondamentalmente  eserci ta  i  suoi  poter i 
e  quindi  non  può  permetters i  di  t rasformare  tut ta  l ’Area 
Metropoli tana  in  un  grande  parcheggio  fondamentalmente,  c ioè 
arr iviamo   a l  di  fuori  del   t racc iato  di  Area  B  e  poi  dentro  Milano 
possiamo pensare  di  respirare  ar ia  pura .  Al lora,  io  penso  che  anche  i  
c i t tadini  di  Piol tel lo ,  di  Cernusco,  di  Cusano  Milanino  o  di  Rho 
abbiano dir i t to  a  respirare ar ia  pura.  
Gl i  s t rumenti ,  Walter ,  sono  quel l i  che  secondo  me  servono  per 
cambiare  la  mental i tà  e  gl i  s t rument i  magari  possono  essere  anche 
quel l i  introdot t i ,  infat t i  noi  abbiamo  accolto,  scusate ,  gl i 
emendament i  del la  maggioranza  che  sono  s tat i  int rodott i  nel  tes to.  I 
t icket  dei  bus  o  del le  metropoli tane  oggi  sono  obie t t ivamente 
access ibi l i  a  tut te  le  fasce  di  popolazione?  Mah,  io  non  lo  so,  ormai 
per  recarsi  a  Milano dal la  Provincia  minimo,  ma  anche giornalmente, 
t i  par tono  7/8  euro  quasi ,  eh  t ra  pul lman,  una  metropoli tana,  sono 
queste  le  cifre ,  le  ho control late  oggi ,  poi  sono 8 sono 7 scusatemi se  
non  sono  precis iss imo  però…sì ,  cer to,  se  non  hai  l ’abbonamento…
eh,  ma  non  è  che  tut t i  vanno  tut t i  i  g iorni  a  Milano  quindi  i l  tema 
secondo me è che dovremmo guardare l ' ins ieme.  Per  questo motivo c i 
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sono  amminis traz ioni  di  tut t i  i  color i  pol i t ic i ,  dai  verdi  a i  gial l i  a i  
blu  e  a i  ross i  che  in  quest i  giorni  stanno interrogando,  in  quest i  mesi  
ormai ,  s tanno  interrogando  Sala,  i l  Sindaco  Sala ,  su  Area  B,  quindi  
non  voglio  entrare  in  tut te  le  a l t re  disquis izioni  ,possiamo  t rovarci  e 
par larne  t ranqui l lamente,  però  i l  problema  c 'è .  Se  a  Piol tel lo  oggi 
r iusciamo a  dare  un  piccolo  segnale,  sarà  ininf luente  come tant i  a l t r i 
segnal i  magari  degl i  ent i  comunal i ,  ma  io  credo  che  tant i  ent i 
comunali  che  fanno  arr ivare  tant i  piccol i  segnal i  magari  un 
campanello  d 'a l la rme potrebbero  far lo  at t ivare  ne l la  tes ta  di  Sala  che  
è  persona  intel l igente,  a l  di  là  de l le  diverse  vis ioni  pol i t iche  che 
abbiamo,  ma  che  credo  non  possa  non  renders i  conto  di  questa  
tematica,  quindi  io  r ipe to  e  chiudo,  i l  tema  è  proprio  del la  Provincia 
in  questo  caso,  okay?  Quindi  non  è  i l  tema  del l’ inquinare  di  più  o  di  
meno,  s iamo  tut t i  in  un  mondo  dove  noi  tut t i  penso  ci  s t iamo 
impegnando  nel  nost ro  piccolo  con  piccol i  gest i  quotidiani  a  vivere 
una vi ta  più idonea a  quel le  che sono le  temat iche  del  c l imate change 
e  tut te  le  a l t re  cose  che  ormai  sappiamo,  però,  però  non  possiamo 
neanche  pensare  di  passare  dal  tut to  al  niente ,  come  s i  può  mai 
passare dal  niente  al  tut to ,  bisogna andare per  gradi .  
Area  B  può  essere  un  provvedimento  anche  accet tabi le  in  futuro?  Sì ,  
perché  no,  però  quando  saranno  s tat i  messi  in  campo  tut t i  gl i  
s t rument i  per  non  rendere  impossibi le  la  vi ta  a  chi  lavora  o  diff ic i le  
e  ul ter iormente  di ff ic i le  la  vi ta  di  chi  s i  deve  avvic inare  al la  ci t tà  ed 
entrarci  e  chiudo,  l ’ar ia  che  respir iamo  noi  a  Piol tel lo  io  credo  che 
debba  avere  la  s tessa  digni tà  del l 'ar ia  che  viene  respi rata  dai  
c i t tadini  del la  ZTL  di  Milano.  Basta .  Punto.  Che  poi  quel la  ZTL  s ia 
fondamentale  per  Sala ,  concedimelo,  mi  fa  piacere,  ma  a  me  non 
interessa  personalmente.  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Galimbert i .
Prego,  Consigl iere  Gorla .

CONSIGLIERE GORLA FABIANO
Mah,  l 'argomento  è  stato  al largato  tanto,  quindi  adesso  è  diff ic i le 
capi re  da  che  parte  prenderla .  Ci  r i t roviamo  in  un 'area  di  Ci t tà 
Metropoli tana  che è  interconnessa in  tut t i  i  modi  al la  ci t tà  di  Milano. 
La  dimensione  del l ' inquinamento  è  mol to  simile  se  guardiamo  le 
cent ral ine  del l 'Arpa  di  via  Vivaio  e  quel la  di  Limito  al la  f ine,  anche 
se  hanno  int rodotto  Area  C,  è  un  iniz io  di  Area  B.  Per  ora  
l ' inquinamento  ce  l 'abbiamo  tut t i ,  non  s ta  andando  meglio  a i  
milanesi  in  questo  momento.  I  provvediment i  pr ima  di  Area  C  con  la 
Morat t i  e  poi  di  Area  B con  Sala  sono  provvediment i  che  non ho mai  
condiviso,  né  l 'uno  né  l 'a l t ro ,  in  maniera  completa ,  l i  t rovo 
incomplet i ,  sbagliat i  e  mi  fa  piacere  un  po’  che  questo  Ordine  del 
Giorno  ha  dato  la  possibi l i tà  a  tut t i  di  metterci  un  po’  più  di 
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at tenzione  e  a  t rovare  una  modal i tà  abbastanza  condivisa.  Det to 
questo,  credo  che  s iano  anche  provvediment i  che  però  vanno  in  una 
direz ione  che  invece  condivido  e  poi  mi  aspet to  un’Area  A,  Area  C,  
Area  B  e  poi  c i  sarà  l ’Area  A  che  è  quel la  di  tut ta  la  Cit tà 
Metropoli tana ,  che  vuol  di re  t rovare  un  accordo  diverso  su  tut to 
quel lo che è  la  mobi l i tà  nel la  nostra  area.  
Vedo  che  i  Fra tel l i  d ' I ta l ia  qui  present i  in  tut ta  l 'area  del la  Cit tà 
Metropoli tana  hanno  intrapreso  questa  bat tagl ia  furente  con  l’Area 
B.  Ne  prendo  a t to ,  però  faccio  fat ica  a  seguir la  così ,  in  maniera 
for te ,  ne l  senso  che  comprendo  alcune  del le  sol leci tazioni  e  le 
condivido però  mi  aspet terei  s inceramente  una  bat tagl ia  più  for te  sul 
t rasporto  pubblico  ad  esempio,  sul la  sani tà  decorosa  adesso  che  ne 
avete  anche  tut ta  la  possibi l i tà  di  inc idere  su  questa  par te  e  spero 
che  in  Regione,  vedremo  come  andrà,  ma  se  doveste  esserci  ancora 
voi  con  un  potere  diverso  magari  potrete  incidere  in  maniera  diversa 
sul la  sani tà  più  che  sul l’Area  B,  che  è  solo  uno  s trumento.  In  rea l tà  
io  credo  che  dobbiamo  fare  un  sal to  di  qual i tà  negl i  interventi .  
St iamo  parlando  di  t rasporto  pubblico  ma  i l  t rasporto  pubbl ico  è 
penal izza to  sia  per  i  prezzi ,  che  diceva  adesso  Andrea ,  ma  anche  per 
le  carenze.  Chi  usa  i  t reni  sa  bene  cosa  vuol  dire ,  è  chiaro  che  lo 
sappiamo  bene  come  funziona  e  quindi  è  chiaro  che  le  bat tagl ie  qui  
non  sono  più  di  destra  o  di  s inist ra  o  di  cent ro  ma  sono  bat tagl ie  dei 
c i t tadini  che  hanno  i l  di r i t to  a  spostars i  per  andare  a  lavorare,  a  
studiare  a  tut to  in  maniera  decorosa  in  un 'area  ampia  nel  quale  tut t i  
c i  muoviamo ormai ,  però abbiamo dir i t to  anche a  una  salute .  
È  chiaro  che  i l  discorso  del l’ inquinamento  non  è  che  non  c 'entra ,  è 
chiaro  che  c 'ent ra ,  s iamo  una  del le  zone  peggiori  d 'Europa,  lo 
sappiamo  tut t i  da  sempre  e  quindi  io  credo  che  le  bat tagl ie  che 
dovremmo  far le  stanno  da  un’al t ra  par te  anche  da  un  punto  di  vis ta 
f inanziar io,  economico,  è  stato  fat to  i l  proget to  “Cambio”,  “Cambio” 
è  quel lo  sul le  ciclabi l i  che  i l  concet to  era  una  c iclabi le  reale ,  diret ta 
che  becca da  ogni  ci t tà  e  va dr i t ta  in  ci t tà ,  non deve gi rarci  intorno e  
deve  avere  una  corsia  unica  a  sé .  I l  nostro  pezzet t ino  è  s ta to 
f inanziato,  quindi  noi  sappiamo che nei  pross imi  18 mesi  i l  Lambrate 
-  Piol tel lo  -  Melzo  dovrebbe  avere  una  di ret t r ice .  Vedremo  poi  come 
la  faranno,  perché  io  non  sono  così…vedremo,  vedremo  come  la 
faranno,  però sono s tat i  f inanzia t i  solo alcuni  pezzet t ini .  
In  real tà  è  s ta to  fat to  un  Business  Plan  mol to  importante  di  tut ta  la 
Cit tà  Metropol i tana  che  r ichiede  250  chi lometr i   di  c iclabi l i ,  ma  che 
non è  i l  gusto  del la  c iclabi le ,  è  la  c iclabi le  legata  al  lavoro,  che  però 
vuol  dire  che  non  faccio  solo  i l  parcheggio  a  Famagosta  o  a  Cascina 
Gobba  del le  auto,  ma  faccio  come  Amsterdam  e  Copenaghen,  i 
parcheggi  copert i  per  5000  biciclet te .  È  chiaro  che  dobbiamo entrare 
in  un 'ot t ica  un  po’  diversa  sul  t rasporto  pubbl ico  e  sul la  mobi l i tà ,  
a l t r imenti  continueremo  a  discutere  qual  è  l 'euro  FAP  in  più  o  in 
meno.
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Io  non  vorrei  che  i l  futuro  nostro  e  di  tut ta  la  nost ra  area  e 
sopra t tut to  del l 'area  milanese  s ia  quel la  semplicemente  di  cambiare 
gl i  automezzi ,  passare  dal  gasol io  a  benzina  a  quel l i  e let t r ic i .  Poi  c i 
t roveremo  tut t i  in  tangenziale  con  la  macchina  ele t t r ica,  ma  tut t i  in  
coda  di  nuovo.  Non  funziona,  veramente  è  f igl io  di  un  vecchio  modo 
che  st iamo  agendo  e  vivendo  perché  la  viviamo  tut t i  così ,  ma 
abbiamo i l  dir i t to  e  i l  dovere di  dover  pensare  a  un futuro  fat to  in  un  
modo diverso.  
Ul t imo  appunto,  Francesco,  sono  molto  contento  che  t i  se i  iscr i t to 
al la  campagna  “Cit tadini  per  l ’Aria” .  Non  so  se  se  lo  sai ,  ma 
l 'abbiamo  già  fa t to  ampiamente  a  Piol tel lo ,  per  cui  sono  contento  di 
dire  che  ne  abbiamo  post i  t re  anni  fa  20  di  quest i  r i levator i ,  quindi  
abbiamo  già  i  termini  di  paragone.  Se  adesso  saremo  21  magari 
quest 'anno  avremo  un  termine  r i levatore  in  più.  La  campagna  verrà 
fat ta  t ra  febbraio  e  marzo.  Quel la  di  3  anni  fa  ha  avuto  i l  l imite  che  
l 'u l t ima  se t t imana  era  par t i to  i l  Covid  e  quindi  i  dat i  sono  rea l i  ma 
anche  un  pochino  parzia l i .  In  real tà  20  giorni  erano  pieni  quindi  non 
è  che  non  ci  sono,  però  dopo  3  anni  avere  un  termine  di  paragone 
sarà  molto  ut i le ,  veramente  l i  avevamo messo  anche in  alcune  scuole  
qua  a  Piol tel lo ,  ad  esempio  l 'area  di  via  Mol ise  era  r i sul tata  la 
peggiore  di  Piol tel lo  ad  esempio,  sarà  ut i le  andare  a  capire 
quest 'anno  com’è  perché  poi  dopo  le  sce l te  bisogna  far le  anche  su 
dei  da t i  cer t i  non  solo  sul l ' impress ione  di  dove  è  più  inquinato  o 
meno.  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Gorla .  
Prego,  Consigl iera  Raccio.

CONSIGLIERE NARRACCIO GIULIANA
No, un intervento breviss imo vis to che ormai  l 'ora  è  tarda .  
No,  volevo  sol tanto  segnalare  che  nel la  giornata  di  ie r i  la  Giunta  
Sala  ha  approvato  del le  modif iche  proposte  da  Cit tà  Metropoli tana  e 
anche  da  alcuni  Comuni  da  cui  sono  arr ivate  mozioni  e  dic iamo 
spunt i  per  quanto  r iguarda  la  modif ica  di  quest’Area  B.  Ha  aggiunto 
del le  agevolazioni  per  gl i  eurodiese l  per  soprat tut to  le  persone  che 
stanno  cambiando  macchina  e  come  sappiamo  per  la  s i tuazione 
at tuale  è  molto  diff ic i le  poi  avere  i l  mezzo  per  la  carenza  di 
mater ia l i ,   anche  per  persone  che  hanno  un  ISEE  sot to  una 
determinata  soglia  e  hanno  introdotto  anche  un  s is tema  di  car 
pooling  che  quindi  diciamo  è  una  condivisione  del l 'auto  per  arr ivare 
poi  tut t i  a l la  meta  comune  che  è  una  zona  determinata  de l  centro  di  
Milano.
Quindi ,  io  ho  vis to  questa  modif ica  fat ta  da  par te  del la  Giunta  come 
un  pr imo  passo,  difat t i  con  gl i  emendament i  che  abbiamo  proposto 
st iamo  dicendo  anche  noi  che  effe t t ivamente  l ’Area  B  in  questo 
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momento  come  è  s tata  proposta  non  è  perfet ta .  Io  personalmente 
l ' idea  che  c 'è  die tro  l ’Area  B  la  condivido  appieno.  Come  diceva 
Fabiano  s i  t ra t ta  proprio  di  un  cambiamento  nel la  mental i tà  che 
dobbiamo  avere,  perché  al la  f ine  è  vero  se  non  cambiamo  mental i tà  
c i  t roveremo  tra  qualche  anno  di  nuovo  in  coda  con  le  macchine 
ele t t r iche  che  sì ,  è  sempre  megl io  che  essere  in  coda  con  del le 
macchine  a  diesel ,  però  i l  cambiamento  che  cerchiamo  è  proprio 
qualcos 'a l t ro  ecco,  per  arr ivare  a  non  aumentare  diciamo   la 
diminuzione  degli  anni  di  vi ta  che  ci  aspet tano  e  credo  che  ci  s ia 
proprio  da  fare  un  grosso  cambiamento.  Quindi  i l  concet to  s tesso  di  
Area B da par te  mia è  molto approvato.  
Un’al tra  cosa.  Non  mi  r icordo,  se  non  sbaglio  i l  consigl iere  Cut i l lo  
pr ima  parlava  di  Area  B  come  una  pura  ta t t ica  diciamo  per  
guadagnare  da  par te  del  Comune  di  Milano,  l ’Area  C  scusami. 
Al lora,  a  l ive l lo  europeo  e  anche  a  l ivel lo  mondiale  viene  ut i l izzato 
questo  s is tema  economico,  chiamiamolo  economico,  per 
dis incentivare  a lcune  prat iche,  passa temi  i l  termine  sbagl iate .  Lo 
usano  con  la  carbon  tax  a  l ivel lo  europeo,  quindi  i l  pagamento  del le 
commissioni  per  un  sovraut i l izzo,  per  un   sovrainquinamento,  quindi 
credo che la  quest ione di  pagare per  poter  ent rare  per  poter  inquinare 
sia  più  che  una  quest ione  di  guadagno  è  proprio  una  quest ione  per  
dis incentivare  queste  pra t iche  che  spero  tut t i  condividiamo  e  che 
pr ima  o  poi  andranno  diminuite  perché  sennò  arr iveremo  a  dei  ser i  
problemi  come  già  l i  abbiamo  ecco.  Niente,  era  sol tanto  un  veloce 
intervento.  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Narraccio.  Nessuno interviene  più.  
Al lora,  met t iamo  in  votazione  gl i  emendamenti  propost i  e  le t t i  dal la 
Consigl iera  Nicola pr ima,  siete  d 'accordo? 

(Intervento fuori  microfono)

PRESIDENTE
Sì,  lo  so  che  l i  abbiamo  votat i  pr ima,  ma  volevo  una  verif ica  perché  
c 'è  s tata  di  mezzo una discussione .  Certo,  va bene.
Chi  è  favorevole  agl i  emendamenti ,  scusa te  al la  mozione  a  questo 
punto,  comprensiva  degl i  emendament i?  Chi  è  contrar io?  Chi  s i 
as t iene? 2.  Grazie .

PUNTO  N.  10  -  ORDINE  DEL  GIORNO  PRESENTATO  DAL 
CONSIGLIERE  MAURI  FRANCESCO  “COMUNITA’ 
ENERGETICHE  RINNOVABILI:  NUOVA  ENERGIA  PER 
PIOLTELLO”
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PRESIDENTE
Passiamo  al l 'u l t imo  punto  al l ’Ordine  del  Giorno  però  ci  avvic iniamo 
al la  mezzanot te ,  vi  chiedo  di  votare  ol t repassando  la  mezzanot te  per 
potere… Prego,  Finazzi…3 ma l 'a l t ra  vol ta  e  al t re  vol te  hanno vota to  
molto più di  3 .  Va bene,  a l lora…Okay,  va bene .  
Ul t imo  punto  al l 'Ordine  del  Giorno,  punto  10:  Ordine  del  Giorno 
presenta to  dal  Consigl iere  Mauri  Francesco  “Comuni tà  Energet iche 
Rinnovabi l i :  nuova energia  per  Piol tel lo .  
Prego,  Consigl iere  Mauri .

CONSIGLIERE MAURI FRANCESCO
Grazie ,  Presidente.  
“Comuni tà  Energet iche  Rinnovabil i :  nuova  energia  per  Piol tel lo . 
Premesso  che:  i  nuovi  obiet t ivi  c l imatic i  f issat i  da l  Regolamento 
Europeo  sul  c l ima  prevedono  una  r iduzione  del le  emissioni  di  gas  ad 
effet to  serra  di  a lmeno  i l  55%  entro  i l  2030  r ispet to  a i  l ivel l i  del  
1990  e  i l  raggiungimento  del la  neutra l i tà  c l imat ica  de l l 'Unione 
Europea  entro  i l  2050;  inol tre ,  che  la  diret t iva  per  la  promozione  
del l 'energia  da  font i  r innovabil i  è  s tata  recentemente  recepi ta  dagl i  
Stat i  membri  a l  f ine  di  aumentare  dal  32% al  40% la  quota  di  energia 
da font i  r innovabi l i  nel  consumo f inale  lordo di  energia  entro i l  2030 
e  che  la  St rategia  Regionale  per  lo  Sviluppo  Sostenibi le ,  approvata 
con  del iberaz ione  del la  Giunta  Regionale  de l  29  giugno  2021  n. 
4967,  del inea  i  r i fer imenti  per  le  is t i tuzioni  e  i l  s is tema 
socioeconomico  del  te rr i tor io  lombardo  al  f ine  di  perseguire  gl i  
obiet t ivi  del l 'Agenda  2030  del le  Nazioni  Unite  sul lo  svi luppo 
sostenibi le  e  in  par t icolare  l 'a rea  di  intervento  4.3  “Sviluppo  del le 
Fonti  Energet iche Rinnovabil i” ;  visto  che:  in  data  23 febbraio 2022 è  
stata  approvata  dal  Consigl io  Regionale  del la  Lombardia  la  Legge 
Regionale  n.  2  “Promozione  e  svi luppo  di  un  s is tema  di  Comunità  
Energet iche  Rinnovabil i  in  Lombardia  -  Verso  l 'autonomia 
energet ica”,  la  quale  s i  pone  la  mission  di  promuovere  lo  svi luppo 
del le  font i  r innovabi l i  e ,  più  in  generale ,  un  modello  innovat ivo  di  
produzione ,  autoconsumo e  condivis ione  di  energia  generate  da  font i 
r innovabi l i ,  contr ibuendo  fat t ivamente  al  raggiungimento 
del l 'obiet t ivo  europeo  per  la  t ransizione  energet ica,  con  i l  passaggio 
da  un  s is tema  basa to  su  font i  energet iche  non  r innovabi l i  ad  uno 
basato  interamente  su  energia  r innovabile  eff iciente ,  sostenibi le  e 
entro  l 'anno  2050  la  cosiddet ta  decarbonizzazione  europea;  che  con 
l 'approvazione  del la  Legge  2/2022  Regione  Lombardia  intende 
assumere  un  ruolo  at t ivo  nel la  promozione  del le  Comunità 
Energet iche  sul  terr i tor io  regionale  e  svi luppare  incentivi  mira t i  per 
l 'avvio  e  i l  sos tegno  del la  real izzazione  del le  opere  necessar ie  al 
loro  funzionamento;  sempre  la  s tessa  legge  ha  i st i tui to  la  Comunità 
Energet ica  Regionale  Lombarda,  la  CERL,  che  fornisce  ass is tenza 
tecnica  per  la  promozione  e  lo  svi luppo  del le  CER,  aff idandole 
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anche  i l  compito  di  real izzare  un  s is tema di  moni toraggio  f inal izza to 
a  diffondere  le  migl ior i  prat iche  present i  sul  terr i tor io  e  a 
raccogliere  gl i  e lementi  conosci t ivi  per  l ' impostazione  del le  ul ter ior i  
pol i t iche  di  incentivazione  e  diffusione  del la  CERL;  r ichiamato  in 
par t icolare  che  la  suddet ta  Legge  Regionale  prevede  lo  s tanziamento 
di  20.000.000  di  euro  effet tuato  nel l 'ambito  del  Piano  Lombardia  a 
favore  dei  Comuni  lombardi  per  la  cost i tuzione  di  CERL,  suddivisi 
nel  Bilancio  Regionale  in  euro  10.000.000  per  i l  2023  e  al t ret tant i  
sul  2024,  prevede  ul ter ior i  f inanziamenti ;  potranno essere  dest inat i  a  
iniz iat iva,  t ipo  le  r isorse  europee  previs te  dal  Piano  Nazionale  di 
Ripresa e  Resi l ienza al l ' in terno del la  misura sul l 'energia  r innovabi le , 
l ' idrogeno,  la  rete  e  la  mobi l i tà  sostenibi le  e  l ' in tervento  1, 
incrementare  la  quota  di  energia  prodotta  da  font i  di  energia 
r innovabi le  e  da  font i  di  f inanziamento  come  i l  POR/FESR 
2021/2027  per  la  cost i tuz ione  del le  Comunità  Energet iche 
Rinnovabi l i ;  ver i f ica to  che  con  la  de l iberazione  6270  del  6/04/2022 
è  stata  indet ta  una  manifestazione  di  interesse  per  individuare  gl i 
ent i  che  intendono  cogliere  da  subito  questa  opportuni tà;  che 
Regione  Lombardia  ha  pubbl ica to  i l  bando  “Manifestazione  di 
interesse  per  la  presentazione  di  proget t i  di  Comuni tà  Energet iche 
Rinnovabi l i” ;  che  l 'obiet t ivo  genera le  è  accompagnare  i  Comuni  s in 
dal l ' in izio  anche  con  i l  supporto  tecnico  del  sogget to  CERL, 
at t raverso  l 'anal is i  e  la  valutazione  del le  proposte  presentate , 
aff inché  le  iniziat ive  del  terr i tor io  s i  t rasformino  effet t ivamente  in 
Comunità  Energet iche  at t ive  e  funzionanti ;  considerato  che  i l  ruolo 
del  Comune,  o  meglio  del l’Amminis traz ione  Comunale,  è  centra le 
come  soggetto  che  fac i l i ta  la  comunicazione  e  i l  coinvolgimento  dei 
c i t tadini  e  del le  imprese  graz ie  al la  vicinanza  fra  e let tor i  ed  e let t i ,  
fa t to  questo  e  col to  da  a l t r i  comuni  di  var ie  dimensioni  e 
local izzazione  geograf ica  che  si  sono  già  at t ivat i ;  considerato  che 
sia  assolutamente  st rategico  avviare  un  percorso  indir izzato  a l la 
cost i tuzione  del le  Comunità  Energet iche  Rinnovabil i  a l  f ine  di : 
r idurre  le  emissioni  di  gas  ad  effet to  serra ,  favorendo  l 'aumento 
del la  produzione  di  energia  r innovabile  a  l ivel lo  locale;  va lor izzare 
le  potenzial i tà  del  nost ro  terr i tor io  per  lo  svi luppo  di  comunità  per 
la  generazione e  condivis ione del l 'energia  elet t r ica e  termica da  font i  
r innovabi l i ,  facendo  col laborare  a t t ivamente  sogget t i  divers i  come 
is t i tuzioni ,  c i t tadini ,  imprese  afferent i  s ia  a l  te rr i tor io  comunale  s ia 
al  terr i tor io  più  ampio  del la  Martesana;  terzo  contras tare  i l  caro 
bol le t te  e  mi t igare  concretamente  i l  fenomeno  del la  povertà 
energet ica ,  rendendo  le  famiglie  meno  dipendenti  dal l 'osci l laz ione 
dei  prezzi  di  mercato  del l 'energia;  i l  Consigl io  Comunale  impegna  i l 
Sindaco  e  la  Giunta  a  valutare  tut te  le  opportuni tà  di  f inanziamento 
present i  e  future,  a  par t i re  dal  bando  di  Regione  Lombardia 
“Manifestazione  di  interesse  per  la  presentaz ione  di  proget t i  di 
Comunità  Energet iche  Rinnovabil i” ;  a  promuovere  nel  terr i tor io 
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comunale  di  competenza  la  creazione  di  Comuni tà  Energet iche  e  di 
autoconsumo  col let t ivo,  con  i l  coinvolgimento  a t t ivo  di  c i t tadini , 
associazioni ,  a t t ivi tà  commercial i ,  ora tor i ,  condomini ,  imprese  che 
vogliono  renders i  autonomi  dal  punto  di  vista  energet ico  grazie  al la 
real izzazione  di  impiant i  da  font i  r innovabi l i ;  di  ass icurare ,  anche 
at t raverso  la  creazione  di  apposi to  sportel lo  o  centro  informazioni , 
la  messa  a  disposizione  dei  c i t tadini  de l le  informazioni  necessar ie  a 
promuovere  la  creazione  di  Comuni tà  Energet iche  e  s is temi  di 
autoconsumo  col let t ivo;  laddove  questa  Amminis trazione  Comunale 
prenda  parte  al la  CERL,  di  dare  t rasparenza  del  r isparmio  energet ico 
ot tenuto  in  termini  assolut i  sul  s i to  is t i tuzionale” .  Grazie  per 
l 'a t tenzione .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Mauri .  Chi  intende intervenire? Consigl ier i?
Prego,  Consigl iera  Baldaro.

CONSIGLIERE BALDARO MARIA GABRIELLA 
Sì,  a l lora,  premesso  che  i l  tema  che  ha  posto  i l  Consigl iere  Mauri  
a t t raverso  l ’Ordine  del  Giorno  cost i tuisce  un  tema  di  importanza ,  di 
r i levanza  non  solo  locale  ma  anche  regionale ,  nazionale,  europeo 
quindi  sovranazionale.  
Comunità  Energet iche:  quale  futuro per  la  nostra  la  nostra  c i t tà?
I l  Consigl iere  faceva  r i fer imento  al la  Legge  Regionale  23/02/2022 n. 
2  che  reci ta  espressamente  “Promozione  e  svi luppo  di  un  s is tema  di 
Comunità  Energet iche  Rinnovabil i”  le  cosiddet te  CER,  l 'acronimo 
CERL  in  Lombardia.  Tra  le  f inal i tà  di  questa  legge  s i  apprende  che 
Regione  Lombardia  persegue  la  t ransizione  energet ica  de l  sistema 
socioeconomico  regionale  ponendosi  come  obie t t ivo  quel lo  de l la 
neutra l i tà  carbonica net ta  a l  2050.
Regione  Lombardia  favorisce  la  produzione  di  energia  da  font i 
r innovabi l i ,  la  sperimentaz ione,  la  promozione del l 'eff ic ientamento  e 
del la  r iduzione  dei  consumi  energet ici  a l  f ine,  quindi ,  di  superare 
appunto  l 'u t i l izzo  dei  combust ibi l i  foss i l i  anche  in  at tuazione  degl i 
obiet t ivi  f issa t i  da l l 'Unione  Europea  in  mater ia  di  sostenibi l i tà 
ambienta le  e  di  produzione  e  consumo  di  energia  da  font i  
r innovabi l i .  La  nostra  Regione,  quindi ,  favorendo  la  produzione  di 
energia  da  font i  r innovabi l i ,  persegue  al t res ì  l 'obiet t ivo  di 
contrastare  fenomeni  di  povertà  energet ica,  incoraggiando  le  azioni 
sol idar ist iche  r ivol te  a  platee  anche più  ampie  di  c i t tadini .  Ecco,  che  
cosa  sono  queste  Comunità  Energet iche  e  perché  vengono  cost i tui te? 
Innanzi tut to  le  Comunità  Energet iche  sono  associazioni  t ra  ci t tadini ,  
a t t ivi tà  commercial i ,  Pubbl iche  Amminis traz ioni  local i ,  piccole  e 
medie  imprese  che  decidono  di  uni re  le  proprie  forze  con  l 'obiet t ivo 
di  produrre,  scambiare  e  consumare  energia  da  font i  r innovabi l i  su 
scala  locale .  Perché  queste  Comuni tà?  Ecco,  queste  comuni tà  come 
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diceva  i l  Consigl iere ,  aprono  dic iamo  un  modello  di  produzione  di  
consumo  di  energia  pul i ta  che  favori rà  lo  svi luppo  di  energia  a 
chi lometro zero e  di  ret i  inte l l igent i  anche sul  nostro terr i tor io.  
Le  mot ivazioni  che  porteranno  cer tamente  nel  pross imo  futuro  al la 
cost i tuzione  del le  Comunità  Energet iche  pr ima  di  tut to  l ' impatto 
ambienta le  notevole  a t t raverso  la  r iduzione  di  emiss ioni  di  CO2  e  di  
a l t r i  gas  inquinanti .
Ha  dei  r i svol t i  soc io  comunitar i  perché  crea  occasioni  ut i l i  per 
favorire  la  coesione  t ra  le  comuni tà  local i  e  per  promuovere 
l ' inclusione  sociale ,  favorendo  un  aumento  del la  consapevolezza  dei 
c i t tadini  su temi universal i  come ad  esempio i l  contras to  a l la  povertà  
energet ica ,  quindi  favorisce  lo  svi luppo  di  quel la  che  è  la 
ci t tadinanza  at t iva  e ,  inf ine ,  benefici  di  natura  economica  a t t raverso 
i l  r isparmio  in  bol let ta  per  la  r iduzione  dei  cost i  var iabi l i  e 
l ' autoconsumo dei  c i t tadini .  
Quindi ,  sul l 'energia  prodotta  in  questo  s is tema  c 'è  un  guadagno  in 
quanto  i  proventi  der ivant i  poi  da l la  vendita  del l 'energia  pot ranno 
essere r ipar t i t i  f ra  i  membri  del la  CER. 
Con  l 'approvazione  poi  del la  Legge  Regionale  numero  2  del  23 
febbraio  ul t imo  scorso,  Regione  Lombardia  intende  assumere  un 
ruolo  at t ivo  nel la  promozione  di  queste  Comunità  sul  terr i tor io 
regionale  favorendo  quindi  l 'avvio  e  i l  sos tegno  al la  loro 
real izzazione  e  quindi  tut te  le  opere  necessar ie  al  loro 
funzionamento.  
Quindi ,  in  par t icolare  appunto  questa  normativa  prevede  appunto 
sostegno  al la  produzione  di  energia  da  font i  r innovabil i ,  a l l 'ar t icolo 
3  a t t r ibuisce  al la  Giunta  Regionale  la  def inizione  di  “st rument i  di 
sostegno  economico  e  f inanziar io  per  la  proget tazione  e  l ' is t i tuzione 
del le  Comuni tà  Energet iche Rinnovabil i” .  
L 'ar t icolo  4  prevede  ancora  i l  f inanziamento  per  la  real izzazione  di  
impiant i  di  produzione  di  energia  da  font i  r innovabi l i  a  servizio 
del le  Comuni tà  Energet iche.  Quindi ,  premesso  tut to  questo,  occorre 
innanzi tut to  far  conoscere  a i  c i t tadini ,  agl i  imprendi tor i  local i  
questa  opportuni tà ,  fornendo  loro  i l  supporto  necessar io  per 
affrontare  i  diversi  passaggi ,  come  i l  contat to  t ra  possibi l i  utent i ,  i l 
reperimento  del le  informazioni  relat ive  a l l 'u tenza,  la  cost i tuz ione 
formale del le  associazioni  cooperat ive,  l ' ins ta l lazione  degli  impiant i , 
la  suddivisione  dei  benefic i  t ra  i  par tecipanti  del la  Comunità ,  ol t re 
che  tut t i  i  passaggi  legal i  che  sono  necessar i  proprio  per  cost i tuire  
l 'accordo  formale  t ra  le  par t i ,  che  poi  sancisce  la  volontà  di 
cost i tuire  una  vera e  propria  Comuni tà  Energet ica.  
Qui  a  Piol tel lo ,  come  in  al t re  ci t tà  del la  Lombardia,  s i  s ta  lavorando 
in  pr imis  sui  possibi l i  par tner  pubblic i  e  pr ivat i  che  vogliano 
cost i tuire  Comunità  Energet iche  Rinnovabil i  e  l ’Amminis traz ione,  da 
che  sappiamo,  insomma,  s ta  va lutando  le  par tnership  is t i tuzional i  da 
coinvolgere  in  questo  proget to  per  avviare  proprio  un  percorso 
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indir izza to al la  cost i tuzione del le  Comuni tà  Energet iche Rinnovabil i ,  
proprio  per  promuovere  r iduzione  dei  consumi  e  l 'aumento  e  la  
produzione  di  energia  r innovabile  a  l ivel lo  locale ,  anche  al la  luce  di 
possibi l i  proroghe  che  ci  saranno  a  questa  manifes tazione  di 
interessi  da par te  del la  Regione  Lombardia.  Quindi  noi  come diciamo 
gruppo  di  maggioranza,  s iamo  assolutamente  favorevoli  a l l 'ogget to 
del l ’Ordine  del  Giorno  presentato  dal  Consigl iere  Mauri  che  rec i ta 
appunto  “Comunità  Energet iche  Rinnovabi l i :  nuova  Energia  a 
Piol tel lo” .  Certamente  bisognerà  tener  conto  dei  termini  che  sono 
molto  diciamo  r isicat i ,  i l  31  i l  30  dicembre  sono  dei  termini  mol to 
molto  r is t ret t i  per  poter  operare  un  percorso  dic iamo  di  adesione  ad 
un 'eventuale  manifes taz ione di  interess i .  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Baldaro.  
La parola  al l ’Assessore Gaiot to ,  prego.  

ASSESSORE GAIOTTO SAIMON
Sì,  grazie  Pres idente.  Solo  per  alcuni  e lementi  da  offr i re  al 
Consigl io  Comunale   per  le  giuste  valutazioni .
L’ogget to  del le  CER non  è  un  oggetto  che  credo  trovi  discussione  in 
termini  di  volontà ,  ipotes i .  È  un  s icuramente  un  obiet t ivo 
nobil i ss imo  ma  Regione  Lombardia  ci  ha  messo  20.000.000  che, 
det to  t ra  di  noi  così ,  sembra  tant issimo,  10  e  10  quindi  20.000.000, 
tant issimo.  Segnalo  sommessamente  che  i l  Comune  di  Piol tel lo  col 
bando  “Terr i tor i  Vir tuosi”  invest i rà  7 .000.000  sul l 'eff ic ientamento 
energet ico  dei  suoi  30  edi f ici  comunali .  Questo  per  r iportare  i 
numeri  di  un  invest imento  su  un  tema  nobi l iss imo  per  i l  quale 
Regione  Lombardia mette  20.000.000.  
Non  c i  crede  neanche  Regione  Lombardia  ecco,  lo  dico  con  onestà , 
perché  al t r imenti  Regione  Lombardia  ha  dimostrato  in  al t re 
occasioni  di  poter  fare  invest imenti  ben  maggiori ,  quando  ci  s i  crede  
tanto s i  met te  anche tanto no,  perché  se  uno ci  crede tant iss imo e  poi 
met te  niente ,  come  dire ,  rasent iamo  la  presa  in  gi ro  come 
invest imento,  perché se i l  Comune di  Piol tel lo  per  r idurre  i l  consumo 
del  30%  dei  suoi  edi f ici  invest i rà  compless ivamente  7.000.000  e  la 
Regione  Lombardia  che  ha  ol t re  1500  Comuni  ne  met te  20,  insomma 
ognuno  faccia  i  suoi  conti  però  secondo  me  s iamo  mol to  lontani  da 
un  obiet t ivo  nobi le ,  m  però  i l  meri to  de l la  CER  è  sicuramente 
nobil i ss imo.
Dico  sempl icemente  che  però  la  costruzione  di  questo  proget to  sul  
quale  noi  lavoriamo,  t ra  l 'a l t ro ,  con  i l  par tner  nost ro  per  l ’energia  
COGESER  da  divers i  mesi ,  come  di re ,  l ’Ordine  del  Giorno 
deposi ta to  a  f ine  novembre  dice  che  crediamo  a  questo  invest imento 
quanto  Regione  Lombardia ,  quasi  niente ,  perché  banalmente  per 
par tecipare  al  bando  di  Regione  Lombardia  che  Regione  Lombardia 
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stessa  sta  pensando  di  spostare  nei  te rmini ,  perché  nonostante  abbia 
messo un poco s ta  raggiungendo pochi  r isul ta t i  perché in  real tà  poi  i l  
proget to  è  es tremamente  complesso  perché  bisogna  trovare  dei 
par tner  che  s iano  ol tre  a l  Comune  dei  par tner  pr ivat i  e  che  abbiano 
voglia  di  invest i re  su  questo  tema  anche  ol t re  l ' invest imento  che 
met te  Regione Lombardia ,  perché c i  sono alcuni  element i  anche  del la 
norma  che  non  sono  chiar i t i  r ispet to  a l la  modali tà  con  cui  s i 
dividono gl i  eventual i  ut i l i  e  tut ta  una ser ie  di  a l t re  quest ioni  per  cui  
anche  banalmente  la  costruzione  di  un  proget to  pre l iminare  da 
presentare  Regione  Lombardia  è  di  un 'es trema  compless i tà ,  tant 'è 
che  penso  ad  esempio  a l le  parrocchie  che  potrebbero  essere,  
venivano ci ta te ,  de i  par tner  important i  nonostante  come di re  la  Curia 
di  Milano  sia  una  Curia  par t icolarmente  at tenta  a  quest i  temi  non  è 
che  sono  cors i  a  r incorrerc i  le  nostre  parrocchie  nonostante  anche 
loro,  come  noi ,  viviamo  i l  tema  del  caro  bol let te  per  obiet tare  a 
questo,  perché  è  ancora  complessa  la  normativa  e  soprat tut to  la 
dotaz ione  economica  che  Regione  Lombardia  mette  in  campo  dice 
che  l ' invest imento  che  poi  bisogna  fare  è  un  invest imento  molto  più 
corposo  per  cui  in  un  momento  di  grande  diff icol tà  r i schiamo 
davvero  di  poter  non  centrare  l 'obie t t ivo,  per  cui  Regione  s tessa  sta 
anche  pensando  di  spostare  i  termini  di  3  mesi  perché  nonostante  la 
nobil tà  del  tema,  la  concretezza  del l 'operazione  è  es tremamente 
complesso,  tant 'è  che  dico  che  se  oggi  i l  Consigl io  Comunale  votasse 
di  fare  la  CER  noi  non  abbiamo  i  tempi  per  poter la  fare  in  questo 
momento  perché  partner  pr iva t i  ancora  non  ne  abbiamo  trovat i ,  vi  è 
come  dire  un  interessamento  di  COGESER  per  per  sostenere  tut t i  i  
Comuni  per  i  qual i  bisognerà  assumere  degli  a t t i  conseguent i .  Io 
credo  che  le  tempist iche  date  da  Regione  Lombardia  e ,  come  dire , 
l ’annuncio  di  r iportare  in  là  i  termini  devono  far  capire  anche  al 
Consigl io  Comunale  che  al  net to  del la  nobil tà  del lo  s logan  CER  c 'è 
diet ro  tut to  i l  lavoro  mol to  complesso  sul  quale  io  credo  le 
is t i tuzioni  e  i  pr ivat i  sono  ancora  mol to  indietro  da  poter  dire  che 
siamo  così  pronti  a  par t i re ,  tenendo  conto  che  ci  sono  grandi 
incogni te  che  r ispet to  agl i  obiet t ivi  nobil i  che  ci tava  anche  la 
Consigl iera  Baldaro,  dal  punto  di  vis ta  poi  de l  rendere  concre t i 
quel le  quegl i  obiet t ivi  c i  sono  ancora  numerosi  dubbi  perché  la 
mater ia  è  es tremamente  complessa  per  cui ,  come  di re ,  i l  Consigl io 
Comunale  di  Piol tel lo  è  l ibero  giustamente  di  dare  gl i  obiet t ivi  a l la  
Giunta  s tr ingent i  però  è  chiaro  che  tut t i  quanti  dobbiamo  sapere  che 
banalmente  questa  cosa  non  la  possiamo  fare  da  sol i .  Ancora  non  s i  
sono  palesat i  dei  sogget t i  pr ivat i  con  cui  far la  e  senza  quei  sogget t i  
pr ivat i  noi  possiamo  voler  fare  tut te  le  CER  di  questo  mondo,  ma 
non  ne  faremo  manco  una  perché  serve  non  sol tanto  i l  par tner 
pubblico.  
La  dotaz ione  è  una  dotazione  es tremamente  l imitata  r ispet to  agl i 
invest iment i  che  poi  s i  devono  fare  e  vi  ho  dato  i l  paragone  di  
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“Terr i tor i  Vir tuosi”  per  far lo  per  cui  facc iamo  tut t i  quanti  le 
valutazioni .  Noi  ci  s t iamo  lavorando  da  mesi  non  da  qualche 
se t t imana  perché  e  anche i l  nostro  par tner  COGESER che,  come dire , 
di  energia  ne  capisce  qualcosa  anche  di  fat t ibi l i tà ,  come di re ,  s ta  s ta 
facendo tut te  le  valutazioni ,  s ta  tentando di  accompagnare  i  suoi  soci  
con  passaggi  par t icolarmente  at tent i .  Vi  sono  un paio  di  del ibere  che 
abbiamo  costrui to  ins ieme  agl i  a l t r i  par tner  di  COGESER,  tut tora 
nessun  Comune,  forse  Gorgonzola  è  un  f i l ino  più  avant i  ma  perché 
ha  t rovato  i l  par tner  pr ivato  proprio  in  una  parrocchia  e ,  come  di re ,  
gl i  e lementi  sono compless i .  
Non  vorre i  che  stasera  s i  votasse  un  obie t t ivo  nobile  e  una 
concre t izzazione  part icolarmente  diff ic i le .  Se  questo  basta  a l 
Consigl io  Comunale  vot iamo  tut to  insomma,  però  io  credo  che  noi 
siamo  amminis tra tor i  local i  e  siamo  chiamati  anche  a  portare  a  terra 
i  grandi  valor i .  Io  sono  perché  s i  facciano  del le  scel te  anche 
radical i ,  perché  se  tut te  le  vol te  dic iamo  che  non  è  mai  i l  momento 
poi  le  scel te  important i  non  si  fanno  e  infat t i  l ' I ta l ia  è  ferma  proprio  
perché  non  fa  scel te  radical i .  Dopodiché,  noi  qui  dobbiamo  anche 
sapere  che  se  dic iamo  che  facciamo  una  cosa  poi  dobbiamo  dare 
mandato  agl i  uff ici  per  far lo  e  ci  sono  del le  complessi tà  non  ancora 
superate  che  sono  evidenti  a  tut t i ,  in  pr imis  a  Regione  Lombardia 
che  ha  fat to  un  bando  che  probabi lmente  dovrà  r imandare  o  forse  
addir i t tura  r ivedere .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Assessore Gaiot to .  
Consigl iere  Mauri ,  prego.  

CONSIGLIERE MAURI FRANCESCO
Sì,  grazie .  Ringrazio  anche  l’assessore  e  gl i  a l t r i  interventi  per  i l  
r iscontro.  
Che  Regione  Lombardia  ci  creda  tanto  o  poco  è  un  modo  per  dire 
r imandare  la  domanda,  nel  senso  che  a  me  interessa,  penso  che  a  noi 
interessa  e  ci  crede  tanto  o  poco  i l  Comune  di  Piol tel lo  r ispet to  a l le  
tempis t iche.  È  fac i le  dire :  arr iva  tardi  l 'OdG.  Beh,  ma  la  dire t t iva 
ANCI  numero  581è  arr ivata  i l  4  agosto  a i  Sindaci ,  a l la  Giunta  ai  
Comuni,  quindi  come di re  non è  che  i l  tema questa  sera diventa  sot to 
data  e  urgente  perché l 'OdG presentato dal  Consigl iere  è  a  novembre. 
Beniss imo,  al lora  questa  sera  mi  interessa  se  ci  crede  o  meno  i l 
Comune  di  Piol te l lo ,  non  se  c i  crede  Regione  Lombardia,  a 
prescindere  dal lo  stanziamento  più  o  meno  cospicuo  che  abbia  fat to . 
Quindi ,  l 'ogget to  del  discorso  è :  c i  crediamo  come  Comune  s ì  o  no? 
Quindi  Regione  Lombardia  può  aver  messo  più  o  meno  soldi ,  può 
avere  in  futuro  più  o  meno  f inanziamenti  anche  at t raverso  al t r i 
canal i?  Bene,  magari  s ì ,  magari  no,  la  domanda  è:  c i  crediamo  noi? 
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Se  c i  c rediamo  io  questa  sera  mi  aspet to  un  un 'approvazione  del  
punto al l ’Ordine del  Giorno.  
Se  non  ci  c rediamo,  come  dire ,  aspet teremo  la  proroga  ma,  come 
dire ,  per  ser ietà  e  per  onestà  le  tempist iche  sot to  data  non dipendono 
cer to  da  un  OdG e  r icordo  anzi  in  es trema  trasparenza  ad  aver  c i ta to  
l 'argomento  un  paio  di  vol te  anche  in  precedenti  due  Consigl i 
Comunal i ,  di  conseguenza  l 'argomento  è  noto  e  le  indicazioni  sono 
arr iva te  a  tut t i  per  tempo.  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Mauri .  No,  ho det to  grazie  Consigl iere  Mauri .  
Prego,  Consigl iere .  

CONSIGLIERE DIPALMA CARLO
Niente ,  volevo  solo  fare  un  intervento  breve .  Cioè  a l lora  per  quanto 
si  par la  di  questo argomento possiamo essere  d 'accordo anzi ,  io  come 
come  potrei  non  essere  d 'accordo  su  questa  quest ione,  però  adesso 
non  vorre i  entrare  in  una  polemica  a  quest 'ora  perché  non  credo  che 
sia…però  pr ima  i l  Consigl iere  Mauri  faceva  un 'osservazione 
al l ’Assessore  Gerl i  sul  fat to  che  c 'era  poca  pol i t ica  in  quel lo  che 
r iportava r iguardo al  Regolamento dei  Consigl i  Comunali .  
Credo  che  l ’Assessore  Gaiot to  non  abbia  bisogno  neanche  di 
difensori ,  ma  quel la  quel l 'osservazione  sul  fa t to  che  la  Regione 
Lombardia  c i  creda  o  no  a  me  sa  di  pol i t ica ,  è  pol i t ica  quindi…che 
poi  i l  Comune  di  Piol te l lo  ci  creda  è  un  fa t to  ma  secondo  me,  vis to  
che  siamo  in  un  Consigl io  Comunale  dove  si  fa  pol i t ica,  poter  di re 
che  Regione  Lombardia  non  creda  a  questa  cosa  è  pol i t ica  e  quindi  è 
legi t t imata  questa  osservazione,  quindi  chiedo  al  Consigl iere  Mauri 
che  non  è  che  la  pol i t ica  s i  fa  a  secondo  del  proprio…cioè  adesso  si  
fa  o  dopo  no,  quindi  credo  che  quel l 'osservazione  sul la  Regione 
Lombardia  è  legi t t ima,  è  pol i t ica,  quindi  che  i l  Comune  di  Piol tel lo  
ci  creda  è  un  fa t to ,  ma  che  Regione  Lombardia  non  ci  creda  dovuto 
ai  fa t t i  che sono stat i  espressi  s tasera mi  sembra evidente .  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Di  Palma.  
Consigl iere  Gorla ,  prego.  

CONSIGLIERE GORLA FABIANO
Mah,  uscire i  un  at t imo da  quest ioni  un  po’  più  personal i  e  polemiche 
che  sono  poco  ut i l i ,  mi  fermerei  un  at t imo  sul  contenuto  che  è  s tato  
proposto,  che  diciamo  tut t i  c i  interessa,  s iamo  tut t i  d 'accordo  così ,  
però  diciamoci  anche  che  se  ci  interessa  è  perché  ha  qualcosa  di 
innovat ivo  che  non  sappiamo  come  andrà  però,  se  prenderà  una 
direz ione  posi t iva ,  è  chiaro  che  è  tut to  nuovo  però  quel lo  che  è 
innovat ivo  è  la  f i losofia  che  c i  s ta  die tro,  c’è  un  cambio  di 
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paradigma  che  è  interessante  quel lo  di  dire  al  c i t tadino  non  sei  più 
solo  quel lo  che  consuma  l 'energia ,  se i  quel lo  che  la  produce,  ma 
questo  lo  sappiamo  già  da  10  anni ,  a  chi  ha  messo  i  pannel l i  10  anni 
fa  non è  che gl ie lo  dico oggi”  “guarda che  diventi  anche  produt tore” , 
ma  soprat tut to  in  questo  caso  c 'è  un  passaggio  interessante  che  è  
quel lo  del  c reare  una  dimensione  di  coesione  locale  t ra  par tner 
divers i .  Quindi  ut i l izz iamo  l 'a rgomento  energet ico  per  ragionare  di 
par tecipazione  a l la  vi ta  pubbl ica ,  quindi  una  dimensione  di 
c i t tadinanza  a t t iva  ma  anche  di  coesione  che  è  fat ta  con  una  parte  di  
mercato  però,  perché  poi  vuol  di re  che  chi  si  mette  dentro,  in  real tà  
vuole  produrre  e  non  è  una  brut ta  cosa,  in  questo  caso  è   un  mercato 
buono  perché  io  posso  mettermi  a  produrre,  posso  anche  avere  dei  
r i torni  posi t ivi  e  soprat tut to  poi  la  r icaduta  è  una  r icaduta  su  di  tut t i ,  
ambienta le  ed economica.  Economica nel  lungo periodo.  È chiaro che 
questo  bando  che  scade  t ra  30  giorni  può  interessare  f ino  a  un  cer to 
punto  o  meno,  c 'è  una  r ichies ta  di  ver if icare,  la  Giunta  ci  di rà  se  si  
r iuscirà  a  s tarci  dentro  o  meno,  però  l 'argomento  non  è  che  s i  chiude 
in  quest i  30 giorni ,  l ’argomento è  solo agl i  inizi .  
Legambiente  ci  dice  che  in  I ta l ia  dei  100  e  passa  proget t i  innesta t i ,  
solo  3,  in  questo  momento,  sono  s ta t i  portat i  a  termine,  quindi  è 
chiaro  che  s iamo  al le  premesse  di  un  qualcosa  che  è  in  fase 
costrut t iva,  di  costruzione  e  io  credo  che  giustamente  dobbiamo 
guardarlo,  iniziare  a  fare  quel l 'a t t ivi tà  di  promozione,  di  s tudio,  di  
valutazione,  per  noi  questa  at t ivi tà  va  tut ta  fat ta ,  se  poi  avrà  le  
gambe  ed  è  un  proget to  interessante  lo  scopriremo  nei  pross imi  5  
anni  se  avrà  del le  r icadute,  però  io  credo  che  giustamente  è  una 
proget tazione  su  cui  io  mi  sento  t ranquil lo  di  dare  appoggio  e  di 
votare  questo Ordine del  Giorno.  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Gorla .
Consigl iere  Finazzi ,  prego.

CONSIGLIERE FINAZZI WALTER
Buonasera.  Mah,  io  penso  che  tut to  ciò  che  va  nel la  di rezione  di 
migl iorare  i l  nostro  ambiente  s ia  da  accet tare ,  di  conseguenza  io 
sono  favorevole  a  votare  questo  Ordine  del  Giorno  con  a lcune 
premesse,  che  è  quel la  di  dire  che  s i  deve  impegnare  la  Giunta,  però  
non  si  può  neanche  poi  dopo  dare  la  colpa  al la  Giunta  se  nel  gi ro  di  
un  mese,  che  poi  dopo  sappiamo  che  dicembre  non  è  un  mese  mese,  
ma  è  mezzo  mese  non  r iesce  a  real izzare  quest i  obiet t ivi ,  quindi  io 
sono  favorevole,  nel  f rat tempo  poi  magari  a  ver if icare  con  l 'anno 
nuovo,  in  vis ta  magari  anche  del le  del le  nuove  decis ioni  da  par te  
del la  Regione,  di  cont inuare  su questo passo.
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Quindi  …,  okay,  a l  momento  abbiamo  questo  t ipo  di  s i tuazione , 
accet t iamo  e  ver if ichiamo  quanto  pr ima,  quando  la  Regione 
Lombardia  farà  al t r i  t ipi  di  f inanziamento  o  se  ci  saranno  anche, 
l ’al t ra  cosa  importante ,  i  pr ivat i  che  poi  entreranno  e  saranno 
interessa t i  a  ver if icare  con  l 'anno  nuovo  se  c 'è  la  possibi l i tà  di  
continuare questa  decisione che abbiamo preso.  
Quindi  io  sono favorevole al l ’Ordine del  Giorno.  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Finazzi .  
Sì ,  Consigl iera  Bambozzi ,   prego.  

CONSIGLIERE BAMBOZZI CLAUDIA
Grazie ,  Presidente.  Anche  “Persone  per  Cosciot t i”  è  favorevole 
al l ’Ordine  del  Giorno  presentato  da  Francesco  Mauri  e  sicuramente 
rappresenta  una  sf ida  che  non  possiamo  non  raccogl iere ,  è  una 
grande opportuni tà  di  r iscat to  ambientale  che dobbiamo a noi  s tess i  e  
anche  al le  generazioni  future.  Più  che  una  sf ida  tecnica  appare  una 
sf ida  socia le  e  cul tura le  ancora  più  ardua  perché,  come  è  già  s tato 
evidenziato,  per  l 'avvio  di  queste  Comuni tà  occorre  preparare  i l 
terreno,  informare,  sensibi l izzare ,  coinvolgere  e  inf ine  convincere  i 
c i t tadini  del la  bontà  e  del la  s trategic i tà  de l  proget to  ma  i 
cambiamenti  d 'abi tudine  di  vis ione  r ichiedono  sicuramente  tempo. 
Questo  però  non  ci  deve  scoraggiare  anche  con  questa  scadenza  così  
serrata ,  perché  i  benefic i  sono  indubbi ,  quindi  anche  noi  esprimiamo 
una posizione favorevole.  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Consigl iere  Bambozzi .  
Consigl iere  Galimbert i ,  prego.  

CONSIGLIERE GALIMBERTI ANDREA
Solo  per  dichiarazione  di  voto  favorevole  da  par te  del la  minoranza.  
Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie .  Consigl iera  Narraccio,  prego.  

CONSIGLIERE NARRACCIO GIULIANA
Grazie .  Allora ,  no,  volevo  sol tanto  velocemente  r ispondere  al la 
domanda  del  Consigl iere  Mauri  che  chiedeva  se  Piol tel lo  ci  credesse 
o meno a  diciamo questa  nobile  causa del le  CER. 
Io  credo  che  dal la  discussione  che  c 'è  stata  in  quest i  ul t imi  momenti 
c i  s ia  già  la  r isposta  a  questa  domanda.  Sembra che Piol te l lo  ci  creda 
al le  Comunità  Energet iche.  Ovviamente  l ’Ordine  del  Giorno  che  è 
stato  proposto  dal  Consigl iere  ha  questa  pecul iar i tà  di  questa 
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scadenza  molto  serrata  che  rende  diciamo i l  fa t to  che  Piol tel lo  creda 
al le  Comuni tà  Energet iche  un  po’  come  dire  ininf luente  in  quanto  è 
davvero  molto  di ff ic i le  arr ivare  ad  un  obiet t ivo  con questa  scadenza. 
Detto questo,  ovviamente la  scadenza non sarà quel lo che c i  fermerà. 
L’obie t t ivo  del le  Comuni tà  Energet iche  è  un  obiet t ivo  mol to 
ambizioso  che  andrà  portato  a  termine  nel  lungo tempo ma che  penso 
e  spero  che  Piol tel lo  pr ima o  poi  port i  a  termine,  e  con questo  faccio 
la  dichiarazione  di  voto  per  i l  Par t i to  Democrat ico  che  è  favorevole . 
Grazie .

PRESIDENTE
Grazie  Consigl iere  Narraccio.
Prego,  Assessore  Bottasini .  

ASSESSORE BOTTASINI GIUSEPPE
Sì,  semplicemente  per  una  precisazione  tecnica ,  no  no  ma  è 
velocissima.  
Al lora  l ’Ordine  del  Giorno  dice  “impegna”  perché  poi  è  un  impegno 
che  la  s indaca  Giunta  r icevono  dal  Consigl io  Comunale  e  quindi  è  
opportuno  che  non  r imangano  ambiguità ,  i l  pr imo  punto  dice 
“valutare  tut te  le  opportuni tà  di  f inanziamento  present i  e  future  a 
par t i re  dal  bando di  Regione Lombardia manifestazione”.
Ora ,  io  credo  che  la  volontà  del la  Giunta,  come  dire ,  dipenda  anche 
dal la  volontà  del  Consigl io  e  tut to  i l  Consigl io  si  è  espresso 
favorevolmente  ad  affrontare  i l  tema  del le  Comuni tà  Energet iche 
Rinnovabi l i  e  naturalmente  anche  la  Giunta  è  assolutamente 
disponibi le  a  fare  questo  percorso.  Per  motivi  mol to  semplic i  che  si  
possono  i l lus trare  molto  rapidamente ,  è  a l t ret tanto  evidente  che  per  
quel lo  che  r iguarda  i l  bando  ci ta to  a l  pr imo  punto  del l’Ordine  del 
Giorno,  c ioè  i l  bando  manifestazione  di  interesse  di  Regione 
Lombardia,  se  non  dovesse  essere  sposta ta  la  scadenza  deve  essere 
molto  chiaro  al  Consigl io  che  r imane  l ' impegno  a  valutare  tut te  le 
opportuni tà  di  f inanziamento  present i  e  future  ma  quel  bando  se  non 
viene  spostato  di  scadenza  noi  non  saremo  nel le  condizioni  di 
par teciparvi ,  lo  dico  molto  t ranqui l lamente ,  deve  essere  chiaro 
perché  sia  chiaro  i l  rapporto  fra  i l  Consigl io  e  la  Giunta,  perché  chi 
ha  avuto  i l  piacere  di  guardare  che  cosa  r ichiede  questa 
manifes tazione  di  interesse  in  real tà  chiede  un  un  pre-proget to, 
r ichiede  ad  esempio  di  aver  ident if ica to  tut t i  i  par tner ,  che  i  par tner  
sot toscr ivono l 'Amminist razione  insieme al  Comune,  r ichiede  di  aver 
ident if icato  la  fat t ibi l i tà  e let t r ica,  quindi  che  s iamo  tut t i  sot to  lo 
stesso  pezzo  di  re te  e let t r ica ,  r ichiede  di  aver  valutato  qual  è  la 
capaci tà  di  produzione  a t tua le  e  futura  di  ognuno,  quindi  aver 
misurato  in  metrature  i  te t t i  e  aver  fat to  la  va lutazione,  insomma 
sono tut te  valutazioni  tecniche  che  vanno fat te  e  queste  naturalmente  
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oggi ,  non  avendo  neanche  i l  par tenariato  def ini to ,  è  sostanzia lmente 
infat t ibi le .  
Detto  ciò,  se  la  scadenza  verrà  spostata  e  ci  saranno  i  tempi  per 
poter lo  fare  ben  volent ier i ,  a l t r imenti  c i  saranno  ovviamente  a l t re  
opportuni tà  di  f inanziamento  che  noi  inseguiremo come  d 'al t ro  canto 
abbiamo  sempre  fa t to  in  questo  per iodo  con  tut t i  i  fondi  disponibi l i 
per  tut te  le  a t t ivi tà  insomma,  quindi  da  questo  punto  di  vis ta  con 
questo  chiar imento  credo  che  anche  come  Giunta  non  avremo 
diff icol tà  ad  accet tare  che  i l  Consigl io  Comunale  ci  invi t i  e  sproni  a 
perseguire  questa  s trada .  Grazie .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Assessore Bot tes ini .  

SINDACA COSCIOTTI IVONNE
Se posso chiudere io?

PRESIDENTE
Prego.

SINDACA COSCIOTTI IVONNE 
Se  non  ci  sono  al t r i  interventi  volevo  fare  una  piccola  chiusura 
dicendo  che  probabi lmente  ent ro  Natale  r iusciamo  comunque  a 
portare  un  at to  dic iamo  di  indi r izzo  in  cui  si  dice  che  siamo 
interessa t i  a  par tec ipare  a  dei  bandi  e  lo  facciamo  magari  per  vedere 
se  Regione  Lombardia  o  al t r i  dovessero  proporre  cose  del  genere  ci 
s ta  preparando COGESER un facsimi le  a  tut t i  i  Comuni  soci  in  modo 
che  ci  s ia  una  sorta  di ,  come  di re ,  volontà  but ta ta  avant i  che  magari  
c i  permette  di  par tecipare  a  qualche  manifes tazione  di  interesse,  
perché  tornando  al  discorso  ci  s i  crede,  non  ci  s i  crede  qua  non  s i 
t ra t ta  di  crederc i .
Dal  punto  di  vis ta  vogl io  dire…è  importante  credere  che  s i  possa  
essere  produt tor i  di  energia  e  che  mettendosi  ins ieme  ad  a l t r i  c i  
s iano dei  r isparmi? Perfet to .  
Non  è  però  la  Comunità  Energet ica  una  coset ta  dove  io  produco 
energia ,  mi  metto  in  testa  che  consumo  energia,  io  e  te  facciamo  un 
accordino  e  quindi  io  te  la  vendo  a  un  prezzo  migl iore  e  io  e  te 
ins ieme facciamo del le  cose .  Non è  così .  
Deve  nascere  un  nuovo  soggetto  giur idico  dove  l ’Ente  Pubblico  non 
può  essere  capofi la ,  dove  ci  sono  anche  indica t i  esa t tamente  qual i 
sono  i  rapport i  di  messa  di  energia  r ispet to  a  quel lo  di  prendere,  
perché  poi  al la  f ine  l 'u t i le  di  tut to  quel lo  che  nasce  da  questo 
rapporto  economico,  da  questa  col laborazione,  deve  essere  suddiviso 
non  necessar iamente  nel le  percentual i  di  entrata ,  okay?  Qquindi  io , 
in  teoria ,  pot rei  essere  anche  quel lo  che  emet te  energia  e  indiet ro 
r iceve  zero  se  r i tengo  che  quel lo  sia  per  dire  un  bene,  quindi  è  una 
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cosa  molto  complessa ,  dal  punto  di  vis ta  legale  es tremamente 
complessa  perché  poi  ci  sono  diet ro  degli  interessi  economici  perché 
i l  par tenariato  va  fat to  con  pr ivat i ,  con  aziende  che  giustamente 
fanno  i l  loro  interesse,  noi  invece  facciamo  un  interesse  pubblico 
quindi  tut ta  questa  costruzione  è  est remamente  complessa ,  ol t re  a l la 
complessi tà  tecnica  che  c i  deve  essere  i l  POD,  c i  deve  essere  una 
cer ta  cosa,  quindi  c 'è  una  compless i tà  tecnica,  ingegneris t ica 
diciamo  così ,  che  già  da  sola  r ichiede  mesi  di  proget tazione  e  una 
complessi tà  legale  dove  s i  fanno  del le  va lutaz ioni  pol i t iche  ,perché 
banalmente  io  prendo  un  campo  che  ho  adesso  a  caso  lo  r iempio  di  
pannel l i  fotovoltaic i  e  dico  sapete  che  c 'è?  Io  facc io  la  Comunità  
Energet ica,  mi  gioco  mezzo  Parco  del la  Besozza,  mi  met to  i 
pannel l i…no,  lo  sto  dicendo  per  di re  no,  pannel l i  fotovoltaic i  e  così  
da  questa  Comunità  Energet ica  che  farò…  eh,  no,  ho  proprio  preso 
un  caso,  che  farò  ins ieme  a  quel  par tner ,  i l  bar  che  vorre i  che  c 'è  in 
Besozza  non  pagherà  la  luce ,  non  lo  so  adesso  la  s to  proprio 
banal izzando  schifosamente.  Uno  potrebbe  dire  che  bel lo ,  l ’a l t ro 
potrebbe dire  mi fa  schifo perché  la  Besozza la  vogl io col  bosco,  non 
la  vogl io  coi  pannel l i .  Capi te  che  c 'è  una  bel la  di fferenza  t ra  queste  
due  sce l te  e  comunque  sarebbe  una  scel ta  che  vuole  ,come  dire , 
creare  energia ,  quindi  non  avrebbe  un  cat t ivo  punto  di  par tenza  ma 
magari  non  t i  piace  i l  punto  di  arr ivo  okay?  Quindi  queste  cose  sono 
molto  complesse,  vanno molto  ben  pensate  perché  non  è  de t to  che  da 
una  buona  intenzione  inizia le  s i  arr ivi  necessar iamente  a  un  ot t imo 
r isul ta to f ina le .
In  più,  e  qui  la  chiudo  e  scusate  che  per  me  sapete  che  io  sono  una 
bancaria  per  cui  per  me  i  soldi  hanno  un  valore  perché  coi  soldi  si  
fanno  tante  cose,  in  questo  momento  le  CER  che  probabilmente 
saranno  i l  futuro  okay,  però  come  di re  hanno  un  loro  valore  speciale 
grazie  agl i  incentivi  GSE  e  noi  sappiamo  già  che  anche  nei  decenni  
passa t i  chi  met teva  per  dire  i l  fotovol taico sul  te t to  aveva l ' incentivo  
GSE,  chi  ha  preso  incentivi  di  un  cer to  l ivel lo  ha  avuto  un  grosso 
guadagno  dal  fare  un  cer to  t ipo  di  operazione ,  quando  poi  gl i 
incentivi  sono  diminui t i  i l  guadagno  non  c 'e ra  più.  Ora,  se  è  una 
scel ta  ambientale  perché  tut t i  dobbiamo  produrre  energia  io  sono  di 
questa  idea ,  eh,  io  sono  di  questa  idea ,  va  bene  lo  stesso,  ma  i l  
guadagno  sappiate  che  potrebbe  anche  non  esserc i ,  okay,  perché  i l 
guadagno  economico,  dico  io ,  potrebbe  anche…Quindi  le  cose  da 
affrontare  sono  tante ,  non  basta  di re  ci  c redi  o  non  ci  credi  secondo  
me,  se  vogl iamo votare  posi t ivamente  vot iamolo,  non  è  un  problema, 
tanto  noi  c i  s t iamo lavorando  dai  pr imi  di  set tembre ,  quindi  i l  bando 
è  usci to  al  28  di  lugl io ,  i l  4  d 'agosto  ANCI  ha  fat to ,  qualche  giorno 
di  fer ie  ce  lo  siamo  fat to ,  da  set tembre  ci  s t iamo  lavorando  quindi 
non  è  un  problema  votare  posi t ivamente  al l ’Ordine  del  Giorno  anzi . 
r ingrazio  i l  Consigl iere  Mauri  per  averlo  proposto,  però 
tecnicamente  voi  capi te  che  se  anche  Regione  porta  ad  apri le  la 
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scadenza  non  è  det to  che  per  quel la  data  …Poi  se  la  r i teniamo 
importante ,  la  facciamo  lo  s tesso,  non  è  che  servono  i  20.000.000  di 
Regione  Lombardia  che  abbiamo  capi to  f inanziano  niente  r ispet to  a  
quel lo  di  cui  si  s ta  par lando quindi  per  me non ci  sono problemi  però 
volevo darvi  quest i  e lementi .  

PRESIDENTE
Grazie ,  Sindaca.  Met to in  votazione  i l  punto al l ’Ordine del  Giorno.  
Chi  è  favorevole?  Chi  è  contrar io?  Chi  s i  as t iene?
Sono le  00:36 e  chiuso i l  Consigl io .  
Grazie  a  tut t i .  
Buonasera.
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